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Dinnyés Lajos az új miniszterelnök
A szovjet hatóságok kiadták Kovács Béla, Jaczkó Pál és Saláta Gyula vallomásait 

Súlyosan terhelő adatok Nagy Ferenc és Varga Béla ellen

Gyöngyösi János távozik, egyébként változatlan
a kormány összetétele

A Nemzetgyűlés politikai bizottsága május 31-én délután 4 óra­
kor Varga Béla elnökletével ülést tartott. Az ülésen a politikai 
bizottság a köztársaság elnökéhez egyhangú határozattal javaslatot 
tett Nagy Ferenc felmentésére és Dinnyés Lajos nemzetgyűlési 
kúp viselőnek miniszterelnökké való kinevezése iránt.

*.
Dinnyés Lajos1 designéit miniszterelnök szombaton este 1 óra­

kor letette az esküt Tildy Zoltán köztársasági elnök kezébe,
Fél 8 órakor, a miniszterelnök 

eskütétele után a Dinnyés-kor­
mány tagjai a köztársasági elnök 
kezébe letették az esküt, illetve 
fogadalmat, miután saját eskü­
tétele után Dinnyés Lajos előter­
jesztést tett az új kormány név­
sorára vonatkozóan.

A kormányban az a változás, 
hogy nein foglal benne helyet 
Gyöngyösi János külügyminisz­
ter, -—Helyette ideiglenesen Mi­
hály ff y Ernő tájékoztatásügyi mi­
niszter vezeti a kijlügyminiszté- 
jiumot. Ugyancsak nincsen be­

töltve a honvédelmi miniszteri 
tárca, amit ideiglenesen a minisz­
terelnök. lát el. A kormány külön­
ben változatlan.

A kormány eskütétele utá.u 
Dinnyés miniszterelnök beszélt 
röviden, hangsúlyozva, hogy az 
új kormány minden erejével az 
újjáépítés, a demokrácia megerő­
sítése és a hároméves terv érde­
kében ,4og dolgozni.

A köztársasági elnök válasza 
után az aktus véget ért és ezzel 
az új kormány hivatalba lépett.

vonni a politikai konzekvenciá­
kat. Az új kormány megalakulása1 
rövidesen várható. Azon igyek-' 
szünk, hogy" az átmenetet zökke- 
nésmentesen és az ország érdeké­
ben lehetőleg rövid idő alatt old­
juk meg.

Lényegesebb kormány rekon­
strukcióra aligha kerül sor, a mi­
niszterelnöki tárcán kívül 'előre­
láthatólag legfeljebb egy-két kis­
gazdapárti tárcában várható vál­
tozás. Nézetünk szerint ez a kor­

mány választási kormány kell, 
hogy legyen s legkésőbb ősszel 
feltétlenül meg kell kezdeni az új 
választásokat. Mindezekután, ami 
történt, nem nyugodhatunk belő 
abba,1 hogy a dolgok változatlanul 
folyjanak tovább. A koalíció párt­
jainak a nemzet elé kell állmok 
és a' népet kell megkérdezni, 
döntse el maga a nép, mit akar: 
g/z összeesküvők uralmát, vagy 
pedig a nép érdekeit szolgáló de­
mokráciát V

Rendkiyűli minisztertanácson 
lemond a kormány

A kormány tagjai szombat délelőtt féltizkor Rákosi Mátyás 
h. miniszter ehlök elnökletével rendkívüli minisztertanácsra ültek 
össze. A minisztertanács tudomásul vette Nagy Feretic miniszter- 

í elnök lemondását. Tekintettél a miniszterelnök . lemondására, a mi- 
, nisztertanács elhatározta, hogy a kormány tagjai is lemondanak. 
Ezt a tényt közük a köztársasági elnökkel és kérik a miniszterek 

j felmentését. A köztársasági elnök a Nemzetgyűlés politikai bizottsá- 
NaSfy Ferenc Svájciján marad és frankot kér ■ gának meghallgatása után dönt az új miniszterelnök dezignálásá-

*’ * ról. A Nemzetgyűlés politikai bizottságát szómbat délután é órára
hívták össze.Az újabb politikai válságot lé­

nyegileg Kovács Bélának a szov­
jet hatóságok előtti vallomása 
robbantotta ki. Kovges Béla be­
vallotta ugyanis, hogy Nagy Fe­
renc úgyszólván az első perctől 
kezdve pontosan tu/fatt az össze­
esküvés minden részletéről. ’ Így 
pl. az ő tudtával és beleegyezésé­
vel küldték ki Raffgyt, hogy a 
Szent Lgszló-hadosztály nyilas 
parancsnokával összeköttetést lé­
tesítsen. •

Nagy Ferenc hír (szerint, még 
nem határozott magatartását ille­
tőleg. Pénteken több telefonbe­

szélgetést folytatott Budapesten 
tartózkodó kisgazdapárti politikus 
barátaival és ezeknek a beszélge­
téseknek eredményeképpen hatá­
rozta el, hogy lemond és külföl­
dön marad. Állítólag kérte, hogy 
juttassák ki hozzá Svájcba ingó­
ságait és családját. Nagyobb ösz- 
szegű svájci frankot is kért.

Egyes hírek szerint Nagy Fe­
renc Svájcban találkozott Saláta 
Kálmánnal, akit köröznek a rna- 

i gyár hatóságok és aki időközben 
í állítólag, már feleségül vette Nagy 
Ferenc leányát

Dobi a pártelnök, Dinnyés a jelölt 
miniszterelnök

Gyöngyösi nem. vállalja a külügyminiszteri
tárcát

A Kisgazdapárt politikai bizott­
sága szombat délelőtt ülést tar­
tott, amelyen Varga Béla indítvá­
nyára Dobi Istvánt kérték fel a 
pártelnöki tisztség betöltésére.

Dobi Istyán rövid székfoglaló­
jában aparasztság és a demokrá­
cia szolgálata melett tett hitet s 
ebben a kérdésben a párt teljes 
támogatását kérte.

Ezután Balogh István államtit­
kár adott előzetes tájékoztatást a

politikai helyzetről, azokról a 
, pártközi tárgyalásokról, amelyek 
, Nagy Ferenc miniszterelnök pén- 
: teld lemondása óta történtek.
‘ Balogh István dr. indítványára 
a politikai bizottság egyhangúlag 
Dinnyés1 Lajos honvédelmi minisz­
ter miniszterelnökségi jelöltsége 
mellett foglalt állást és ilyen ér­
telmű állásfoglalásra utasította a 
Nemzetgyűlés politikai bizottságá- 

; nak kisgazdapárti tagjait.

Pénteken délután Tildy Zoltán­
nál kihallgatáson jelent meg Ba­
logh István dr. államtitkár és a 
Kisgazdapárt több vezető tagja, 
majd a párt képviselői érintke­
zésbe léptek a Baloldali Blokk 
pártjainak mihisztereivel. Ezek a 
megbeszélések és ezt kövotőlcg a 
kisgazdapárti, vezetők belső tár­
gyalásai éjfél utánig tartottak.

Az új kormányelnök személyé­
nek kérdésében még nem sikerült 
összeegyeztetni a pártok állás­
pontját. — Miniszter elnök-jelölt 
Dinnyés Lajos, . Oltványi Imre, 
Dobi István és Mihályffy Ernő, 
akiknek a kibontakozási tárgya­
lásokban is nagy szerepük volt

A pártok szombaton folytattak 
megbeszéléseiket. Valószínű, hogy 
a kormány összetételében a, mi­
niszterelnök személyén kívül még 
egy poszton lesz változás. Gyön­
gyösi János külügyminiszter' 
ugyanis, aki betek óta betegeske­
dik, már \ ismételten felajánlotta j 
lemondását és lehetséges, hogy az\ 
új kormányban, már nem vállalja;

külügyi tárca vezetését. Ebben 
az esetben az a megoldás kerül 
előtérbe, hogy a kormány valame­
lyik kisgazdapárti tagja, esetleg 
Mihályffy Ernő veszi át «gyeidre 
ideiglenes megbízatással a külügy­
minisztérium vezetését.

Lapértesülések szerint Károlyi 
Mihály lemondott követi állásá­
ról azzal az indokolással, hogy a 
külügyi kormányzat, amelynek 
élén eddig Gyöngyösi János kül­
ügyminiszter állott, semmiféle 
irányban nem használta fel szol­
gálatait az ország érdekében. Ká­
rolyi Mihály most Londonba uta­
zik.

„Választási kormány*
Szakasits Árpád h. miniszterel­

nök a szombati ininiszterjanács 
előtt kijelentette:' Most végleg 
bebizonyosodott, hogy összeeskü­
vőkkel álltunk koalícióban. Mi­
után ez a megdöbbentő tény nyil­
vánvalóvá lett, fel kellett vetnünk 
a felelősség kérdését; és le • kellett

Kovács Béla: Én, Nagy Ferenc, Varga Béla 
hibásak és felelősek vagyunk

Illetékes helyről közük a szov­
jet halóságok által Kovács Béla 
ügyével kapcsolatban fejve.t és a 
kihallgatások után sdjátkezűfcg 
írt jegyzőkönyvek egyrészét. Ko­
vács Béla letartóztatott kihallga­
tása alkalmával a következőket 
vallót la:

— Természetesen 0 Kisgazda-
párt vezetősége, többek között én,
Nagy Ferenc, Varga Béla hibásak 
és felelősek vagyunk azért, hogy 
a mi pártunkból kerültek k1 a 
köiZtársaságellenes összeesküvés 
szellemi vezetői. Az, hogy a Ki— 
gazdapárt a reakciós erők vonzá­
sának központja és a. köztársaság­
éi! enes összeesküvés tagjainak 
fészke lett, a párt ejintélendő és 
meg nem engedhető politikai esz­
közeinek tudható be. A pártvezér, 
Nagy Ferenc 1946-ban a pást
propagandaosztályáuak vezetője,

Gyulai László révén részletesen 
tájékoztatva volt Raffay Sándor 
bűnös tevékenységéről. Ennek el­
lenére nem tett lépéseket Raffay 
Sándor bűnös tevékenységének 
megszüntetésére. A Kisgazdapárt 
vezetősége az én személyemben 
Varga Béla, Nagy Ferenc éa má­
sok személyében hibás és felelős 
azért, hogy a párt közpon.i appa­
rátusába, vezető állásokba össze­
esküvőket állított. * Én és Nagy 
Ferenc működésünkben megenged­
tük magunknak a szoros barátsá­
got a köztársaságepeoes össze­
esküvés vezetőivel, mint pl. Szent- 
iványi Domokossal, Arany Bálint­
tal. Saláta Kálmánnal. Ezekkel a 
személyekkel együtt résztvettünk 
nem hivatalos megbeszélseken ma­
gánlakásokon, euhol a bel- s kül­
politikai kérdéseket, Magyar- 
ország helyzetét bes-zéltük meg

és olyan kérdéseket, amelyek nem 
.képezhették volna legális megbe­
szélés tárgyát.

A feltett kérdést és a vallomá* 
- o-inat sajátkezűig írtam.

Kovács Béla sk.

Nagy Ferenc baráti 
viszonya

az összeesküvőkkel
Jaczkó Páj volt nemzetgyűlési 

képviselő kihallgassa alkalmával 
a következőket vallotta:

— Ügy vélem, hogy a Kisgazda- 
párt vezetője, Nagy Ferenc at 
összeesküvésről és az 'Ik'gájis 
szervezetiül nem kevesebbet tu­
dó t, mint én. Nagy Ferencnek a 
szervezetről való ■ értesültséget a 
következő tényekkel fámaszt-Iía- 
lom alá:

— Folyó évi január lió köze­
pén a Kisgazdapár; vezetősége 
ülést tartott, amelyen Saláta Kál­
mán Nagy' Ferenc felé fordulva 
ezeket mondotta:

„Te is tudtál a szervezetünk­
ről és nagyon becsülted egyes 
tagjait-“ Nagy Ferenc lekicsiny­
lőié" így válaszolt: „Igen, tudtam, 
hogy van egy .szervezet amelynek 
t’-gjai magyarkodók.“ Ezen az 
ülésen Nagy Ferenc a következő 
kérdés-;, tette fel Saláta Kiírnán­
ak: „A Magyar Közösség Laka­

tos Gézát akarta kinevezni mi­
niszterelnökké?“ Sa-áta válasza: 
„Nem, azt nem akartuk. A Ma­
gyar Közösség csinált belőled mi­
niszterelnökei'.“ Saláta Kálmán 
ezeket a szaváka. Nagy Ferenc­
hez intézte.

— Nagy Ferenccel baráti vi­
szonyt tartottak fenn Arany Bá­
lint, SzcnPványi Domokos és Sa­
láta Kálmán, valamennyien az 
összeesküvés aktív résztvevői. 
Utóbbi Nagy Ferenc legközelebbi 
munkatársa volt és a Magyar Kö­
zösség érdekében ' fejte.to ki rá 
hatását.

A jegyzőkönyvben foglalt vallo­
másomat sajátkezüíeg írtam le 
és az megfelel a valóságnak.

Jaczkó Rá] s»k.

Minden utasítás 
Nagy Fér énétől jött

Saláta Gyula, a szökésben lévő 
Saláta Kálmán, vol; nemzetgyű­
lési képviselő bátyja a következő 
tanúvallomást tette.

— Mindjárt a felszabadulas u án 
észrevettem, hogy öcsém: ! Saláta 
Kálmán gyakran találkozott és 
megbeszéléseket folytatott az ősz-

Kftipnpnuísták! Hétfőn 4. uu 5 órakor ©ssztaggy&Iés az Arany Bikában
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szeesliiivökkcl. Ezeknek a tárgya­
lásoknak anyagát nem ismerem.
1946 november tű-én a Kisgazda" 
párt békési gyűlésére utaztam k- 
A vonalban Kiss László képviselő, 
a. ■ Kisgazdapárt pdíi i'sai biiottsá, 
gának titkára st következőket 
mondotta nekem: «A Klssgazila- 
pánt minden ülését a poii ikai bi­
zottság és » politikai csoport 
tadtp nélkül fiz a kl'kk intézi, 
amely Nagy Ferenc és Kovács 
Bfía körül csoiwloonl“ Ezt a 
klikket 6 „Aprószenteknek“ hívta 
és azok köré, mint ismereted 
öcsém. Saláta Kálmán, Hám Fi­
bor és mások !artoriak 1946 de- 
c emberében amikor hmiámesse 
vált, hogy Nagy Ferenc fia 
Washingtonba utazik és az ottan1 
magyar misszió mellett fog szol­
gálatot teljesíteni, Kálmán öcsém 
felkereste Nagy Ferencet és ősz- 
szekülömbözöh vele. Később 
öcsém etnondta nekem, hogy 
Nagy Ferenc dogozószobájában 
azt kiabálta a miniszterelnök felé; 
„A leányodat kiküldi ed. Svájcba, 
a f'adat ki akarod küldeni Was­
hingtonba, családodat menteni, 
pedig tudod, hogy mindent a te 
utasításaid szerint csinálunk.“ — 
Nagy Ferenc ezt válaszolta Kál­
mánnak, hogy fia azért megy ki 
Washingtonba, hogy Eekhaedt Ti­
borral felvegye * kapcsolatokat.
1947 januárjában az Összeesküvés­
ről szóló e]ső hivatalos közlemény 
után öcsém újra fék er este Nagy 
Ferencet és amikor Öcsém a mi­
niszterelnöktől visszajött, meg­
kérdeztem {öle, hogy mi történt 
Nagy Ferencnél, öcséin azt fe­
lelte, hogy „becsaplak engem, de 
most már nem köt engem a hall­
gatási ígéret és ha a bíróság c}c 
íserütük. elmondom, hogy minden 
nía^tésí Nagy Fereuc1ő| kap­
tam“. öcsémtől ludoni azt is, 
Hogy 1940 nyarán Nagy Ferenc 
óé Kovács Béla külügyi áíiamiií- 
!(fenric akarták őt kinevezni, 
.'«db«« ezt * kinevezést Tjjdy 
iAadátyoz;» meg.

—. Hol ram «* öccse. Saláta

— Én és nővérem úgy gondol­
tak, hogy Kálmán öcsénk kiment 
'»vájeba Nagy Ferenc leányához 
ás wáfa lakik, öcsém eltűnése 
előtt többször beszélt nekem ar- 
r«j3, hogy feleségül. akarja venni 
Nagy Ferenc Ju4ja nevű leányát 
és a eány beleegyezett a házas­
ságba. Az esküvőt 1947, húsvéti 
v nnepekre tervezték.

— Vallomásomat sejáií ezíti'eg 
Ham és azok mindenben egyez­
nek a valósággal.

Saláta Gyula sk.
.ás- > i- —-o«—— ■ ^ »:

Letartóztattak

egy szoboszlói 
főtanácsost

Ä wSp ügyészség őrizetbe vette 
Uaéarása József 57 éves hajdú- 
ízéboeklói számvevődé,»i főtaná- 
osoet. Madarász 1919 májusától 
1939 májusáig rendőrfogalmazó 
volt Hajdúszoboszlón. Az ellen- 
forradalom győzelme után « visz- 
- Miért vörös katonákat, hom?nu- 
nístélkat és baloldali érzelmiteket 
átadta a csendőröknek meg a ro- 
mán katondfimtf, akik sokat, kö­
zülük borzalmasan megkínozták, 
több baloldali embert átadott a 
románoknak, akiket ezek, mint 
hadifoglyokat elvittek. Több em­
bert internáltatott, tiiásokftt át­
adott az ügyészségnek.

Madarász később' sem tagadta 
meg jobboldali beállítottságát. 
1935-ben „Sárguló levelek# címen 
verseskötetet adott ki. Ezeknek 
a verseknek egy része irredenta 
bázisokkal volt tele.. másrészük á 
leggyáíázatosabb fíizfaköltészet. 
Néháfty, _ igy az „Ének az 1919. 
évrőlcímű gyalázatos hazugsá­
gokat terjest? a forradalom ide­
iéről.

Madarász őrizetben mrurad a rö­
videséit kitűzendő' (uk'bíí-ó*ir> tő. 
fHgytiásig,

Két röntgenkészüléket, fogászati rendelőt 
és teherautót kapott az MNDSz-tői
a debreceni hadifogoly étwsvő állomás

A hazatérő hadifoglyok méltó 
fogadására az előkészületek nagy­
részt be is fejeződtek. Molnár 
Erik népjóléti miniszter legfőbb 
irányítása mellett a hadifogoly-

zettek szűrővizsgálatát elláthas­
sák. A hét végén hozták le a két 
értékes készüléket Farkas Klára 
és Zimonyi Gusztávné, országos 
megbízottak és a debreceni tiszti

fogadó bizottságok a társadalmi főorvosi hivatallal egyetértésben
a fertőtlenítő intézet orvosi ren­
delőjében állították fel. A meg­
bízottak egy teljes fogászati ren­
delő' felszerelését is , magukkal

Naponta indulnak a szerelvények 
1850 fővel

egyesületek bevonásával csak a 
pillanatot várják, hogy a nagy­
szerű munkában, a hazatérők fo­
gadásában, kivehessek részüket.

Ebben a feladatban különleges 
szerep jut a debrecenieknek. In­
nen indul ki az az ingajárat, mely 
Debrecen és Focsani között a fo­
golyszállítást lebonyolítja. A sze­
relvények 40 kocsiból állnak és 
egyszerre 1350 ember szállítására 
lesznek berendezve. Minden sze­
relvényen egy orvos, két konyha 
és négy ápoló személyzet gondos­
kodik a hazatérők ellátásáról.
Mint az egész hadifogolyfogadó 
bizottság megszervezésében, úgy 
a szerelvények személyzetének 
kiválogatásában is
asszonyainak van ______ _ „ „ „„
Nemcsak a hazai, társadalmat! vésésé. Értesülésünk szerint szep- 
mozgósítják a hadifoglyok foga- j temberig 100.000 hadifogoly haza- 
dúsához szükséges anyagiak és térését kell megszervezni. Mint 
élelmiszerek előteremtése érdeké- jelentettük, 35 szerelvény . van 
ben, hanem a szövetség meghí- úton a két gyüjtőállomás: Fo- 
zottja, Andics Gabriella, a romá- csani és Máramarossziget felé. 
niai magyar társadalmi egyesülő- E két nagy _ állomásról indulnak 
tokét is -adakozásra kérte fel az • hazafelé hadifoglyaink Debrece- 
átvonuló hadifogoly-szerelvények ^ non keresztül, 
élelmiszerrel való ellátása célja- ‘

hozták és már vállalkozott is egy 
debreceni orvos az önkéntes fogá­
szati rendelés ellátására.

Nem kisebb nyeresége a debre­
ceni hadifoglyszolgálatnak az a 
háromtonnás teherautó sem, amit 
ugyancsak az MNDSs országos 
központja bocsájtott rendelke­
zésre az akció céljára.

gálati irodával közöljük, — Deb­
recen állomásunkig — a nagy ál­
lomáson — a felvételi épület vá­
rosfelőli falán a kijárati kapunál 
és a váróterem bejáratánál felál­
lított hirdetőtáblákon naponta 

I háromszor, reggel 8 órakor, dél- 
I ben 12 órakor és este 18 órakor 
I kihirdetjük, illetve közöljük a ha­

tárállomásunkra már beérkezett 
magyar kadifogohjvonatok vdr- 

’ ható érkezési idejét.
I Ugyancsak állítunk fel ilyen 
> hirdetőtáblát a Budai Ézsai'ás- 
i utcai

Az a éizottság, amely a magyar 
hadifoglyok hazautazását készíti 
elő, román területen, megérke­
zése után azonnal megkezdte tár­
gyalásait az illetékes román kor­
mánytényezőkkel.

.Csalt1 most a tárgyalások során 
tűnik ki: milyen óriási feladat 
többszázezer ember hazatérésének, 

az MM>Sz' utaztatásának, étkeztetésének és 
oroszlánrészük, j egészségügyi ellátásának megszer-

lUdtjárónál lévő örház mel- 
lett is és üzletvezetőségünk csak 
az e hirdetőtáblákon közölt ada­
tokért vállal felelősséget 

A hadifoglyok hozzátartozóit, 
ezúton hívjuk fel arra, hogy az

A ti. táborból e!5„ kidolgozott,*** «*.'** 
szállítási programm szerint mm-: detőtáblákon közölt adatokat te­
tt enncíj» indulna egy-egy szerelvény' hintsék vasúthivatalos közlésnek 
körülbelül 1350 hazatérővel és ^ * vonatok várható érkezései
megfelelő kísérővel, ellátást és. tekintetében elsősorban 
ogeszsegugyi felügyeletet biztosító. 
személyzettel. |

A bizottság, amelynek vezetője' 
ár. Benedek Jenő népjóléti mi-, 
nisztériumi tanácsos, Bukarestben ; 
felvette az érintkezést az itteni, 
magyar Misszióval és annak veze-. 
tőjével, Gyöngyösi Istvánnal. Fo-, 
csaniban e pillanatban körülbelül 
1300—1400 magyar hadifogoly
vár hazaszállításra. Ezek két tur­
nusban a napokban érkeztek ide 
és a bizottság most arra törek­
szik, hogy ezt a transzportot né­
hány napon belül elindítsa.

csak a 
MAY, üzlet-vezetőség.

Hirdesse! a Néplapban

ból.
Két röntgenkészülék, 

fogászati rendelő
Egyik legértékesebb segítség

Az ŰV hivatalosan közli 
a hadifogoly-vonatok érkezését

A kadifogíyvonatok vonalháló-' —- azonkívül, hogy a magyar haj­
zatunkra belépésének jelentésére difogolyvonatok határállomásunk- 

azonban az a két röntgenkészülék,' határállomásaink utasítva vannak • ra érkezését az előkészületek raeg- 
amit az MNTJSz Országos Köz- , s ezért a hozzátartozók Oktalan, tételére illetékes hadtfogolyszol-
pontja küldött a debreceni átvevő I várakozásának elkerülése és a ....... .....
állomás részére, hogy a hazaérlce- * kellő, biztos tájékoztatása végett,

VESZEK — EH.AETOSÍ

kerékpárt, rádiót, 
író- és varriiépet.
Segédmotor F vörss beisöh

Sorfess, HMíin-léi1 2.

HOL SZÓRAKOZZUNK?
S O Ö ti ÍS 6 ~ ínház

1-én, vasárnap tiéüután 4 és este fél 8 órakor
Mágnás Miska

PETHE8 FERENC felléptével
2-án, Hétien lél 8 érakor 

Szakíts üeSyeSíem Filléres eiőadáe 
Délután lét 4 órakor

JatlCSi JyiißS'ß Gyenuekeiőadás.

SZOMBATTÓL, május . 31-tól a H&OYEHÚ&1
VIGADÓ

belsőkerlj© REOOEL S-IG nyüva, —- Telefen: 664 
Muzsikál: Magyar! Jóska. — Zongoránál: Brück

Végleges megállapodás
a hároméves terv ügyében

, . Jd hároméves gazdasági terv kidolgozására kiküldött pártközi 
1 értekezlet május 30-án délben ülést tartott. Az értekezlet végleges 
'.megállapodásra jutott a hároméves terv keretében történő bérüké 
I eások összege és énnek felosztása tekintetében. Megállapodott ezen- , 
! kívül az értekezlet a tervgazdálkodást irányító állami szervezel 
i tárgyában. A határozat értelmében tervgazdasági tanácsot és terv 
’ gazdasági hivatalt kell felállítani. Pártközi megállapodás jött léire 
i a tervgazdasági tanács és a tervhivatal szervezetére nézőé is. —
! A pártközt értekezlet különbizottságot küldött ki, amelynek fék 
i adata a hároméves terv végleges formában való megszövegezése és 
; a terv végrehajtásához szükséges jogszabályok előkészítésé. A szer•
! keszlőbizoltság munkájának eredményét június 9-én fogja a párt- 
I közi értekezlet elé terjeszteni.

Háromszáz viílanygyári és páípfsnlartésl 
Mpzá Kegtaota a házhelyei

APOLLO MOZi
C.reta Garbó idei egyetlen filmje

Két arcú nő
-tunerikü íilíácéímoS*. — Garbó 
névét-, táncol, csábit mindem vitt* 

mával
"Maciárok: fél 6, fél 7 ée fél 9; 
vi.iárap ée ünnepnap 11 órakor ie

Vígszínház-mozi
a legizaalníasribb vadnyugati fi-mi

A ration torrénre
Főéi.: Bob Custer, Ben Tuffiia, 
»Hex" a csodáló és Hin * eseti a 

kutya.
Hőadás ma-2.45, 4.30, 6.ÍS és 8; 
hétfőn utoljára 4, 6. S órakor

HU Hunftáúa- m*dé$í<í&£H

tfdtiden SÉtiumhAt és vasárnap este záróráig

ZEME, Arany János-uíca 2.
kMmíMíkaabmiMSM

Meteor-filmszínház
vasárnap és helfen

Remek magyár ílgjlfík 
*r<Hháy Kiírt, Jávor Pál, ftajbáy Gábor

Egy esőit és más áőmml
SiSatJäääk híCiSztthp fi 6, fél 8, vasárnap fit fél 4, fel 6, fel s.

Nagyerdőn

a TÓTH cukrászdában^
■fnirldesi • sáűitfbaSeei, vasér- 1 4 *£ __
nt\p és ésíHSHéliáp 5 'érái 1- Hl El 13

, Hosszú hiíza-voua után végül 
mégis sor került szombaton dél-; 
után 300 debreceni dolgozó ház-; 
helyének kiosztására. Bár máshol i 
sem mennek gyors ütemben ezek1 
a munkák, Debrecenben szinte 
feltűnő az a mód, ahogy a ház- 
helyo'Sztás ügyét kezelik.

A Világítási Vállalat és a MÁV 
pályafenntartás dolgozóinak 300 
főnyi csoportja került abba a 
szerencsés helyzetbe, hogy a leg­
elsők között juthatott házhelyhez. 
A. vlllanytelep előtti földterületet 
osztották szét közöttük .100—200 

parcellákban. Maganégyszögöles

a házhelykioszíás ünnepélyes ke­
retek között folyt le, melyen a
vasutas zenekar is rósztvett___-
A szakszervezetek részéről Mol­
nár _ József megyei titkár tartott 
rövid beszédet, majd e háromtagú 
bizottság állapította meg a szét­
osztás módszerét.

A "házhelyhez jutottak család­
tagjai közül égy 8 éves kisleány 
húzta ki kalapból ae egyes neve­
ket és igy mind a 300 személy 
csupán a Msreticse szeszélyére 
bízva jutott az őt megillető föld 
területhez:.

I A
PORTAÍ.- 
BŰfOR- 
A BLA3K-

w TUS T1T7I dTt BERGERÍJ w Háljr Pi<tc‘1,‘58*
Teleföít: 3®8

HOLNAP

ÜIMYM KQüYVNHP!
Vásároljon a

közismert
szakuzletében

Tágas üzlethelyíáégttdkbeA az úfdőnáágokát Yétélfcötele-
zeítség nélkül megtekintheti!
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ségbe 
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hetekben 
szervezel 
dúsba 
ciaöi ellő 
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A nép] 
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rút hof 
biztatása 
országi j
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eur| 
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tika köz| 
zánk. I 
amerikai 
gáti résj 
gáttá. A 
szag, a I 
gődő 1 
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Franciaoj 
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kés és 
az imJ 
Nem elf 
szuezi I 
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egymást 
asszonyul 
és egész! 
szét a szí 
moh kell 
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törni. Égj 
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. dott“ Mi 
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pontosító] 
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eléggé rd gyár del 
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tudó erí 
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getlenséd 
mást, ü)'[ 
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nak poi\ 
zik be lí|

Okulvi 
dini 

baloldali 
haladás, ] 
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. rendjénél 
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form, ki] 
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dolgos ll 
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jobb ' 
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A mai 
továbbiéi 
komm unj 
éberségüj 
meghúzój 
jén. Jól 
ság mégj 
pán egvj 
láttuk, 
alakulási
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éi ilyen 
Ézsaim- 

ház met- 
ink csak 
zöit ada-

itartozóit 
hogy az 
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Nem á nagytőkének,
a népnek epitiük az országot 1

Irta: fiadó fsiwdn
„,e sä.‘Sä£‘"s;ä stzuobs**.#» »»»**»-..részleges felszámolj óta egész A reakció elleni keményeM■ / itiíl, ’ f ímgyar nép 
b,,r.Jfov5,H7Írr reitekbe, csöndes- harc IiaIvaW: T felemelkedése, « háromeves terv

lom és valóság
Bürtkós*»@s áraapjám a „Defcre-- 

6ZCn“ hatalmas címmel, ebő he­
lyen jelentette ifjú Horthy haza­
térését.

koratavaszig rejtekbe,
Bécrbe bujt a magyar reakció. 
Épen maradt zömét a legutóbbi 
hetekben sarkalta új aktivitásra: 
szervezeti, összpontosított táma­
dásba vetette a demokrácia építő 
owi ellen. A koalíciós megjegye­
zést, belpolitikai nyugalmat sem­
mibe vevő támadás nem volt 
puszta véletlen. A. tervgazdálko­
dás megvalósításának küszöbére 
érkeztünk, a küszöb átlépése pé­
pig azt jelenti, hogy megkezdjük 
a dolgozó tömegek életszínvonalá­
nak. gyors és alapos emelését 
a nagytőkés reakció kárára. — 
A népi. demokráciát gyűlölők 
harcba indulásának másik oka: a 
világfelforgató, nyomort és hábo­
rút hozó nyugati imperialisták 
biztatása, a dollár politika magyar- 
országi manőverezése.

Lássuk, tisztán helyzetünket. Az 
európai és ázsiai népek jóré­

szének gazdasági válságot, pol­
gárháborút ajándékozó dollárpoli­
tika közvetlen célpontja lett ha-

csöndes- harc helyett a^n^Äm£
, . - a,„.Klsgazdapárt vezetősége,
képviselőinek nem kisszámú cso­
portja szavazott ismételten együtt 
f fasizmust nyíltan hirdető . Su­
lyokokkal, a Nemzetgyűlés szüne­
tében pedig a pártszónokok egy- 
séges, jól kidolgozott demagógia 
szerint becsmérelték a demokrá­
ciát, uszították a parasztságot a 
munkásosztály ellen, rágalmazták 
a Szovjetúniót. A koalíciós meg­
egyezést szemérmetlenül felborító 
bűnösök ellen ismételten megtor­
lást követeltünk, de a Kisgazda­
párt vezetőitől értéktelen ígérge­
téseknél, mosakodásnál többet 
nem kaptunk. Ma már az egész

biztonsága, nemzetközi boldogu­
lásunk az érdemtelenül legna­
gyobb magyar kormányzó párt 
vezetőinek árulása ellenére is biz­
tos kezekben van!

Mi lesz a közeljövő? Nem két­
séges: tovább haladunk azon az 
úton, ami a dolgozó tömegek élet- 
színvonalának. gyors emeléséhez, 
hazánk békéjének megőrzéséhez 
vezet. Szóval: következetesen 
balra tartunk.

A heterogén összetételű, külön­
féle társadalmi osztályokból to­
borzott Kisgazdapártot szükség­
szerűen bomlasztja a demokrácia 
fejlődése.. A. földreform, végrehaj­
tását még látszólag az egész pártä“»"'” sss TSf ísrtjs

Miami ™1y„ ití uralminak azéttörtaét mi. Iáim».

&Ä"Äf ars
zánk. A véres Aranyakat kínáló pártelnök. y ,
amerikai nazvteke Európa nyu-i\T v - .. , - ,, 9azaapart. a munkás, és paraszt-gáti részét Vár alaposan felfor-1N ^Josabb tömegek követelését magáévá
b Kn,..,..— I vna0osabb. Az ítéletet maga tette nehány becsületes vezetőjegáti
gáttá. Az éhező Nyugát Németor . mondta ki önmaga felett azzal, — Dinnyés“ Oltványi," Miháfyffy

de Ba-
szág/a gazdasági nyomorban^er-jhogy “ ÄSS * Ség^gy-ketto 
gődő AÄ 0^ * lomásait, vádjait nem tért hazagődő Ausztria, --------
konzervált fasizmusú Spanyolon 
szág, a testvérharc torkába sodort 
Franciaország után a bosszantóan 
demokratikus, népi rendszerű, bé­
kés és építő Kelet-Európa került 
az imperialisták céltáblájára. 
Nem elég számukra, hogy a 
szuezi csatornát és közelkeleti 
olajat biztosító Görögországban 
egymást öli a nyomorgó nép,

1 , ' WiUOiU V col Vu HlvH fiy y — K HliUI - na L-»*«

lomasa1^, vádjait nem tért haza logh páter főtitkárral ’az élén a 
rn/» = 4 • -haMtiI?. J°bbnak látta pártvezetők nagyobbik része meg- 
még svájci üdülése alatt bényuj- j tagadta a parasztság harcát B
tani a lemondását Akinek tiszta 
a lelkiismeretű, az haza mer jönni 
és bíróság elé mer állani! A min- 
dent kiforgató jobboldal nem hí- 
resztelgetheti azt, hogy a vádak 
csak botcsinálta rágalmak, a sze­
gény, derék miniszterelnököt az 
akadékoskodó kommunisták ér--»T1 tafrg. :■&■*«& MSsssrsmMsrssr. zes egesz Naivak hamuját \ i gyár Kommunista Párt hívta visz-

szét ászéi, — ? soviet- ssa Nagy Ferßncet Svájcból, ho­
mok kellős közepén, a Szovjet | n nagyobbrészt ltisaazdavárunió mnomsMg?16«. mrettf tiMöl ól?óyZniZZrSP, é, 7l 
«*« » frontjaidét- j Jf™»“volna a wnovivi —
törni. Ügy vélték, hogy az 57%-os 
kisgazdapárti többséggel „megál- 

I dott“ Magyarország a _ leggyen­
gébb láncszem s ezért ide össz­
pontosították támadásukat. Sze­
rencsére számításuk nem . volt 
eléggé reális: lebecsülték a ma­
gyar demokrácia éber és aktiv, 
nagy tömegeket maga mögött 
tudó erőit. Belpolitikánk új for­
dulata azt mutatja, hogy a füg­
getlenség helyett gyarmati elnyo­
mást, országépítés helyett nemzeti 
nyomort, béke helyett háborút 
adó nemzetközi reakció akaratá­
nak pont az ellenkezője követke­
zik be Magyarországon.

Okulva a francia és olasz pél­
dán, a magyar demokrácia 

baloldala nem várta meg, míg a 
haladás, szabadság ellenségei meg­
választják az időt, módot és he­
lyet ahhoz, hogy a, demokrácia 
rendjének felbontásáért döntő ro-

A Kisgazdapárt elnökének rész­
vétele a köztársaságellenes össze­
esküvésben nem egyszerű „belső 
pártügy". Az nem lenne rendkí­
vüli esemény, hogy a Kisgazda- 
párt vezetője összefogott az öt­
százholdas nagybirtokrendszert 
akaró Magyar Közösséggel

bankuzsora ellen és a najrvtőke 
rneiló állott.

A kétfeléhúzó, bomló Kisgazda- 
párt mellett a baloldal egysége 
biztatóan kovácsolódik. A Magyar 
Kommunista Párt követelései, a 
nagytőke, a gazdagok elleni harc 
meghirdetése magávalsodorta a 
munkás- és paraszttömegeket. — 
A Nemzeti Parasztpárt örömmel 
csatlakozott az ország független

dfbreczen
"" inn jjgggr ffijjjjggggg

ifj.HorthyMiklcn hazatéri
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Tamás Ervin rajza

De szép álom, óh. jaj de szép, 
Reakciós kébe] hévül;
Bevonul a fehér gebe 
S a hátán ifjú Horthy Bi.

Am ssomorú a valóság,
Nem jön Horthy, se Nagy Ferenc, 
Vagy ha jön is, hát legfeljebb 
A Markéba megy, mint fegyenc.

(• ap 1

Magygyűíési tart hétfőn 
a Magyar Kommunista Párt 

debreceni szervezete
A belpolitikában beállott rendkívül fontosságú új helyzet arra 

késztette a Magyar Kommunista Párt debreceni helyi vezetőségét, 
hogy a* egéfl* tagsággal ismertesse a legújabb fejleményeket és 
tájékoztatást nyújtson a helyzet kialakulásárúi és „ várható kő-vcxiüitAfAUAUbL az ország független- , * * « es a várná

ségét és demokratikus rendszerét!76 ”ezm®nyckrői. Ezért június 2-án, hétfőn délután 5 órára
hivtritiíM „ Cl_____ • f 1 Ilike fartlfvulísf h{VAfl Kee___ _______ A____________ T.Í,biztosító Mzdelemhez, a Szociál­
demokrata"* Párt tömegei is meg­
győző erővel tettek hitet a két 
munkáspárt egysége melletti Szo­
ciáldemokrata nagyüzemi elvtár­
saink országszerte . követelik a 
kommunista jelszavakat, a nép 
jelszavait: államosítani a nagy­
bankokat, fizessenek a gazdagok!

- - " ’ — —** “"■“i»" » wara általá­
nos taggyűlést hívott össze az Arany Bika dísztermébe. A vezető­
ség felhívja m összes szervezejeket, hogy lehetőleg együttesen és 
szervezetten vonuljanak fej * nagyjelentőségű taggyűlésre

végre Nagyatádi Szabó’ is°paktáít! A “ÍÍL közvetlen „ feL
az urakkal, összefogott Bethlen-! & ^ár0™éve®
nel, később Eckhardt Tibor Hor-!, éértekezletről, mely a hét elejénthy nemzetvesztő politikájának.! ^ bl^°tit0, ' Ménes Jánös helyettes polgármes-
megbizható támaszává tette a pár-! intenciói szerint a kereskedők

• itapoíiban 710.000 forint típusára!
napnak a debreceni lexiilkeresneiiök

.dvä.«?“ J2tzí“0lí«.“'í1.,?í ÍS?*-. ,«• «*""1 m»Skapl™

megbízható támaszává tette a pár-! rí4fJ°n‘ Az..^ ko^' j tor intenciói szerint a kereskedők 
toti A Kisgazdapárt ismét elárulta \ kivánsí ánS ^melfelelő t°h1aToí ' áraellátós» ügyében összeült. Az 
a parasztságot, ahogy elárulta a SfSJS £ értekezleten elhatározták, hogy a
történelemben égy néhány szór, eb- j j drfe^áíoti államosítani1 a ' fölmerülfc sérelmeket Budapesten
“Siti ”*»»»1 «iytaÄtÍSmU”“X ;: “ <*W. *> ^Hivatal elnökével 
semmi megdöbbente. ! gazdaeok vavvonát, A dem ok rá í kozllk és határozott választ kór-
u.De ,NaSy Fverenn nemcsak a (:ia elfen összeesküvők szavazati g ,ö ***** kereskedők olcsó 
Kisgazdapartnak volt az elnöke, jogának megszüntetésével új vá-: ft /“ J 1

lasztójogi törvényt kell alkotnunk i ^os klszolff(Uasa érdekében.hanem a magyar köztársasági 
kormánynak is, nemcsak a saját 
pártjabelieket árulta él, hanem

hamukat megindítsák. A földre-1 az országot is! A Szovjetunió tő 
form, köztársaság, forint, a mun-1 szomszédságában, a hadifoglyok> v n 07 t , , . _ I O 7 ■' ' O V e ÍjJL // OUj / OUtXj i) t

kasok, parasztok,' értelmiségiek, j visszavárása idején a magyar mi-j gazdapártmk:
rlnlrrn,, 1,1,. L, 1- cl Ion I Q _ í t Z- 1 „ _____ 1- .'I J M Aj. _ ., — ,-r ! _ 1-

és a közeljövőben meg kell kér- A kereskedők részéről Leitner 
dezzük a magyar népet: vájjon! Jenő elnök, a város részéről 
ennyi árulás, gyalázat után is bi-! Ménes János helyettes polgármes- 
zalmának 57°/o-át adja-e a Kis- j tér és Káldor Elza, az árfelügye­

let
Addig is, míg a magyar nép új-' föl

debreceni vezetője 
az államtitkárt és

keresték 
mint

U-ÚXMA/a, ^ ---------/ j TJÜUÜWIUliUOU. IVJ-VéJ uu c11 lUttQju/i I

dolgos kisemberek jogai ellen tá-j niszterelnök összeesküdött a szov- j
madásba indult ellenséget a leg-; jet népek biztonsága ellen. A de- ~ ” * " ! szombati nation hazaérkezett"TeitZ
jobb védekezéssel: támadással' mokratikus szomszédállamokkal hol, okosabban nem dönt jővén-; -- írBptentettfl a kúifUut 
kell térdre kényszeríteni. Kossuth való barátkozás idején olyan döjéről, bebizonyítjuk ország- j séc, teljes sj^errei :ár’t Ez az els^
szavai szerint é@ u ő szellemé- J szervezet tagja volt miniszter- világnak. Magyarország nem lesz eset ~^ mondotta hogy a ha. 
ben: ha megdobnak kővel, dobd elnökünk, ame y előírja a szlávok doUár.dipiomácia áWozata, nem' lóság részéről nemcsak Izónok'.a- 

mennykóvel!.......................... es románok elleni harcot. Nem-, / fí tokát és Ígéretet kaptak a keres-
......................... ItP.rlnlr. A hp.1xrAt.tf* a ruxliya.iA magyar demokrácia védői, | csak a parasztság becstelenbe- — » "»"W“- _ A “ b pl vettes" noDá rmester

továbbfejlesztői, elsősorban ai esapáslról van szó, hanem a ma- nyomorba, - polgárháborúba, zül-! uphi-BCMi; tiprps
kommunisták nem altatták ej! gyár _ nép. érdekeinek alattomos Usztett gyarmata. Magyarországot \ kedők és rajtuk keresztül a sze-
éberségüket a reakció átmeneti elárulásáról: hazaárulásról! 
meghúzódása, elcsendesülése ide­
jén. Jól tudtuk, hogy a népbíró­
ság még az összeesküvőknek csu­
pán egy részét vonta felelősségre, 
láttuk, hogy a Sulyok-párt meg­
alakulása után is a Kisgazdapárt

Szemüveget
napszemüveget

Vo/lfi Imre
látszerésztő! 

Kossuth-ü. 2. (Városháza épület)

nem a nagytőkének, hanem a nép-

Szerencséje a magyar népnek, nek építjük! 
hogy van egy 1945 ősze ótahogy van egy ----

szakadatlanul gyarapodó 42%-os 
baloldala és különösen szeren­
cséje, hogy van egy megalkuvást 
nem ismerő, céltudatos, jól szer­
vezett . Magyar Kommunista Párt­
ja. A Szovjetúnió nem bízik a 
Nagy Ferenc-féle kisgazdapártok­
ban, do bízik Rákosi Mátyás párt­
jában és ezért küldi haza a hadi­
foglyokat a békeszerződés ratifi­
kálása előtt. A jugoszlávok, ro­
mánok és minden szomszédunk 
gyűlölettel nézi az ő békéjüket, 
építő munkájukat is veszélyeztető 
összeesküvők fedőszervót, a Kis­
gazdapártot, de szeretettel fordul-
-ük a b r* borún utmítóluí íőtatá^

gény jövedelmű fogyasztók érde­
kében, hogy az olcsó tipuscikl$e- 
ket, a hosszú ideje nélkülözött

Június 2,3,4.

„Szabadság“ könyvesbe^ 
,S z i k v a“

V ároídaáza mellett

sák. A tárgyalás már elő°volt ké­
szítve, ami. viszont Káldor Elzá­
nak az érdeme.

A budapesti út eredményeként 
a gyárvállalatok mintegy 700.000 
formt értékű típusáru néhány na­
pon belüli leszállítására vállaltak 
kötelezettséget. Egyes cégek azon­
nal fölajánlották az árut, a to­
vábbi szállításokat pedig időre 
fogják teljesíteni. Az államtitkár­
ral történt megbeszélés eredmé­
nye az is, hogy a textil főbizott­
ságban a vidéki kereskedők is 
képviseletet kapnak, ahol rámu­
tathattuk a hibákra is. ígéretet 
tettek arra, hogy. rendelettel tilt­
ják el a textilgyáraknak típuscik­
kekből konfekcionált áru készí­
tését.

Szóvátette a küldöttség a Be- 
nyáts-gyár • nagyobb mennyiségű 
nyersanyaggal való ellátását is, 
ami több árut és több munka- 
alkalmat jelentene Debrecen szá­
mára. Erre vonatkozóan is kielé­
gítő választ' kaptak a kereskedők.

nyomtalványt

A- 6SZ8B8BSÁG BYOMDfl
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Itt az ideje, hogy bei állj akt

Szegények vagyunk mi m
Egy jobboldali amerikai lap őszint® vallomásai

lap már nem. 
vesz figyelembe, hogy Amerika 
lakosságának kb. 75 százaléka 
nem éri el az átlagra kiszámított 
évi jövedelmet, mivel a nemzeti 
vagyon aránytalanul (jpiási része 
esik a dollármilliomosokra. Ezek 
természetesen el fogják bírni ezt 
az adósságot is, a nép legszéle­
sebb rétegei azonban teljesen 
tönkremennek.

kém csak a reakció szeretné1 amit az amerikai 
Amerikát mesevilágnak feltün- 
tetni, nagyon tok jóindulatú, jó- 
szándékú ember gondolataiban is 
úgy él, mint a gazdagság, a 
gondtalan jólét országa. A dollár- 
kölcsönökkeí politikái célzattal 
dobálózó amerikai kormányzat 
persze, ezt a hitet még csak meg­
erősíti. Igen érdekes ilyen körül­
mények között megnézni, hogyan 
vélekedik az amerikai sajtó az 
Egyesült Államok gazdasági hely­
zetéről.

Nagyon érdekes képet nyerhet 
az 'ember erről, ha elolvassa az 
„Otthon“ („American _ Home“) 
cimü Chicagóban megjelenő ma­
gyar nvelvü lapnak „Gazdag or­
szág — szegény nemzet“ című 
cikkét. Ez a lap nem tartozik 
azok közé, amelvet á derék nyárs­
polgár azzal dob félre, hogy 
marxista befolyás alatt áll. Még 
csak baloldali sajtóorgánumnak 
sem nevezhető. Bajtársi egyesüle­
tek, „.Jótékony“ Női Bizottságok 
és hasonlók hirdetéseit hozza s 
éppen a szóbanförgó cikkel egy 
számban olyan frásmű is akad, 
amely a Úerczeg Ferenc „Buda- 
pestf Hírlap“-jának is becsületére 
vált volna. „Sohse aggódjunk, 
hisz vigan megyünk tönkre/“ — 
írja a cikk alcímében a szerző.
Mindjárt meg is indokolja, té­
nyekkel, számadatokkal. 1934-ben 
a nemzeti jövedelem az Egyesült 
Államokban 49 billió dollár volt, 
ami az átlag amerikai polgár szá­
mára évi 368 dollár jövedelmet 
jelentett. 1945-ben az évi jövede­
lem 160 billió dollárra emelkedett, 
az átlag polgár zsebét tehát 1150 
dollár ütötte. A közbeeső 11 év 
alatt tehát a jövedelem meghá­
romszorozódott, míg az árak álta­
lában megkétszereződtek, ez tehát 
még mindig százszázalékos jöve­
delem emelkedésre mutatna,

Itt valahol bibi van — szögezi 
le a lap, mert minden amerikai 
saját bőrén érzi. hogy sokkal 
rosszabbul megy neki, mint 1934- 
ben ment. i984-ben u. i. az ame­
rikai kincstár 3 billió dollár adót 
szedett be, míg 1945-ben 46 és 
fél billiót, vagyis tizenöt és fél­
szer annyit. Ha ezt a külünböze- 
tet fejenként átszámítjuk, rájö­
vünk, hogy az amerikai adófizető

A cikk befejezése olyan, érde­
kes, bogy szó szerint érdemes le­
közölni:. „Gazdag Amerika elérke­
zett a kölcsönből jól élő ember 
piinkösti királyságának a végére. 
Itt az ideje, hogy bevalljuk, sze­
gények vagyunk mi is. Eladósod­
óink mi is. S amit az ilyen hely­
zetbe került család fejéről mon­
danak cl, azt el kell mondanunk 
az «eladósodott nemzet fejeiről is. 
Esztelenül költekeztek. Tudomá­
nyos képzettséggel és szakszerűen 
vitték csődbe a világ leggazda­
gabb országát, Amerika szegény 
népét.“

Hétfőn: MNDSz-taggyfilés
Az MNDSz június 2-án, hétfőn ról, hogy a jövő heti nőnapok 

délután 4 órakor a MÉMOSz Kos- mindén kerületben elmaradnak és 
suth-utca 1. szám alatti nagytér.; ezek helyett a hétfői gyűlésen 
méhen gyűlést tart. Az MNDSz j vegyenek részt. A gyűlés egyik 
felhívja tagjait, hogy személyesen legfontosabb tárgya a hadifogóly- 
is értesítsék asszonytársaikat ar-1 szolgálat megbeszélése.

Meg kell indítani 
a tömegsport szervezését!

évi átlagban 332 dollárt és 79 
centet fizetett be adóba 1915 fo­
lyamán. Az évi átlagos jövede­
lemből ezt levonva, már csak 
817.21 dollár évi jövedelem ma­
rad. Ha ebből levonjuk az áremel­
kedést, megállapítható,' hogy or­
szágos átlagban az évi jövedelem 
mindössze 81 dollárral, vagyis 
napi 22 centtel emelkedett. — 
Ugyanakkor annyit romlott az 
áru minősége, ami lényegesen 
több veszteséget okoz, mint napi 
22 centet.

„A helyzet tehát ez: a nemzeti 
jövedelem megháromszorozódott-, 
de az árak - emelkedése, az adó 
megnövekedése és az áru minősé­
gének romlása következtében ke­
resetünk valóságban kevesebb, 
mint 1934-ben volt.“

A továbbiakban elmondja a lap 
azt is, hogy a nemzeti leszegénye- 
dés sokkal rohamosabb mérvű, 
mint hinnénk. 1930 volt az utolsó 
év, amikor a kincstár bevételei 
fedték a kiadásokat. Azóta a dé­
liéit évről évre nő. 1930-ban az 
államadósság 16 billió dollár volt, 
i 934-ben már 27 billió, míg 1945- 
ben 260 billió, tehát majdnem a 
tízszerese az 1934. évinek. Ha az 
államadósságot lélckszámonként 
átszámítjuk, akkor kisül, hogy 
egy emberre 1853 dollár esik, te­
hát évi jövedelmének másfélsze­
rese. Ennek az óriási adósságnak 
csak a kamata több, mint az 
Egyesült Államok 1933. évi bevé­
tele összesen.

Közérthetőbb nyelven ez annyit 
jelent, ho§y Amerika minden 
egyes polgára két évi jövedelmé­
vel tartóéin u kincstárnak. Ha 
egy családfő ilyen politikát foly­
tatna, akkor mindenki azt mon­
daná róla, hogy esztelenül költe­
kezik.

Hozzátartozik persze a helyzet 
pontos megitiléiúkez még az" ie,

Ma (már a legelfogultabb «porteUc. 
nesek is elismerik a testnevelés, a 
túlzásba nem menő ha.rmönikua test- 
fejlesztés fontoeságá-. Ha pedig körül, 
nézünk a haladó szellemű oveüágokon, 
azt látjuk, hogy a felvilágoeuit em­
beriség mindenütt tudatára ébredt au, 
tiak. hogy a testnevelés, testfejíesztés 
nem felesleges, vagy másodrendű, ha­
nem szükséges, eőt fontosságában a 
technikai fejlőcléíeíl egyenes arány, 
ban növekvő tartozéka az emberi élet­
nek.

Ma nálunk ugyanúgy, mint min. 
den haladó Szellemű országban, tö­
megsportról beszélnek — illetve ná_ 
lünk niég egyelőre túlnyomórészt be­
szélnek, másutt már osetokedtek, vagy 
cselekednek ie.

A tömegsport kifejlesztése, meiy 
a nép széles rétegének a testkul­
túra áldásaiba, szépségeibe vele 
bevonását jelenti, detnokráeiánk 

egyik célkitűzése, ,

-V tömegek sportjából megfelelő szak­
emberek közreműködésével bőven fog 
jutni anyag minőségi sportunk terű. 
tetőre is, ami tehetővé teszi nemzet­
közi eredményeink hírnevünk fenn. 
tartását, továbbfejlesztését a ez szin­
tén nem lehet közömbös számunkra.

Az tehát ma már világos, hogy de_ 
utokraliktw berendezkedésűnk testkul­
túrájának jellemzője * nép széléé ré­
tegeinek a sportolásba való bevonása 
leess. A kérdés csak az, hogyan tud­
juk ezt a szép elgondolást valóra Tál. 
fáid. Mert, hogy nálunk nemcsak 
hogy tömegsport nincs még, de az an­
nak kiépítéséhez szüksége« keretek, 
szervezetek, előfeltételek sincsenek meg­
teremtve, az is nyilvánvaló. Az, ami 
ma nálunk van — szerintem —6 egy 
jótizáüuékú törekvésekben gazdag, de 
egységes elgondolást, céltudatos irány- 
bahmladázt-, szervezettséget nékülöző 
mozaik, mely az egységes célt nem 
szolgálhatja.

Előttem fékezik a, „Sportszeinle" 
legújabb száma, melynek egyik cikke 
beszámol * román sportvezetők bu_ 
dapcsti látogatásáról és nyilatkozatai­
ról. Ebből & cikkből kiderül, hogy llo_ 
mánia — amely szintén alaposan ki­
vette részét a háború pusztításaiból, 

■a. az tttóbbl évek rossz termése épp­
úgy, mint nálunk, súlyosan éreztette 
hatását —- a testnevelés fontosságá­
nak, a tömegsport óriási jelentőségé.

nek tudatában már gyakorlatban is 
megindult azoti az úton, «miről mi 
még caak vitatkozunk.

Arról nem 1« akarok, szólni, hegy
iskolai vonalon, moly eddig a 
legnagyobb tömegeket — képzett 
vezetők keze atlatt — adta a 
sportnak, ma a kultuszkormány- 
zat e téren mutatkozó indükolat. 
lan politikájának kapcsán visz* 
szafdjlSdés és nem előrehaladás 

mutatkozik.
Gondolok itt a teetneveléíi óraszámok 
csökkentésére és a testnevelés „melléit- 
tárgy“_ként kezelésére. De arról már 
szólnom kell, hogy az üzemek, gyá­
rak, de a falvak sportja is majdnem 
a semmivel egyenlő. Hogy akad $83" 
két mindenre elszánt sportoló, az1 
még nem enyhít a helyzeten, mert 
itt a cél nőm egy.két kiválóbb tehet­
ség kifejlesztése, hanem ae ösezeeaég 
résaésitéee a »port örömeiben én ál­
dásaiban,

Ez az egész kérdéskomplróum pe­
dig csak egy egységes terv alapján, 
jól kiépített szervezet segítségévei, 
képzett sportvezetők bevonásával és 
nem utolsó sorban a közös érdek és 
fontosság fokának megfelelő anyagi 
támogatással oldható meg.

Ami Debrecen speciális problémáját 
a« általános problémán kívül érinti:

1. A 3 éves terv keretében központi 
fékvéeü sportpályát kell tét sei feni az 
iskolák sportolói rémét», tekintve, 
hogy a sport «Bempontjából ez ideig 
a legnagyobb tömegeket jelentő iírko_ 
Iák egyáltalán nem rendelhetnek 
sportpályával. 2. A Stadion rendbe* 
hozámvítl és észszerű kihasználásával 
ki. kell fejleszteni a társadalmi sport­
életet. 3. Gondoskodni kell intézménye 
sen az üzemek, gyárak dolgozóinak 
az üzem, vagy gyár közvetlen köeeie- 
ben történő sportolásáról, felüdülésé­
ről.

Meg kell, hogy induljon a tömeg, 
sport érdekeit szolgáló szervezke­

dés,
gondoskodni kell a cél Mérésére 
anyagi támogatóiról ée végül, de nem 
utolsó sorban gondoskodni kell elegen­
dő jó felkészültségű, szakavatott, de. 
mokratikús gondolkodású sportvezető­
ről, kiírnék keze alatt a, tömeg nem 
megutálja, hanem megszereti a 
sportot.

„ Kálmánchey Zoltán
testnevelési tanár.

Tiszteletiéi értesítjük a r. agy ér den ö közönséget, hogy 
a Pol lék-féle müjéggyártó üzemei romjaiból 
újjáépítettük és a mai napon üzembe helyeztük.
Állandóan kapható ható» 
sági áron a higénia köve­
telményeinek megfelelő

kicsinyben és nagyban 
az Erzsébet-utca 30. szám alatti üzemünkben.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogásai kérve,
tisztelettel

Pollák-féle mtiéggyártó özem
Erzsébei-ufce 30. szám

miijég

fl Bfllráeesság előtt tlrtíetk 
Blplap” nyereméeytárgyaieak 

kiserselása
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Már csak két hét választ, el jú- 
Mius 15-i'Kéfcől, amikor ünnepélyes 
keretek közöli, a nagy nyilvános­
ság elölt sorsoljuk ki a „Néplap“ 
clú'fiaetől és rendszeres példa- 
«yenként! vásárlói közüli a több 
mint száz értékes nycvcinénylár. 
gyát. A sorsolás rendje fejelt hat­
tagú zsűri fog őrködni. A iZsűrl 
tagjai: dr. Mán dl András köz­
jegyző, Méné® János polgármestér- 
iiclyettcs, Mojnár Győző dr, rend- 
őralezredes, rendőrkapitány, Radó 
István, a „Néplap“ főszerkesz­
tője, Szabó István nemzetgyűlési 
képviselő, »X MKP hajdAmegyeii 
ier.üiefS titkára, és Szisz Ferenc 
vezérőrnagy, honvéd kerületi pa­
rancsnok. , Az ünnepség június 
tűéti, tasárnnp délelőtt írsz. 
Pontos helyéi, és időpontját ké­
sőbb közöljük.

A TÁM "eipőüztef Gmnbdnns 
átjárói kirakatában) a Vörös Had- 
sereg-úíja 28. számú épületben 
már nem féroelk el az egyre sza­
porodó nyeremenytárgyak. A ke­
rékpár, gyupjiiöMöny, fehérne­

mű ok és háztartási cikkek, edé­
nyek, kefeáruk, illatszerek és 
más értékes nyeremény tárgyán, 
állandó közönséget vonzanak. 
Számos üzlet utalványt ajánlott 
fel * szerencsés nyerő részére, 
így újabban a Tóth-cukrásztla 
nevében Kösztiier Vilmos égy do­
bostortát és öt külön utalványt 
egy-egy „sarokház“ elnevezésű, 
tejszínhabbal dúsa» leöntött tor­
taszeletet («ml a Tóih-cukrászda 
különlegessége) ajánlóit fel. Egy 
másik debreceni neves cukrászda, 
Sóidba szintén égy egész tortái 
juttat a sorsoláshoz.

A Fenjem am bőröndős cég 61 
egy szép pénz Arca érkezeit, míg
a í>ybicceni Textilmüvek" 3 darab 
kitűnő minőségű nadrágtartót kü­
lön készített *. ,,Néplap“ ol­
vasói között vajó ^sorsolásra.

Meg számos felajánlás van, 
amelyekről legközelebb számolunk 
be ós az összes nyeremény tárgyu­
kat jövő vasárnapi számunkban 
ismertetjük.

Minden éllel jráféri a& éléskamarára
Egy héten keresztül rendszere­

sen, minden éjjel fosztogatta1 
Kiss József 20 éves hajdúszobosz-j 
lói napszámos Davidovits Emil! 
éléskamráját. A fosztogatást csak 
akkor hagyta abba, amikor már 
jóformán kirámolta az egész élés­
kamarát. Az élelmiszereken kívül

ruhaneműeket, ezüst cigarettatár­
cát és más holmikat is elvitt 
Ezeket hat különböző orgazdának, 
adta el. A törvényszék Kiss Jó. 
zsefet hathónapi börtönre ítélte, 
míg orgazdái különböző összegű 
pénzbüntetéseket kaptak. Az íté­
let jogerős.

anew—    ni .1-.LI •»——

Sok az elrejtett fegyver 
Hajdú megyében

A debreceni rendőrségen mindenna_ 
nőé eset., hogy fegyver rejteget,ökot 
hoznak be a rendőrök. Vannak, akfk 
önként jelentkeznek, hogy beszolgál­
tassák fegyverükét, de a legtöbbje be- 
etigásra, feljelentésre kerül rendőrkéz, 
re. Mindannyiuk ellen megindul az el_ 
járás fegyvérrejtegetéa miatt, ami 
oem kis veszedelmet jelent, mert 5 
évig terjedhető fegyházbüntetést szab 
ki a törvény a fegyverrejbegetőkre. 
Debrecenben ée Hajdú megyében még 
rengeteg fegyvert tartanak elrejtve. 
Ennek az ars oka, hogy a fogyverbe- 
öolgáltatáei rendelet megjelenésekor 
mindenki art hitte, hogy beszolgál­
tatott fegyverét sohasem láthatja vi. 
ezont. Ezzel szem ben' az a helyzet, 
hogy a múlt évben, a megszabott ha. 
tátidéig 270 fegyvert jelentettek be 
és a bejelentők majdnem mind vissza­
kapták patikájukat, természetesen hi­
vatalos fegyverviselési engedéllyel.

Eegyv-erviseléáí engedélyt csak söré. 
tes puskára adnak, vadásztáreaságl ta_ 
goknak, az állami vadászati íélügye- 
lő&ág igazolása után. Revolverre ed­
dig csupán egy fegyvertartási engo. 
délyt adtak ki Debrecenben, de több 
eljárás van folyamatban. Egyébként 
most vették felülvizsgálat alá az ed­
dig kiadott fegyvertartási eh gödölyé­
két, mert kiderlilt, hogy sok Illetékte­
len ezemély jutott fegyverhez, míg 
manók jogoa kérelmét elutasították.

Egészen bizonyt*, hogyha a belügy. 
miniszter újabb türelmi időt engedő, 
lyezne s fegyverek büntetés nélkül 
való bejelentésére, tömegesen kerülné­
nek elő Debrecenből ós Hajdú megyé­
ből a rejtett fegyverek, mert a fegy. 
verbirtokosok must már látják, hogy 
fegyverüket visszakaphatják és látják 
azt ie, milyen szigorúan járnak el a‘ 
hatóságok a fegyverrejtegetők ellen.

se*A „VADÁSZKÜRTBEN

Hsjcáatezobesssón mest is békebeli 
t minőségű pel dóri árak mellett

JÓL NYARALHAT!
 Aradiéból i$ közismert ieräs Karoly cieányzeneitara játszik

OlcsőszárazTUZIFA
Botfa, forgács, gyökérmentes tuákófa, 
epreskerti városi fatelepen fuvarszám 

naponta kapható.
Beszerz® csoportoknak kedvezmény!

Eladás: Epre sk ért, fatelep
Kirendeltség :

Ruyter-titca 6., Nyugati-utca 19,
Telefons 527.
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Hot napi munka «lén pihenőjüket 
áldozzák a szegényeknek a faiufárók

Debrecen kommunistái ma ki-. gyermeke van 
mennek Hajdú megye valamennyi 
községébe. Hárem és félszazan la- 

, tógátják meg a falu lakosságát 
június első vasárnapján, hogy se­
gítséget, bíztatást vigyenek a nél­
külözéssel küzdőknek, azoknak, 
akiknek már kifogyott ugyan a 
kenyerük, de minden erejüket 
megfeszítve végzik a tavaszi mun­
kákat, jövő évi kenyerünkért vív­
ják nehéz küzdelmüket a termé­
szettel. Azoknak, akik hittel, bi­
zakodva várják, hogy két év nél­
külözést hozó aszálya után a jó 
termés következzék, ezzel együtt 
pedig a nép Magyarországának 
biztonsága, a politikai biztonság 
is.

Ezt a hitet megerősíteni .men­
nek ma Debrécen kommunistái a 
megye dolgozó parasztjai közé.
Ebből az. alkalomból bemutatunk 
néhány olyan elvtársat, akik út­
törői voltak ennek a mozgalom­
nak megyénkben. Jó munkájuk 
álljon példaképül valamennyi 
elvtársunk- előtti 

Sinka András elvtárs több, 
mint 30 éve dolgozik már a 

vagongyárban.
Azelőtt is az pgyik legbecsültebb 
munkás volt ott, de baloldali ma­
gatartása miatt előremenni sem­
miképen sem tudott. A felszaba­
dulás titán csoportjával a gyár 
újjáépítési munkálatainak a lelke 
lett. Az épülethelyreállítási mun­
kák után a roncskocsik javítását 
irányította s igen sok életrevaló 
ötlettel, találmánnyal könnyítette 
meg a fáradságos munkát. A ver­
senybizottságnak is tagja. Bár 56 
éves és a korával járó Jíöszvény 
is kínozza, mindez nem tartotta 
vissza attól, hogy vasárnap reg­
gel már 7 órakor ott ne legyen 
a többiekkel a találkozón és ki 
ne menjen a falu járókkal. Nevét 
már sok hajdúmegyei község asz- 
szonya, szegény gazdája ismeri*
Ahol megjelenik szikár alakja, 
napbarnította barátságos arca, 
mindjárt jóra fordul a rossz is és 
ép lesz a hibás holmi. Nem vélet­
len, hogy akik ismerik, barátok 
és munkatársak egyformán tisz­
telik és szeretik. Mintaképe az 
önfeláldozó kommunistának, és 
mintaképe a falujáróknak.

Falujárás alig képzelhető el 
lióta János kovács nélkül.

Hétköznap a legkeményebb fizikai 
munkát végzi. Művésze a szakmá­
jának, pedig igen keserves ez a 
szakma. Béta elvtárs azonban sze­
reti ütni, formálni, alakítani az

és azok is örülné- j risták falura mennek. Dolgozik, 
nek, ha. úgy, mint mások, a v*- lábast, edényeket foltoz és min- 
sűrnapot velük töltené. A 1 fele- den bádogos munkát elvégez,

amihez a falusiak másként nemségnek is áldozatot jelent a va­
sárnapot is egyedül tölteni, de 
megérti azt is, mit jelent,- ha a fa­
lusi asszonyok Major elvtárs ne­
vét emlegetik, valahányszor jól 
megfoltozott edényekben szegé­
nyes ételüket főzik. Minden alka­
lommal ott van, ha a, va-gongyá-

jutnának hozzá,
Igv dolgoznak a kommunista 

falujárók és áldozzák kemény hat 
napi munka után vasárnapi pihe­
nőjüket is a falu szegény népének 
megsegítésére.

Vég László

Inkább igya meg a földi
— mondta a nádudvari tejuzsorás és kiöntötte a tejet

Érdekes jelenet játszódott le a föld! — kiáltotta, 
napokban ' a nádudvari piacon. Ügye a püspökladányi u.zso,ra- 
Mészáros Ferencné a cseléd!oá- bíróhág elé került, ahol Széles 
nyát küldte ki a piacra tejet és István tir. járásbíró elég szeré- 
tejfelt árulni. A mit sem 'sejtő, nyen, mindössze 100 forint bünte- 
cselődlcánynak jóval a maximális. lésre és 80 forint költség" megté.

élettelen vasat, míg csak olyan 
alakot nem vesz fel, amire neki 
szüksége van. Alig valamire vaió 
a vasdarab, amit a falusiak adnak 
és mégis rövid idő alatt- patkó 
lesz belőle; Csak aurainak a sze- 
gédy emberek, mikor hamarosan 
a lovak patájára lehet széf ezni a 
nemrég még haszontalan vasdara­
bot.

Nagy rokonszenvnek■ örvend 
a gyárban Major László bá­

dogos csoportvezető.
Több, mint két évtizede, hogy a 
vagongyár munkása; két szép

IVÓI RF1

CB esőkabátok

nagy választéki* 
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$ Ä N DÓR
Széclienyl-utea sarok

áron felül szabta meg az árakat, 
a tejfelt 5 forintért, a tejet 1-ért. 
A gazdasági rendőrség hamarosan 
leleplezte a tejuzsorást és a tejet 
a tejfellel együtt hatósági áron 
kimérette. Hamarosan tudomást 
szerzett erről Mészárosáé, kisza­
ladt a piacra és a kannában még 
visszámaradt tejet hangos szitko- 
zódások közben kiöntötte.

— Az én tejemből nem észtek 
SCk fillérért! Inkább igya meg a

Ütésére, nemfizetés esetén 10 napi 
elzárásra ítélte a tejuzsorás asz- 
szonyt.

A bíró csupán az uzsoratörvény 
alapján ítélkezhetett, de az ilyen 
szapotálókkal szemben, akik in­
kább ’ megsemmisítik a legfonto­
sabb élelmicikket, semhogy tisz­
tességes áron adják el _ az arra 
rászorulóknak, sokkal szigorúbban 
és elrettentő példát adóan kellene 
eljárni.

Megkezdték a foerultázásl 
bitet folyósítását

Három nap ó;a to.yik a szán- 
szervezetek Arany Jánoa-uteai 
székhazában a debreceni Földmű­
ves «Szövetkezet helyiségeiben a 
beruházási hitel folyósítása az 
új-birtokosok részére.

Összesen 105.500 forint kerül 
kiosztásra, mintegy G00 gaz­
dálkodó között. A több mint 
2000 iljb'rtokos közül azokat 
válogatták ki, akik a legjob­

ban rászorulnak
a beruházási hitelre, niert 
anyagi támpgatés nélkül nem tud­
nák -a termelést kellőképpen foly­
tatni. De máris kiderült, hogy 
olyan kevés a" megszavazott hitel, 
hogy a legszükségesebb beruházá­
sokra sem telik. Ezért az UFOSz 
a földművelésügyi miniszterhez és 
a Gazdasági Főtanácshoz fordul! 
és legalább 300-000 forint újabb 
hitel engedélyezését kérte fontos 
beruházási célokra.

Ag Földműves Szövetkezet igaz­
gatósága . még" a kölcsön folyósí­
tása előtt segítségére,, sietett a 
gazdáknak- Sikerült elérnie, hogy 
az MSzK 24.000 forint értékű 
vetőmagot ad oft . hiteibe j beru­
házási kö'csön folyósításáig.

A Földműves Szövetkezet igaz­
gatósága a velőimig hiányba1' 
szenvedő új gazdák között ha­
tósági áron osztotta ki az 

zab és tengeri-vetőma­
got,

úgyhogy azok még, a kölcsön 
tényleges folyósítása előtt elvet- 
h ettek.

Most folyik a kölcsön folyósí­
tása. A mintegy 000 gazdálkodó 
között 100—500 forintos tételek­
ben adják ki a pénzt. Megállapít­
ják, kinek mire van szüksége és 
csak a legfontosabb "beruházási 
célokra adnak pénzt. A pénz fel­
vétele után nyolc ’ napon belül a 
bankban: a Tiszántúli Körzeti
Szövetkezeinél, amelyik a pénzt 
kiadja, a gazdálkodónak igazolnia 
kell számlával azt, hogy mire for­
dította a kölcsönt. Ezeket a beje­
lentéseket .és általában a beruhá­
zási kölcsön helyes fcihasználását 
a vármegyei gazdasági felügyelő­
ség is ellenőrzi.

A gazdik körében "általános a
a kölcsön, drágává,ga 

Iramat - is jpagy, de

árpa,

súlyos tehertétel az, hogy min­
denkinek, aki kölcsönt kap, 
szövetkezeti üzletrészt kell 

jegyeznie az OKH-náL 
Az OKH, az Országos Központi 
Hitelszövetkezet ilyenmódon való­
sággal lefölözi a beruházás1 hi1,el. 
és több mint 0 millió forint ér­
tékű új üzletrészhez jut. Elte­
kintve altól, hogy a gazdák nem 
szívesen támogatják ezt az intéz­
ményt, amely mai felépítésében is- 
kifejezetten nagybanki éli egű, de 
súlyos tehertételt jelent. Aki száz 
forint kölcsönt vesz fel, annak is 
jegyeznie kell 10 forintos üzlet­
részt. Bár ezt nem vonják 1-e 
egyszerre, mégis 

a százforintos kölcsönt ter­
heli meg 10 százalékkal, ami­
hez hozzájönne^ a kamatok 
és költségek. Ezzé] együtt
száz forintnál 17.50 forintot

tesznek ki.
A száz forintból ugyanis S.50 fo­
rintot levonnak hathavi kamat 
címén, egy forint az egyéb költ­
ség, 2.50 az üzletrész első tör­
lesztése, amire még fennmarad 
7.50 forint hátralék tartozásként- 

A most kiadott, kölcsönből el­
sősorban levonják a vetőmag árát- 
Ehhez szerencsére olcsón, haló­
sági áron és idejekorán jutottak 
á gazdálkodók a Földműves Szö­
vetkezet igazgatóságának előre­
látása és gyors intézkedése’ foly­
tán. A fennmaradó összeg azon­
ban már alig elégséges arra, hogy 
a szükséges kéziszerszámokat, ka­
pát, kaszát megvásárolják, "Dé 
sok új gazdának van szüksége 
boronára, , ekére, tenyészállatra, 
igásjószág-ra is. Egy borjú 300; 
egy tenyésztésre alkalmas koca 
200 forintba kerül. Bár erre n 
célra is jutott valami a kölcsön­
ből üz arra legjobban rászorul­
taknak, de oly sok az igénylési és 
oly nagyfokú a szükséglet,. hogy 
feltétlenül emelni kell a beruhá­
zási hitelt, hogy az újgazdák 
jobb lehetőségek közölt folytat­
hassák a termelést.

Rákosi Mátyás nyitja meg
A KÖNYVNAPOKAT

Rákosi Mátyás 
nyitja' meg a

h. miniszterelnök 
Szikra Központi

Könyvkiadó sátorában június 2-án 
•ítéli 12 órakor a könyvnapot. A 
1 ólokban megjelennek a magyar 
irodalmi élet kiválóságai.'

Vr. idei könyvnapokat június 
2—3—4. napjain tartják meg, 
amikor valamennyi magyar- könyv- 
kittdóyátialat mérsékelt áron viszi 
piacra ez új könyveket.

Ezeken a napokon a. könyv- 
kereskedések utcai sátrakban is 
árusítanak este 7 óráig. így Deb­
recenben a „Szabadság“, könyves­
bolt, e „Szikra“ bizományi lera­
knia a Iíistempkvmnál állítja fel 
vűtrát. A „Szikra“ a könyvnapra 
öbb kiemelkedő könyvujdon Sá­

got ad lei, így Kovái Lőrinc „Tííz- 
kcliely“ című hatíVmás kétkötc- 
Ic-s regényét a huszita "forrada- 
Icmról. Nagy István, a kiváló er­

délyi munkásíró „Erdélyi úf cí­
mű könyvét, amely Erdély dol­
gozó népének életét mutatja be, 
továbbá Sándor Kálmán „A nean­
dervölgyi főkönyvelő“ című gro­
teszk novellasorözalát. Á tudo­
mányos és művészeti művek kö­
zött a „Szikra“ a könyvnapra
megjelenteti Báíiut György „Em­
beri méltósággal“ című kötelét, 
BSlön-i György „Az igazi Ady" 
című könyvét, amelynek anyaga 
páratlanul gazdag és Lukács
György, az Európaszerte elismert 
kiváló esztétikus „Irodalom és 
demokrácia“ című tanulmány­
itól elét. Igen nagy érdeklődésre
tart számot Rákosi Mátyásnak 
„A magyar demokráciáért“ című 
kötete, amely „A magyar jövőért" 
szerves folytatása, dokumentuma, 
a már elvégzett munkának és ú1 
mutatás a jövőre.

WWBBB —' 1 —................ .

a robog© vonatból
Kidobták- a vona.ból ismeretlen 

tettesek Mepyus Lajos újpest1 ke­
reskedőt. Hajdúbadház és Debre­
cen között támadták meg, kifosz­

tották és kidobták a robogó vo­
natból, Eszméletlen állapotban, 
agyrázkódással szállították be s 
debreceni klinikára-

junius i. a58 ifjúság napja
A Negyvennyolcas Bizottság ál­

tal rendezett Ifjúsági Nap beveze­
téseként jól sikerült fáklyás, lum­
pi onos felvonulás volt tegnap este 
Debrecen utcáin. A menet, a Fe- 
iőfi-térrpl indult és a Vörös Had- 
seireg-útján, valamint a Péterfián 
keresztül a Magoss György-térig 
vonult. Nagy feltűnést és tetszést 
váltott- ki a váro'S közönségéből a 
útványos csoport, melyben Deb­
recen ifjúság1 egyesületei, a MÁV 
zenekar és a rendőr tanosztály 
díszszakasza is résztvett.

Vasárnap délelőtt 11 órai kez­
dettel a Csokonai-színházbau ifjú­
sági nagygyűlés és ezzel kapcsola­
tos kultúrműsor lesz. A bevezető 
beszédei dr. Juhász Géza egye­
temi tanár tartja. Beszédet mond 
a munkásifjúság névében Mező 
Gyula, a parasztifjúság nevében 
Győr* Gáspár, a középiskolás diá­
kok részéről Zkadon Béla, a főis­
kolás diákság nevében pedig Föl­
des Vilmos. A kultúrműsorban 
versek, népi táncok, népi játékok,

kórusművek, balladafeldolgozások 
szerepelnek. A műsorszámokat a 
debreceni középiskolák és ifjúság1 
szervezetek regőscsoportjai, kul- 
turegyüttesei és énekkarai adják.

Június 1-én délután 4 órai kez­
deti el a Siad'dnban ifjúsági is port­
iin népség lesz. Ennek keref.üren 
népi táncok, staféták, kézi-, röp- 
és kosárlabda bemutatók, iréfás- 
versenyek, valamint ifjúsági iab- 
darúgómérközés' szerepelnek. Este 
fél kilenckor a Nagyerdőn tábor, 
tűz lesz.

Június 1. az ifjúság napja. Ezen 
a napon minden megmozduló sori 
és ünnepségen a részvétel betépő- 
díjmentes.

Ä bizottság felhívja Debrecen 
társadalmát, hogy a bizottság ál­
tal kiadott jelvényeket örömmel 
vásárolják a diákoktól és diák­
lányoktól s így járuljon hozzá a 
felnőttek társadalma a fiatalok 
ünnepéhez.< A jelvény ára. 50 i'iijy1 
lér.

Az í947|48„. évi gazda lajstrom
összeállításával,kapcsolatos 
területbejelentési kötelezettség

A városi tanács értesít* az ér­
dekelt gazdaközönséget, hogy az 
1947—48. évi gazdalajstrom össze­
állítása megkezdődött. A kötelező 
beszolgá.ltalásra vonatkozó 100.700 
—1947. K. K számú rendeletben 
foglalt törvényes következmények 
terhe alatt felhívja ezért a föld- 
tulajdonosokat, haszonbérlőkéi 
s|b. és általában mindazokat, 
aluk földingatlannal rendelkez­
nek (még ha 3 k. holdon alul van 
is a terület), hogy a tulajdonuk­
ban, haszonbérle.ükben levő min­
den földterületet legkésőbb három 
nap alatt a közélelmezési ügyosz­
tály gabona irodájában • (Város­
háza félemelet 5, ti, 7, S. 9. számú 
■szobákban) jelentsék be.- A beje­
lentéshez szükséges: haszonbérlő 1 
szerződés, gyermekek születést 
anyakönyvi kivonaté.

Közli á városi ' tanács, hogy

panasz 
m'ajt A

nagy
választékban

ám és euró#
SZANTÓ-nái BiAC-U i'C A SÍ. sz- 

' tó aj át műbe Vy

minden formájú résiz-csmüvcíós, 
esetén — feles, harmados, két­
harmados — a kiadott fötóferülst 
bejelentési kötelezettsége- a föld­
tulajdonost terheli.

M'ndazok ellen, akik bejelentési 
kötelezettségüknek nem tesznek 
eleget, a 3440—Í947. M. E. számú 
rendelet alapján a kihágásj eljá­
rást folyamatba, teszi.

Felhívja a városi tanács mind- 
azokat a Debrecenben lakó, de 
más község Határában földterü­
lettel rendelkező földtulajdonoso­
kat, haszonbérlőket, hogy beje­
lentési kötelezettségüknek az 
illető községben vagy varosban a 
fenti határidő alatt ugyancsak! 
tegyen -k elegek •

Papírvatta 100 gr. * 1.70*"
Fehér gyapottvatta 100 gr. 2.80 
Békeboli borotvaszappan 1.63 
Hajfesték, színező, hyclrogón, 
szaltniák, dauer víz, fütővíz, 1 
olaj, fixatőr. v bababajtű, ecset, 
csipesz, csavaró, fodrászcikkek L 
legolcsóbban H É T Y ILLAT- I 
SZERTÁR, Piac-utca 40. szám. I 

(11 ángy a-átjáró.)
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Hat napi munka «lén pihenőjüket 
áldozzák a szegényeknek a faiufárók

Debrecen kommunistái ma kl-, gyermeke van és. azok is örülné 
mennek Hajdú megye^ valamennyi nek, ha. úgy, mint mások, a vy,
községébe. Három és félszázan lá- 

, tógátjálé meg a falu lakosságát 
június első vasárnapjun» hogy se- 
gítséget, bíztatást vigyenek a nél­
külözéssel küzdőknek, azoknak, 
akiknek már kifogyott ugyan a 
kenyerük, de minden erejüket 
megfeszítve végzik a tavaszi mun­
kákat, jövő évi kenyerünkért vív­
ják nehéz küzdelmüket a termé­
szettel. Azoknak, akik hittel, bi­
zakodva várják, hogy két év nél­
külözést hozó aszálya után a jó 
termés következzék, ezzel együtt 
pedig a nép Magyarországának 
biztonsága, a politikai biztonság 
13.

Ezt a hitet megerősíteni .men­
nek ma Debrécen kommunistái a 
megye dolgozó parasztjai közé. 
Ebből az, alkalomból bemutatunk 
néhány olyan elvtársat, akik út­
törői voltok ennek a mozgalom­
nak megyénkben. Jó munkájuk 
álljon példaképül valamennyi 
elvtársunk, előtti 

Sinka András elvtárs több, 
mint 30 éve dolgozik már a 

vagongyárban.
Azelőtt is az pgyik legbecstiltcbb 
munkás volt ott, de baloldali ma­
gatartása miatt előremenni sem­
miképen sem tudott. A felszaba­
dulás titán csoportjával a gyár 
újjáépítési munkálatainak a lelke 
lett. Az épülothelyreállítási mun­
kák után a roncskocsik javítását 
irányította s igen sok életrevaló 
ötlettel, találmánnyal könnyítette 
meg a fáradságos munkát. A ver­
senybizottságnak is tagja. Bár 56 
éves és a korával járó köszvóny 
is kínozza, mindez nem tartotta 
vissza attól, hogy vasárnap reg­
gel már 7 órakor ott ne. legyen 
a többiekkel a találkozón és ki 
ne menjen a falu járókkal. Nevét 
már sok hajdúmegyei község asz- 
szonya, szegény gazdája ismeri. 
Ahol megjelenik szikár alakja, 
napbarnította barátságos arca, 
mindjárt jóra, fordul a rossz is és 
ép lesz a hibás holmi. Nem vélet­
len, hogy akik. ismerik, barátok 
és munkatársak egyformán tisz­
telik és szeretik. Mintaképe az 
önfeláldozó kommunistának és 
mintaképe a falujáróknak. , 

Fáluyírós alig képzelhető cl 
Béta János kovács nélkül. 

Hétköznap a legkeményebb fizikai 
munkát végzi. Művésze a szakmá­
jának, pedig igen keserves ez a 
szakma. Bota elvtárs azonban sze­
reti ütni, formálni, alakítani az 
élettelen vasat, míg csak olyan 
alakot nem vesz fel, amire neki 
szüksége van. Alig valamire való 
a vasdarab, amit a falusiak adnak 
és mégis rövid idő alatt patkó 
lesz belőle; Csak aurainak a sze­
gély emberek, mikor hamarosan 
a lovak patájára lehet szegezni a 
nemrég még haszontalan vajdara­
bot.

Nagy rokonssenvnek örvend 
a gyárban Major László bá­

dogos csoportvezető.
T’öbj). mint két évtizede* hogy a 
vagongyár munkása; két szép

1\01 és FÉRFI

és esőkabátok 
nagy választékba n

SÁNDOR
Szécbenyi-ntca savók

sárnapot velük töltené. A ' fele-1 
ségnek is áldozatot jelent a va­
sárnapot is egyedül tölteni, de 
megérti azt is, mit jelent, ha a fa­
lusi asszonyok Major elvtárs ne­
vét emlegetik, valahányszor jól 
.megfoltozott edényekben szegé­
nyes ételüket főzik. Minden alka- megsegítésére.

risták falura mennek. Dolgozik, 
lábast, edényeket foltoz és min­
den bádogos munkát elvégez, 
amihez a falusiak másként nem 
jutnának hozzá.

így dolgoznak a kommunista 
falujárók és. áldozzák kemény hat 
napi munka után vasárnapi pihe­
nőjüket is a falu szegény népének

lommal ott van, ha a vagongyá- Vég László

Inkább igya meg a föld!
— mondta a nádudvari fejuzsorás és kiöntötte a tejet

Érdekes jelenet játszódott le a földi — kiáltotta, 
napokban a nádudvari piacon. Ügye a püspökladányi uzso.ra- 
Mészáros Ferencné a cseléd!cá- bíróság elé került, ahol Széles 
nyát küldte ki a piacra tejet és István dr. .járásbíró elég szeré- 
tejfelt árulni. A mit som 'sejtő; nyen, mindössze 100 forint bünte- 
cselédlcánynak jóval a maximális, lésre és 80 forint költség" meg te
áron felül szabta meg az árakat, 
a tejfelt 5 forintért, a tejet 1-ért. 
A gazdasági rendőrség hamarosan 
leleplezte a tej uzsorást és a tejet 
a tejfellel együtt hatósági áron 
kimérette. Hamarosan tudomást 
szerzett erről Mészárosáé, kisza­
ladt a piacra és a kannában még 
visszamaradt tejet hangos szitko- 
zódások közben kiöntötte.

— Az én tejemből nem észtek. 
80* fillérért! Inkább igya meg a

ütésére, nemfizetés esetén 10 papi 
elzárásra ítélte a tejuzsorás asz- 
szonyt.

A bíró csupán- az ttzsoratörvény 
alapján ítélkezhetett, de az ilyen 
szápotálókkal szemben, akik in­
kább ’ megsemmisítik a legfonto­
sabb élelmicikket, semhogy tisz­
tességes áron adják el az arra 
rászorulóknak, sokkal szigorúbban 
és elrettentő példát adóan kellene 
eljárni.

Megkezdték a beFetiázási 

> hitel folyósításéi
Három nap óla folyik, a szak- 

szervezetek Arany János-utcai 
székhazában a debreceni Földmű­
ves «Szövetkezet helyiségeiben a 
beruházási hitel folyósítása az 
líjbirtokosok részére.

Összesen 105.500 forint kerül 
kiosztásra, mintegy 000 gaz­
dálkodó között. A több mint 
2000 újb'rtokos közül azokat 
válogatták ki, akik a legjob­

ban rászorulnak
a beruházási hitelre, mert 
anyagi lámpgalés nélkül nem tud­
nák a termelést kellőképpen foly­
tatni. De máris" kiderült, hogy 
olyan kevés a megszavazott hitel, 
hogy a legszükségesebb beruházá­
sokra sem telik. Ezért az UFOSz 
a földművelésügyi miniszterhez és 
a Gazdasági Főtanácshoz fordult 
és legalább 300-000 forint újabb 
hitel '’engedélyezését kérte fontos, 
beruházási célokra.

X. Földműves. Szövetkezet igaz­
gatósága még a kölcsön folyósí­
tása előtt segítségére, sietett a 
gazdáknak. Sikerült eternie, hogy 

MSzK 21.000 forint értékű
beru-az

vetőmagot ad of1"1 hiteibe a 
házási kölcsön folyósításáig.

A Földműves Szövetkezet igaz­
gatósága a veíőmaghiátiyban 
szenvedő újgazdák között ha­
tósági áron osztotta ki
árpa, zab és tengeri-vetőma­

got,
úgyhogy azok még, a kölcsön 
tényleges folyósítása e;őtt elvet­
hették.

Moál folyik a kölcsön folyósí­
tása. A mintegy 000 gazdálkodó 
között 100—500 forintos tételek­
ben adják ki'a pénzt. Megállapít­
ják, kinek mire van szüksége és 
csak a legfontosabb beruházási 
célokra adnak pénzt. A pénz fel­
vétele után nyolc ' napon belül a 
bankban: a Tiszántúli Körzeti
Szövetkezeinél, amelyik a pénzt 
kiadja, a gazdálkodónak igazolnia 
kell számlával azt, hogy mire for­
dította a kölcsönt. Ezeket a beje­
lentéseket . és áltálában a. beruhá­
zási kölcsön helyes fc-iha-ználásáti 
a vármegyei gazdásági felügyelő­
ség is ellenőrzi. ' , ,

A gazdák körében "általános a i 
panasz a kölcsön, drágáéiig;; j 
«piait A kamat’ is .megy,-.. de ’ i

súlyos tehertétel az, hogy min- 
den kinek, aki kölcsönt kap, 
szövetkezeti üzletrészt kell 

'jegyeznie az OKH-nál.
Az OKH, az Országos Központi 
Hitelszövetkezet ilyenmódon való­
sággal lefölözi a beruházás1 hitel 
és több mint 6 millió forint ér­
tékű új üzletrészhez jut. Elte­
kintve attól, hogy a gazdák nem 
szívesen támogatják ezt az intéz­
ményt, amely mai felépítésében is 
kifejezetten nagybank jellegű, de 
súlyos tehertételt jelent. Aki száz 
forint kölcsönt vesz. fel, annak is 
jegyeznie kell 10 forintos üzlet­
részt Bár ezt nem vonjak te 
egyszerre, mégis 

a százforintos kölcsönt tér. 
lteli meg 10 százalékkal, «mi­
hez hozzájönnek a kamatok, 
és költségek. Ezzel együtt 
száz forintnál 17.50 forintot 

tesznek ki.
A száz forintból ugyanis 6.50 fo­
rintot levonnak hathavi kamat 
címén, egy forint az egyéb költ­
ség, 2.50 az üzletrész első tör­
lesztése, amire még fennmarad 
7.50 forint hátralék tartozásként- 

A most kiadott, kölcsönből el­
sősorban levonják a vetőmag árát 
Ebhez szerencsére olcsón, ható­
ság1 áron és idejekorán jutottak 
a gazdálkodók a Földműves Szö­
vetkezét. igazgatóságának előre­
látása és. gyors intézkedésé’ foly­
tán. A fennmaradó összeg azon­
ban már alig elégséges arra, hogy 
a szükséges kéziszerszámokat, ka-

Rákosí Mátyás nyitja meg
A KÖNYVNAPOKAT

Rákosi Mátyás h. miniszterelnök 
nyitja meg a Szikra Központi 
Könyvkiadó sátorában június 2-án 
déli 12 órakor a könyvnapot. A 
sátorban megjelennek a magyar 
irodalmi élet kiválóságai-'

„Az idei könyvnapokat június 
2—3—I. napjain tartják meg, 
amikor valamennyi magyar-könyv- 
kiudóvátialat mérsékelt áron viszi 
piacra az új könyveket.

Ezeken a napokon a könyv- 
kereskedések utcai sátrakban is 
árusítanak este 7 óráig. így Deb­
recenben a „Szabadság“, könyves­
bolt, a „Szikra“ bizományi lera­
knia a Kistempl-onmá] állítja fel 
sátrát. A „Szikra“ a könyvnapra 
öbb kiemelkedő kötiy vujdonsá- 

got ad ki, így Kovái Lőrinc „Tűz- 
kehejy“ című hatalmas kétköte­
tes regényét a huszita 'forrada­
lomról. Nagy István, a kiváló er­

délyi munkásíró „Erdélyi 
mű könyvét, amely 
gozó népének életét

úf ri. 
Erdély dol- 
mu tat ja be, 

továbbá Sándor Kálmán „A nean­
dervölgyi főkönyvelő“ című gro­
teszk novella,sorozatát. A tudo­
mányos és művészeti művek kö­
zött a „Szikra“ a könyvnapra 
megjelenteti Bálint György „Em­
beri méltósággal“ című kötetét, 
Bölöni György „Az igazi Ady" 
című könyvét, amelynek anyaga 
páratlanul gazdag és Lukács 
Ökörgy, az Európa szer te elismert 
kiváló esztétikus „Irodalom , és 
demokrácia“ című tanulmány- 
kötetét, Igen nagy érdeklődésre 
tart számot Rákosi Mátyásnak 
„A magyar demokráciáért“ című 
kötete, amely „A magyar jövőért“ 
szerves folytatása, dokumentuma 
a már elvégzett munkának és ú> 
mutatás a jövőre. 
wmsam * *...... . ■■ - .............

Kidobták m robogó vonatból
Kidobták- a vona.ból ismeretlen 

tettesek Alepyus Lajos újpesti ke­
reskedőt. Hajdúbadiház és Debre­
cen között támadták meg, kifosz­

tották és kidobták a robogó vo­
natból. Eszméletlen állapotban, 
agyrázkódással szállították be s 
debreceni klinikára-

jünius i. az ifjúság napja
A Negyvennyolcas Bizottság ál­

tal rendezett Ifjúsági Nap beveze­
téseként jój sikerült fáklyás, lam­
pion os felvonulás volt tegnap este 
Debrecen utcáin. A menet a JV- 
tőfi-térrpl indult és a Vörös Had- 
sereg-útján, valamint a Péterfián 
keresztül a Magoss György-íérig 
vonult. Nagy feltűnést és tetszést 
váltott ki a város közönségéből a 
látványos csoport, melyben Deb­
recen, ifjúság1 egyesületei, a MÁV 
zenekar és a rendőr tanosztály 
díszszakasza iá ré;szívett.

Vasárnap délelőtt 11 órai kez­
detid a Csokonai-színházban ifjú­
sági nagygyűlés és ezzel kapcsola­
tos kultúrműsor lesz. A bevezető 
beszédet dr. .Juhász Géza egye­
temi tanár tartja. Beszédet mond 
a munkásifjúság nevében Mező 
Gyula, a parasztifjúság nevében 
Győr' Gáspár, a középiskolás diá­
kok részéről Zsadon Béla, a főis­
kolás diákság nevében pedig Föl­
des Vilmos. A kultúrműsorban 
versek, népi táncok, népi játékok,

kórusművek, balladafeldolgozások 
szerepelnek. A műsorszámokat a 
debreceni középiskolák és ifjúsági 
szervezetek regőscsoportjai, ku}- 
íuregyüttesei és énekkarai adják.

Június 1-én délután 4 órai kez­
dettel a Stadionban ifjúsági is port- 
ünnepség lesz. Ennek keretében 
népi táncok, Staféták, kézi-, röp- 
és kosárlabda bemutatók, tréfás 
versenyek, valamint ifjúsági lab­
darúgómérkőzés szerepelnek. Este 
fél kilenckor a Nagyerdőn tábor, 
tűz lesz.

Június 1. áz ifjúság napja. Ezen 
a napon minden megmozduláson 
és ünnepségen a részvétel bdtépő- 
díjmenles.

A bizottság felhívja Debrcen 
társadalmát, hogy a bizottság ál­
tal kiadott jelvényeket örömmel 
vásárolják a diákoktól és diák­
lányoktól s így járuljon hozzá a 
felnőttek társadalma a fiatalok 
ünnepéhez. , A jelvény ára 50 !%- 
lér.

pút, kaszát megvásárolják. "De 
sok új gazdának van szüksége 
boronára, ekére, tenyészállatra, 
igásjószágra is. Egy borjú 300, 
egy tenyésztésre alkalmas koca 
200 forintba kerül. Bar erre a 
célra is jutott valami a kölcsön­
ből áz ante legjobban rászorul­
taknak, de oly sok az igénylés^ és 
oly nagyfokú a szükséglet, 
feltétlenül ■ emelni kel! a beruhá­
zási hitel*, hogy az újgazdák 
jobb lehetőségek között folytat­
hassák a termelést.

Az 1947|48,- évi gazdai aj sírom
összeállításával,kapcsolatos 
területbejelentési kötelezettség

a tanács értesít1 az ér­
dekelt gazdaközönséget, hogy az 
1947—48. évi gazdalajstrom össze­
állítása megkezdődött. A kötelező 
beszolgáltatásra vonatkozó 100.700 
—1947. K. Mi számú rendeletben 
foglalt törvényes következmények 
terhe alatt felhívja ezért a föld- 
tulajdonosokat, haszonbérlőké; 
stb. és általában mindazokat, 
akik földingatlannal rendelkez­
nek (még ha 3 k. holdon alul van 
is a terület), hogy a tulajdonuk­
ban, haszonbérlejükben levő min­
den földterületet legkésőbb három 
nap alatt a közélelmezési ügyosz­
tály gabonairodájában • (Város­
háza félemelet 5, 6, 7. S, 9. szánra 

hogy »szobákban) jelentsék be. A beje­
lentéshez szükséges: haszonbérlő 1 
szerződés, gyermekek születési 
anyakönyvi kivonata.

Közli á városi tanács, hogy

Itmpims áru és BÚI0*8
nagy
választékban

SZANTÓ-nái BlAC-Ui'CA 31. sz- 
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minden, formájú résizesmüvciós 
esetén — feles, harmados, két­
harmados — a kiadott földterület 
bejelentési kötelezettsége, a föld­
tulajdonost terheli.

Mindazok ellen, akik bejelentési 
kötelezettségüknek nem . tesznek 
eleget, a 3440—1947. M. E. számú 
rendelet alapján a kihágás! eljá­
rást folyamatba leszi.

Eelhívja a városi tanács mind­
azokat a Debrecenben lakó, de 
más község határában földterü­
lettel rendelkező földtulajdonoso­
kat, haszonbérlőket, hogy beje­
lentési kötelezettségüknek az 
illető községben vagy városban a 
fenti határidő alatt ugyancsak 
tegyenek elegei.

Papírvatta 100 gr. • 1.70
Fehér gyapottvatta 100 gr. 2.80 
Békebeli borotvaszappan 1.63 
Hajfesték, színező, kydrogén, 
szalmiák, dauer víz, f ütővíz, 1 
olaj, fixatőr.. babahaj tű, ecset, ^ 
csipesz, csavaró, fodrászcikkek „ 
legolcsóbban H É T Y ILLAT- I 
SZERTÁR, Piac-utca 40, szám. I 

‘ {Hangya-átjáró.)
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Ingyenes peaifUIin 
gyógykezelés

Debrecen várod ncmibeteggondo'ó 
intézet« a, népjóléti miniszter rende^ 
let« értelmében minden szombaton a 
fertőző hücsöfolyá« (tripper), kanko 
gonorrhoea) leküzdésén) ingyenes pe­
nicillin keelőua.pot tgrt.

Gyógyszert' és kezelést kap fizetési 
kötelezettség nélkül az a, debreceni la­
kos, aki bármelyik biztosító intézet 
(OTI. HABI, MÁV, OTBA, Posta) tag­
ja,, a honvédség, rendőrség kötelékébe 
tartozók, igazolt szegények 6a mind 
azok a fertőző búgycsőfoly ás ban ezen. 
védő férifa.k és nők, akik jelenlegi 
szociális helyzetük miatt ingyenes ke­
zelésre ráezorunak.

Jelentkezni lehet: Debrecen váíős 
Nemibeteggon dozó Intézetében (Dégen- 
feld.tér 2.) csütörtök délután 3 óra 
kor előző laboratóriumi, míg rákövet 
kezd szombati napon reggel 8 órakor 

* penicillin kezelésre. 
r Munkaadói igazolványát, biztosító 

intézeti tagsági könyvét, rendőrségi 
bejelentő lapját, vagy szegénységi bi 
zonyítványát vigye magával.

Ajánlatos a nemibeteggondozó inté. 
zetet kivizsgálás miatt a fenti napo. 
kon felkeresni, részben a beosztás, 
részben a penicillin gyógyítással kap­
csolatos utasítás átvétele végett.

A penicillin a szifiliszt (vérbajt) 
nem gyógyítja.'

Az egészségügyi kormányzat nagy 
áldozatokat hozott, hogy ezt az egész­
ségünket ée utódainkat veszélyeztető 
betegséget leküzdjük. Ezzel a nagyon 
drága gyógyszerrel sikerül a megbete. 
gedet,tekét a legrövidebb idő alatt 
meggyógyítani. Felhívok mindenkit, 
hogy saját érdekében haladéktalanul 
jelentkezzék1 a nemibeteggondozóban, 
mertí gy ettől a súlyos betegségtől és 
annak következményeitől ingyenesen 
te könnyűszerrel megszabadulhat, — 
Tiszti főorvos, '

Már lósóskát sem szabad szedni,
A$. erd<5igazgatőség megvqm&ltatja 
az erdei gombagyüjtóket

A Hajdúböszörmény habárá­
ban lévő Bodán kínos meg 
ütközést váltott ki a múlt héten 
az erdőigazgatóságnak egy rende­
leté, amelynek végrehajtása sorát) 
alóban történlek olyan lúllépc

sek, amelyek jogos felháborodást 
váltottak ki a község szegény né­
péből. A dolog úgy kezdődött, 
hogy a község halárában az er- 
dőőrök elfoglak két asszonyt, 
akik lósóskát gyűjtöttek és bekí­
sérték őket az erdőjgazgalóság ki­
rendeltségéhez. A kirendeltség ve- 
ze.ője megmondja az asszonyok­
nak, hogy az erdőbe csak enge­
déllyel lehet bemenni cs 

bármit szednek k ott, annak 
égj harmadértékét készpénz­
ben be kejl fizetni az erdő- 

■" ■ igazgatóság részére.
A nép legszegényebb részének 

sovány kenyérkeresete volt a gom­
baszedés, majd ibolyát, gyöngy­
virágot, később szamócát szedtek 
az erdőn. Az elfogott : két asszony 
talán nem is eladásra . szed;e a 
lósóskát, aminek alig van értéke, 
talán szűkös ebédjét akarta elké­
szíteni belőle. Ér,belő volt a 
megütközés, hiszen ebben még 
sohase akadályoz Iák meg őket.

A »Néplap“ szerkesztőségéhez 
beküldött panasz ügyében a deb­
receni erdőigazgatóijághoz' fordul­
tunk felvilágosí.ásért 

— Valóban volt valami szabály­
talanság a dologban — állapították

meg — de csak annyiban, hogy 
aránylag tiilmagas megváltási 

árat állapítottak meg.
Ez js csak azért történhetett,, hogy 
az állami erdőket súlyos károso­
dások érték és ezért fokozottabban 
ügyelni kel] arra, hogy a mellék- 
termékek, mint a gyógynövények, 
gombák és egyebek csak eengedcly 
alapján és az crlékük megtérítésé­
vel szedhetők. Szükség volt a ren­
delet kiadására azért is, mert igen 
sokan szabad 'prédának tekintették 
az állami köztulajdont és oktalan 
rongálásokkal is súlyosan megká­
rosították a közösséget, az államot. 
Tgy például rengeteg |ácán tojás* 
szedtek fel. A fácán egyik legfon­
tosabb exportcikkünk és felbecsü;- 
tietellen az a kár, amit a .tojások 
felszedésével okoztak- Puszii.ják a 
kisnyu’akat, nem is beszélve a már 
büntetőtörvénybe ü.közö falopá­
sokról és farongálásokról.

— Meg kell említenem — foly­
tatta informátorunk — hogy az 
időközben kijött végrehajtási ha­
sítás nyomatékosan figyelmeztette 
a rendelet végrehajtó közegeii, 
hogy

a rendeletét igen óvatosan és 
tapintatosan hajtsák végre, 
nehogy az erdei gyűjtéseket 
végzó" szegény embereket sére­

lem érje,
A végrehajtási utasítás megszabta- 
a gyógynövények szedésé után fi­
zetendő díjakat ezek azonban ko-

*

rán.sem teszik ki az érték egy- 
harmadát, hanem alig néhány 
fillérre rúgnak kilogrammonkint- 
Csak néhány példa* említek: a 
gyöngyvirág 6, az ibolya 10, a 
málna 8, a szeder 10 fillér ki ] ón­
kin t. A Jósőska egyáltalában nem 
«terepei az árkímutatásban, úgy­
szintén a gombafélék sem.

— Az erdőőrök szigorú hasítá­
sokat kaptak az államvagyon vé­
delmére. Ezért tanácsos, hogy 
mindenki szerezzen be engedélyt 
az erdei gyűjtésre, hogy így ellen­
őrizhető legyen, kik járnak az 
erdő-ben és az esetleges puszid á- 
sokért könnyebb lehessen a fele­
lősségre vonás. Mindenesetre meg 
kel] állapi leni — fejezte bo felvi­
lágosításait informátorunk —, 
hogy a köz.ulajdon nem köz­
préda, sőt minden állampolgár­
nak egyik legfontosabb köteles­
sége az államvagyon!, ami a nép 
közös tulajdona, megvédeni és 
megőrizni.

Leközöltük teljes egészében a 
kapott felvi]ágosí.ásókat, hogy a 
hivatalos álláspontot is ismertes­
sük, de hangot kei! .adnunk a jo-
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go3 felháborodásnak is, amit az 
egyik . panaszos hangozta ott előt­
tünk:

— Ügy vittek be, kérem gz 
érdSörök, mint egy közönsé­
ges tolvaj*! — mondta az 

egy'k bodai asszony.
—- Mióta az eszemo; tudom, 

mindig az erdőre jártunk gom­
báért, lósóskáért, eddig senki sem 
-akadályozott meg abbgn. Éppeu 
most bánnak velünk úgy, .mint a 
közönséges bűnözőkkel? Hát mii 
vétettünk mi? Inkább azt akar. 
ják, hogy ott pusztuljon az erdő­
ben * vadontermő emberi áp- 
lálé-t, nehogy a szegény ember 
egy' kis ebédet főzhessen belőle? 
Megint kitaláltak valamit - az tLr-[5c 
a szegény emberek ellen! Kérjük 
már, vegyenek védelembe ben­
nünket.

Talán csekélységnek fiiuik fel 
ez a dolog, de csak felülről nézve 
csekélység. A szegény embernek 
az elevenébe vág, mert a szája ól 
veszik fel a falapot. Reméljük, 
ll06y hasonló panaszokra nnr 
lesz többé ok.

Halálos razzia Szatmárcsekén
Szaímárcsekén a ha árvadászok 

razziát tartottak idegei, állam­
polgárok után. Eiinek során éles 
összetűzés' támad; a katonák és 
a község lakossága között. A-z 
összetűzés olyan méretű volt,, 
hogy : egyik (orz»őrmester kény- 
.elen volt, fegyvert használni De. 
meter Ferenc" szalmárcsekci lakos 
eflcn. Demeter sérüléseibe bele-

haA Egyesek az összetűzés során 
államellenes kijelentéseket let ek 
s a nép ügyészség Kerekes Pál 
korcMúárost., Mlndák János ci­
pészt és Tyukodi István földmű, 
vest őrizetbe ve te-

BÁBJÁTÉK
Irta: Balogh László *

Megnyomta, a csengőt és várt. a meggyőződést sugározta, hogy 
A házból a mozgolódásnak semmi ő a világ legkellemesebb házias»- 
nesze nem hallatszott s már ép- szonva.

Fizessen eiö
Néplapéra

- —- —-r- -—------------------ ép­
pen csengetni akart, erőteljeseb­
ben, türelmetlenül, mikor a nehéz 
vasajtó csodálatos módon magától 
kinyílt. Meglepődve lépett be a 
jólgondozott pakkba. Senki. A 
vasajtó magától becsukódott mö­
götte. Ügy ' érezte magát, mint 
akit könnyűszerrel'kelepcébe csal­
tak és' most már menthetetltniil 
fogoly. , • • . „

Fent a, toruácajtóban a házi­
gazda' várt. Szemében huncutkás, 
elégedett mosoly..

-— Ez az én találmányom. Egy 
gombnyomás az előszobában és 
kész. Szabad a, bemenet. Ez az 
igazi polgári kényelem.

A társaság még nem elegyedett 
összefolyni) volt, mint a figurák 
szerint kiválogatott kártyalapok. 
A zongora körül az ostéiyirubás 
lányok- csoportja •csiripel, pusmog, 
míg fel. nem röppen egv-egy ne­
vetés. A mamák az átnyitott úiá- 
bik szobába húzódva beszélget­
nek, de: csodálatosképpen mégis 
mindent látnak, hallanak, ami lá­
nyaik körül történik. A szoba 
másik sarkában cgv csomó kato­
na,, természetesen, tisztek. Hogy 
niüycn. rapgáalb még csak nem 
is sejti; mivel nem volt katona s 
a rendfokozatokat úgy határolta 
el magában, hogy akiknek arany­
gombjuk van és a járdán, az ár­
nyékban'’ mennek kivonuláskor, 
azok tisztek, akik meg izzódnak 
és a port nyelik: legénységiek.

Civil rajta kíyijl csak egy volt 
s ezt, a lányok és- tisztek szemmcl- 
látbatójug éppúgy semmibe vet­
ték, mint öt; Do'az nem is törő­
dött. senkivel. Egyedül ült az 
egyik sarokban egv kényelmes 
fotelben és magába merülve szív­
ta kurtaszárú pipáját. Már éppen 
mellé készült ő is telepedni, mi­
kor % háziasszony karon fogta s 
lehúzta maga mellé egy székre. ;

Valaki zongorához ült és meg­
kezdődött :a tánc.

— No, „de men jen, nem tartóz-. 
tatom további Biztosan unja az, 
ilyen vén asszonyok társaságát!

Zoltán nem táncolt. A másik 
civil mellé telepedett .és társa­
logni kezdtek. Kiderült, hogy a 
családhoz tartozik, erdélyi rokon. 
S katona, zászlós, most szerelt le.

— Egyévi _ meghagyásom van, 
azalatt meg úgyis vége ennek az 
egész mészárlásnak. Ha* látta'd 
volna, mik történtek ott a Don­
nál! A legjobb barátomat a sze­
mem előtt lőtték le a németek, 
mert nem akarta átadni a szán­
kát. Mit' tudnak az ilyesmikről 
ezek a szaímabábuk, akik itt 
ugrabugrálnak! — tört ki kese­
rűen s fejével' az extraruhák felé 
bökött és otthagyta az egész tár­
saságot, mint akit a látásuk is 
ingerel.

Közben megnyílt a büffé "és a 
kártyalapok végképp összekeve­
redtek. Zoltán belesd ppadt a lá­
tottakba, A háború'"negyedik esz­
tendejét nyögték, ő a barna, je­
gyes kenyeret is . alig bírta' kivál­
tani s itt roskadoztak az asztalók 
a sonkás Szendvicsektől, sütemé­
nyektől. .

Egyre mélyebbre merült a fo­
telben s örült, hogy így megfe­
ledkeztek róla. idegén .volt neki 
ez a. világ s mintha csak nagyon 
messzi lenne, ■ úgy figyelte az 
egyes csoportok tréeselésct, a 
fel-felcsattanó nevetést, a tisztek 
udvarlását, a lányarcok „kipirulá- 
sát s az újra nekirugaszkodó 
táncot. ■ . *

Mint a bábuk, olyanok — gon­
dolta. (Ván ezeknek akaratuk, 
vagy yégképp hozzászoktak, hogy 
rángassák, irányítsák. • őket? — 
Gombnyomásra nyílnák, mint aj­
tóik? . ■

ti ahogy mindez J. végigcikázott 
benne, ott a fotel méiyiben, egy­
re fogatoltabb lett. A játék izgal­
ma volt már ez. És . olyanféle ér­
zés is, amivel az .alkimisták fi, 
gyűlik lombikjaikat. Egy kísérlet 
izgatta, mely félig játék," ' félig 
meg halálos komolyan az élet. 

Most már azt is tudta, hogy
__1 miért hívták" ide. Hirtelen lentiü-

szólt a háziasszony, de az arcki-(lettel feltornászta magát a fotol- 
fejezéie, amellyel " eltávozott,' azt'bőU" J... „

— Szabad?
A tanórákért lány' olyan kerek- fordult« Meycrhez

•renyitott szemmel csodálkozott 
rá, mintha legalább is a dalai 
láma óhajtaná lejteni vele ezt a 
tangót. De ez csak egy pillana­
tig tartott, a, következő .másodé 
percben már egy megenyhülő, 
huncut mosollyal engedte át de­
rekát az ölelésnek s belesimult a 
tánc ritmusába. *

"Szinte érezte, hogyan enged 
körülötte a hidegség. Ä lányok 
szemo biztatón nevetett rá, mint 
egy felgyógyult betegre, a ma­
rnak szeme összecsillant, a tisz­
tek pedig egymásután koccint- 
gattak vele. Félóra alatt kiismerte 
az egész! társaságot,- Tudta, hogy 
a házigazda 1 szenvedélyes ezer­
mester, a- háziasszony kiváló ma­
gyar nótaszerző (szövegetedalla- 
mot_ ő költi természetesen), hogy 
Marianne szereti csillogtatni 
énektudását s Meyer, a hadna 
zseniális kártyabűvész.

;em, azzal a bűvészkedéssel

A hangzuborgás alatt a zászlós 
Zoltán mellé lopódzott, megfogta 
a kabátujját s magával húzta a 
másik szobába.

-7 Megőrültél? Miket csinálsz 
te itt? Nem olyannak látszol te, 
mint ezek itt!

Játszom. Te mondtad, hogy 
ezék csak bábuk. Nos, hát most 
kipróbáltam, hogy azok-e? Én va­
gyok a bábjátékost ők beszélnek, 
mórikáznak s nem is sejtik, hogy 
és mozgatom őket.

— Bolond vagy. Azt hiszed, ük 
nem tudják. Bábuk. Persze, hogy 
azok. Kell nekik, érted, kell, hogy 
mozgassák, őket. Tálán nem is 
azért, mert nines akaratuk, ha­
nem. félnek a következményektől. 
Ezért örülnek egy-egy ilyen „báb­
játékosnak“, mint te vagy. 8 míg 
a bábjátékos . figurázik, a bábuk 

J i kuncognak: hiába fölényeskedsz,
! azért már te is közénk tartozol.it < « • , m r ; uu , “ ni mi lAJ lu iwovJIllV

, r “agahiztosan, könnyeden egyek vagyunk mi már, legíel- 
mozgott közöttük, mint a játék- jebb még magad sem tudod. 8 ha 
mester, aki maga is résztvesz a báj történik, van kire hivatkozni:
játékban, de csak egyedül ismeri 
annak, szabályait és kimenetelét. 
Hamarosan átvette a társaság

rád 
vetette

ő mondatta velem, ő mozgatott. 
Kell nekik, hogy átháríthassák a 

. . .,7 , — •>—s> felelősséget valakire vagv valami-
íranyitasat Azok halasak voltak re. Egyszer a törvényre vagv a 
műiden kezdemenyezesert. Először parancsra vagy a kormányra -!
is a házigazdával vagy ha úgy tetszik _

— Eh, képzelödöl — 
oda sértődötten a másik.

A zászlós felvonta a vállát:
— Nekem, mindegy. Csak any- 

nyit mondok, jó lesz, ha vigyázol 
— s már , ment is.

Zoltán visszatért a másik szo-
-I-Ieiel' T. ni f’° ú',ra kezdődött a tánc. 
aittek ráérte azt a mosolygós,csillogó
lml - I szem« lanyk aJd előbb már olyan

is a házigazdával mutogattatta 
mqg alkotásait. Udvarias tapsot 
kapott a íálbasüllycsztett, gomb­
nyomásra kisikló rádió, az elrej­
tett .fiók cs a sok szoborutánzat. 
Marianne is elbúgta a rádió leg­
újabb slágereit. Ezalatt Zoltán 

' a tisztekkel sugdosott."
— Ti is álljatok már ki vala­

mivel! Béla mondta, hogy értetek 
a ^ kártyamutatványokhoz,
‘Jókhoz, meg az újoncjelenetek 
bemutatásához.

— Béla! Az a pacifista kukac?
Az az anyámasszony katonája?
— Nagy liatiotázás támadt, erre.
Béla a- civil zászlós volt

— . Mennyi ; frontszolgálatotok 
van? — kérdezte váratlanul Zol­
tán.

— Nekünk semmi. A pótkeret­
hez tartozunk,, kiképzők, vagyunk, l

’Hát neked? IÁ-mondta az egyik,] — Ügy-e el jön. hozzánk is? —
SÄ„'4if W™. “6rt hoCT » „idk „m ,á„.
emut hangon. ■■ szolt, hozzátette: — Ott lesz az

engedelmesen- szolgáltatta ki tes­
tet a tánc • ringásában. Karján 
erezte a lány szorítását. Megáll­
tak. : 0

— Menjünk ki egy kicsit, me­
legem van.

A hallba mentek s leültek egy­
más mellé. A lány nekidült. egé­
szen könnyen, hogy szétrebben­
hessenek.

- Nem voltam, katona.
— Akkor mit oktatsz, itt vben- 

rplnket?! Most minden rendes em­
ber katona! :

— No, .jó, jÓ! Csak ne légy 
olxan ’ ..............zabos! Inkább"állj elő. Utálom

egész társaság.
A férfi hallgatott egy darabig, 

aztán megszólalt 'színtelen, kö­
zömbös hangon, mintha ezzel is 
éreztetni akarná, megvetését:

ezt ,a bandát.

A lány szemében egv pillanatig 
megfagyott a fény, de aztán újra 
szétolvadt 6 már játékosan kaca 
gott is:

— S a táncot?
— Azt is.
A lány tovább pukkadozott, 

mutatva, hogy hajlandó résztven- 
ni egy ilyen furcsa,, pajkos játék­
ban. . '•

— A bűvészmutatványokat is, 
a tréfákat is, a hangulatot is?

— Mindent, mindent, az egész 
fajankós léhaságot! — fakadt ki 
a férfi csaknem kiabálva.

A lányon csak most futott át 
először valami megrettent elko- 
morodás, de még mindig reménv- 
kedye, hogy játék az egész, to­
vább faggatta:

— És maga? Hiszen mindenben 
maga, járt elől. Maga volt a lelke 
cntiek a,z unalmas társaságnak és 
most meg akar tagadni bennün­
ket! — s már szemrehányás ve­
gyült a hangjába.

A férfi felszisszent 0 dühvei, 
nekikeseredetten kezdte magya­
rázni, mint aki idegen országban 
saját nyelvén akarja megértetni 
magát:

-— Ej, mi közöm ehhez a társa­
sághoz? Én csak rángattam őket, 
mint bábjátékos a figuráit Hát 
nem látta?!

De a lány kacagni kezdett, fel­
szabadultan, minden érvelést el- 
sodrón, diadalmasan. S csak ak­
kor lett egyszerre néma, mikor a 
férfira nézett. Annak elborult s 
szeme, keze ökölbe szorult Az­
tán ■ felpattant és kirohant. <

Az utcai ajtó zárva volt —a 
Persze, csak gombnyomásra — 
mormogta olyan hangsúllyal, hogy 
aki csak a hangokat hallotta, jog­
gal káromkodásnak vélhette. Hir­
telen elhatározással felkúszott a 
kerítésen s átdobta magát az ut­
cára, A kabátja végighasadt, de 
nem törődött vele. .

•Futni kezdett, míg ki nem ful­
ladt Agya, üres volt mint egv ki­
fordított papírkosár.* Majdnem 
korpa közé keveredtem — díiny- 
n-Vögte és köpött egyet Már a vá­
ros peremén járt, hova beáram­
lott a mező szabad levegője A • 
kis parasztházak boldogan léle­
geztek álmukban. A friss, kora­
tavaszi széltől megnyikordult egy- 
egy kútgém. Egyébként csend 
áradt szét, csak néha ugatták fü*
3 holdra, gazdáik álmait.

1M7 JU«
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Magúira bukkanta! 

a DégenfeliMéreii

A Degenfeld-tér planírozása al­
kalmával a munkások egy régi 
alagút nyomaira bnkkánfak. Az 
alagút iégfáral ran . kirakva, kö­
rülbelül enásfélméter megás és 
egy méter széles * elvezet egé­
szen a Kistempk>m%. Nem sike­
rült még megállapítani, hogy mi­
kor és milyen célra építették 
valószínűleg a régi csatorna bete­
metett maradványa —, de a rég- 
lege« rendezés ismét e!ün*eti
a bejáratot.

Felszabadították 
a denaturált szesz 

forgalmát
X pémAormiajeMer * demtóertit 

me« torgaämtoafc «= eemés egy* te, 
ihleteire ra*ö ka*tóde*w tárgyában 
kiadott rendeletieket * változott viszo­
nyokra való tekintettel, hatályon kí­
vül helyezte. A® általános denaturáló 
szerekkel denaturált emez forgalomba, 
hozására vonatkozólag * továbbiak, 
ban az ország egész területén lemét 
kizárólag as 1958. éri 30. t e. és a* 
annak végrehajtási ntasítáeában fog­
laltak «a irányadók.

’■ «—;o; -*'*

© ' "IC

Befejeződött 
Kelelm agyororsxág 

sakkbajnokság«»
K5L és féíhénapi nehéz köz Sé­

fem után befejeződött Keletma- 
gyarország kerületi sakkbajnok­
sága.

Az

A debreceni magánvállalatok 
maximális erőkifejtése 
a munkanélköliség leküzdésére

A Gazdasági Főtanács kikfiidőtlo ér?eke%t&iet tartott a vállalatokkal
Dr. Almay György miniszteri 

tanácsos, * Gazdasági Főtanács 
küldötte szombaton délelőtt érte. 
fceeletre hívta össze a debreceni 
gyárak vezetőit, mert tájékozódni 
kívánt új munkaalkalmak meg­
teremtésének 1 ehetőségem 61. Az 
értekezleten megjelentek a Do­
hánygyár, a Rés-gyár, a Hajlított 
Bútorgyár, Kefegyár, Műkőgyár 
vezetői.

A dohóftvjöredék 466 női mun. 
kást bocsátott el ate elmúlt be­
tekben és * fermentáló üzem }s 
rövidesen csökkenten1 fogja ka­
pacitását. A Rex-gyár főmérnöke 
szóváiette, hogy a dohánygyár 
egy nátriumszulfátos tartalmú fo­
lyadékot, amelyből gtaubérsót le­
het készíteni, a csatornába önte­

teit. A dohánygyár főmérnöke 
budapesti utasításra ^hivatkozott; 
dr. Almay azonnal felvette az 
adatokat és bejelentette, hogy 
Budapesten haladéktalanul fele­
lősiére vonják azt, aki az utasí­
tást adta.

A Hajlított Bútorgyár vezető­
sége közölte, hogy jelenleg 220 
ember dolgozik a gyárban és 
újabb építkezések megindítását 
várják, ehhez azonban a központ 
engedélye szükséges.

A Rex-gyár som működik trt- 
jes kapacitással, a nyersanyag- 
ellátás körül vannak bajok. Rövi­
desen újabb íejctikorgyárlási ter­
melés kezdődik, amivel valószínű­
leg száz főre emelik a tininkás- 
létszámof.

Szóvá te tte a polgármester, hogy 
a Tó'biralusy-féle eserzögyár tel­
jes felszerelésével üzemen kívül 
állj pedig üt is nagyobb létszámú 
munkást lehetne foglalkoztatni.

Dr. Almay György jegyzeteket 
készített a hallottakról és igére 
tét tett arra, hogy a Gazdasági 
Főtanácsnál úgy hitelnyújtás, mint 
nyersanyag kiutalási kérdésekben 
legmesszebbmenőkig igyekszik tá 
mogatást nyújtani Debrecennek. 
Felszólította azonban a gyárak 
megjelent vezetőit és a Hitelbank 
debreceni vezetőjét, hogy jjc csak 
az államtól és a várostól várja­
nak segítséget. Bámulaton Deb­
recen speciális helyzetére és ma­
ximális erőkifejtést ké t. -a magán­
vállalatoktól a munkanélküliség 
leküzdéséhez.

nme

BÉMUi slitó Bestapi-lisiiií házákau Iontól zászlót 
8 Szállítsál Pirt Iiéímés

első dijat a mindvégig 
egyenletesen biztosan játszó Kó­
nya Kálmán nyerte. Egyetlen ve­
reségét Simon-Kovács Józseftől 
szenvedte el. Második helyen 
Simon-Kovács József végzett, ki 
a szokottnál gyengébben szere­
pelt. Harmadik a verseny legidő­
sebb résztvevője és egyben a 
debreceni sakkozás szeniorja, 
Dalmy Barna lett, akinek a deb­
receni és az ország sakkéletében 
hervadhatatlan érdemei vannak. 
Negyedik helyet Urszin István, a 
magánalkalmazottak jóképességű 
éljátékosa foglalta el, aki Kónya 
mellett a verseny legegyenlete­
sebb játékát nyújtotta. Ötödik a 
nagyképességű, de rapszodikusan 
játszó Vitárius Béla volt, aki so­
káig az első helyre is számításba 
jött. Hatodik Pálffy István, a 
verseny talán legnagyobb elmé­
leti felkészültséggel bíró rendkí­
vül tehetséges fiatal sakkozója, 
akinek eredményét most folyó 
érettségi vizsgálatai erősen befo­
lyásolták.

A verseny második csoportjá­
ban első helyen a városi sakkör 
fiatal diáksakkozója, Kovács Ti­
bor végzett, aki 20 játszmából 
egyet sem vesztett és bebizonyí­
totta, hogy mindenképpen első­
osztályú játékos. Második az idős' 
Neumann Gyula, aki szép telje­
sítményével visszakerült az első; 
osztályba, harmadik Bakó, a vá­
rosi Bakkör jóképességti játékosa. I 
Negyedik helyen Murányi végzett,
* magánalkalmazottak játékosa, 
akinek ez volt az első versenye 
és máris bejutott az első ősz. 
tályba.

Külön meg kell emlékeznünk a 
rendezőség áldozatos munkájáról, 
de legelsősorban Lakatos• István 
Kotrás Gábor és Barcza Imre 
tornavezető áldozatkészségéről, 
akik fáradtságot nem kímélve, 
minden szabad idejüket a ver- 
seny szabályszerű levezetésére 
fordították. Nemes gesztus volt 
a* Újságíró Club részéről, hogy 
az elsőosztályú verseny tartamá­
ra helyiségeit teljesen ingyen bo­
csátotta a Sakkszövetség rendel­
kezésére.

Kemény, dntudáios nép a Haj­
dúság népe. Évszázadokon át so­
kat bolondították az urak, most 
már nem igen hajlandók magu­
kat többé felültetni. Sulyok úrék 
érezhetik ezt zászlóbontási kísérle­
teikkel kapcsolatban, melyeken 
eddig még nem sok babér ft-rmctl.

Ezt a népet már csak tétekkel 
lehet meggyőzni, tetteket pedig a 
jobboldalról nem igen látnak, De
látják s Szabadságpárt vezérei­
nek nyoíe-Hz állását, tízezer fo­
rintos mainmutjövei! elmeit és 
még sokan emlékeznek a Vásá- 
ryak uralmára.

Zászlóbontás egy eldugott házban

De ha keservesen csalódtak a 
Hajdúságán, még jobban csalód­
hattak a debreceni izásrlóbon;ág­
ban, amelyhez pedig nyilván nagy 
reményeket fűztek. Két héttel ez­
előtt, május l8-án tartotta meg 
alakuló gyűlését a. Szabadságpárt 
Debrecenben. Vásáryék és Lé- 
vayék feltűnő szerénységgel — 
ők tudják miért — nem a Biká­
ban, de még nem is valami k.öny- 
nyen hozzáférhető' helyen tar­
tották: * Hala»!ó-utca 9. számú 
házban, egy lelkes hívüknek, Bo­
ros István cipőftdsörészk észí i írnek 
a házában. Vájjon ki ez a Boros 
István, «ki olyan odaadó híve a 
Szabadságpártnak, hogy lakását 
átengedte a párt e „történelmi 
jellegű“ aktusához?

Idestova 10 esztendeje lakom 
Debrecenben, de « Halastó-utcá­
ról még nem hallottam s bizo­
nyára ezrével akadnak emberek

Debrecenben, akik Rt születtek 
és mégis hasonló módon vannak-
Miután hiába kérdezősködtem,
egy lepedőtiyi (érképen végül még!« 
felfedeztem a kis utcát, mely a 
Hatvan-utcai kert kellős közepén 
a Diófa-utcából nyílik s a Kis­
hegyest-irtai párhuzamosan fut 
eges-zen a Szotyori-utcálg, Kes­
keny utca, egészen falusias han­
gulatú, jól gondozott szőlők és 
gyümölcsösök közepén ep>ró kis 
házak. A Diófia-utca felől a 9. 
számú ház az ötödik jobb kéz 
felöl. Házszám ugyan nincs rajta, 
de nem is igen van rá szükség. 
A csinos, vörösre festett villa 
oldalára valaki hatalmas fekete
betűkkel rámázolta: „Fasiszta- 
lak“. Ügy látszik, a Halastó-utca 
lakói nem túlságosan ■ rokon­
szenveznek a 9. szánni ház 
dáival.

gaz-

Koittmimisíáí feljelentőből népbíró

Csepel — Csoda

kerékpár 6 haviv 
rádiók 12 havi*
résziéire

Mayer Emil 
Inutt-L II. - Mehi 380

Felmegyek a négy széles lép­
csőn, de hiába zörgetek, járom 
kőről a házat, nőm jelentkezik 
senki. Az utcán egy idősebb néni 
bizalmatlanul ■ nézi próbálkpzá- 
saírBat# majd odaszől:

— Boros wat tetszik keresni? 
Nincsenek i tik on.

Beszédbe elegyedem a néni­
kével. Eleinte igen bizalmatlan, 
de azután, mijtor bemutatkozom 
neki, megváltozik « hangja.

— Azt hittem, Sulyok-pártinak 
tetszik lenni — mondja megeny­
hült hangon. Kérdezősködni kez­
dek Borozókról.

— Nagyhangú ember volt ez 
kérem mondja a néni. — A kis 
Gáft Is Mjefentctle, mert kommu­
nista wH, de mm te ss v*H a M- 
bej, hanem 6 «kart tanítani mn 
ipaíoaftmonelstmlában. Egyszer 
régen, még a 20-as években pisz­
toly* fogott Mt iparosra, ezután 
le jp ve# csukva egyszer, mert 
főhadnagyi egyenruhában járt.

Fiatalember tol egy talyigán 
kéfc-lwrd«. - temaras etgmist a.

nénivel,. megáll Ő is. Ö nein *ud 
a Boros. régebbi dolgairól. Csalt 
hallotta, hogy »agy németbarát 
volt. Igen csodálkozott rajta, mi­
kor a felszabadulás «tán nép hígó 
jett. De nem is voB tér. sokáig. 
Hamarosan internálták. Azután 
mikor hazajött, mégésendesedett- 
Csak néhány hete jár hozzá egy 
csomó ismeretlen úriember.

Boros Istvánt nem sikerült ott­
hon találnunk, de már mécsem 
volt hiábavaló az út. Internálva 
volt a derék ember, így már 
könnyű tovább haladni a nyo­
mán. Sikerült is megtudni, hogy 
miért internálták. Boros a múlt- 
bon elkeseredett jobboldali volt 
éa minden alkalmat megragadott, 
hogy ezt kifejezésre juttassa. A 
HaJastómitcai néni valóban igazat 
mondott, * haladó szellemű ipa­
rosokat leíővéstol fenyegette. Még 
1924-ben történt, hogy Gál Mik­
lósra, meg egy Bíró nevű cipészre 
pisztolyt fogott, mert egy ipartes­
tületi választás »hit a balolda l i 
jeltót mellett agitáltak. Később

sem nyughatott. 19-13 április 30-án 
levejet írt Sziiíír Józsefnek, az 
iparostanonciskola igazgatójának, 
melyben felhívja a figyelmét, 
hogy Gál Miklós, aki az iparos- 
tanonciskolában tanít, kommu­
nista, a Margitban élle le az éle­
tét. Kötelességének tar ja, hogy a 
becsületes iparosok nevében liiia- 
kozzék az ellen, hogy ilyen ember 
tanítson. Nagy_ bosszúságára Gáli 
mégsem sikerült kimarni az isko­
lából. Amikor a németek meg­
szállták a« A»r|zágot, minden való­
színűség szerint az ő feljelenté­
sére hurcolta el a Gestapo Gál Mik­
lóst. Az eset után felkereste SzÖőr 
József igazgatót s emlékezetébe 
idézte a múlt évbgn írt levelet.
órmesferből főhodnagynek 

léptette ele magát
A bünteteit előélet is valóság­

nak bizonyult: tiltott egyenruha- 
viselés miatt tilt Boros a katonai* 
fogházban. Őrmester létére főhad­
nagyi egyenruhában feszített. A 
zsidó ge. tózás ok idején felhábo­
rodva tárgyalta, hogy a zsidók 
közül sokan megszöktek a tégla­
gyárból, Nem tartolta elég radi­
kálisnak a zsidókkal való bánás­
módot.

A felszabadulás uiátf beíépelt a 
Polgári Demokrata Pártba s 
hogy hogy nem, néptiíró lett. Első 
ténykedése az volt, hogy egyik 
baloldali párt népbírnja ellen, 
aki a mult rendszerben politikai 
okokból kifolyólag be volt zárva, 
kifogást emelt azzal, hogy bünte­
tett előéletű egyén nem lehel 
népbíró. Három népbfrósági tár­
gyaláson veit részt, azután le­
mondott; állítása szerint azért, 
mert „1-kulidé“ nem bírta. A va­
lóság azonban nem- egészen így 
fest. Ekkor már gyanús kezdett 
lenni s a rendőrség értesítette a 
Polgári Demokrata Pártot Boros 
múltjáról, mire az kizárta tagjai 
sorából 1945 június S-án. Egy 
héttel később $ rendőrség inter­
nálta.

Ez tehát az arcképe annak az 
embernek, aki őrömmel ragadta 
meg az alkalmat, hogy az új kö- 
penyegben jelentkező fasiszta 
pártnak átengedje a házát Vá­
sáryék azonban jó vásárt csinál­
tak vele. A titkos fasiszták között 
nagyban emeli népszerűségüket, 
hogy a jobboldal ily kiváló alakja 
kötelezte ’ ej magát Ä Szabadság­
párt mellett. . —Éter,

Elítélték az álpénzfigyi 
főtanácsost

Bakóczy István MÁV vállal­
kozó, Félegyházi Tamás arca 27. 
szám alatti lakos Hajdúszobosz­
lón pénzügyi - főtanácsosnak adta 
ki magát s különböző- személyek­
től kisebb-nagyobb összegű köl­
csönöket vett fel. Munkásait azon­
ban az ötletes szélhámos nem fi­
zette ki. Az ügyészség 27 rend­
beli csalással vádolta s a tör­
vényszék másfélhavi fogházbünte­
tést szabott ki rá.

Zempléni Kornél 
romantikus 

zongoraestje
Liszt, Brahms, Chopin és Schumann 

neve a romantikus zongoramuzsika 
fénykorát idézik — Parist, a napó­
leoni háborúk után zsúfolt ragyogó 
h ang versen y termeivel, melyeknek pó­
diumain Liszt, Chopin mellett ma már 
Afelejtett, de akkor közvéleményt for_ 
múló virtuózok versengtek a közönség 
kegyéért: Heller, Herz, Thalberg ée 
Kalkbrenner. Idézik Schumann lipcsei 
otthonát, ahonnan a forradalmi hevtl. 
letü, ábrándozó fiatat német muzsi­
kus először hívta fel a nagyvilág 
figyelmét Chopin „mosolygó, kacér és 
kihívó“ muzsikájára, aheanan 
Brahms, „az ifjú sas“ ie hiröpütt; és 
idézik a- biedermeier polgári szalono­
kat, melyekben az emberek a restau. 
rációk és íjzent Szövetségek korában 
szívesen bújnak öeete meghitt baráti 
körben a Zongora hangjai nicilétt, 
hogy elfelejtsék a reakciót politika 
rosszul kendőzött felszülteégeit és elke­
rüljék a közéleti áliáéfoglaláe rend­
őri veszedelmeit. Jobb ■ neveket, mint 
Lisztét, Brtíhmsét, Chopinét és Schu- 
mamiét aligha olvashatunk vomantí. 
kus zongoraest műsorán.

Zempléni Kornél kitűnő c í i'iéieti 
képzettségű művész, aki tferlübnri van 
a zenei alkotás • műhelyiitkuivai, az 
összhangzattan és a zenei iormacpltfle 
bonyolult törvényeivel. VHáaosttti 
látja a zenei mű vezető, vzesvtarto 
vonalait, tudatosan feltemerl a szóla­
mok értékrendjét és ennek a rendnek 
meglelelűon szólaltatja meg ókét. Mi. 
lyen rendet és világosságot teremtett 
pl. Brahms kiesé kusza és terjengős, 
gondolatokkal túlterhelt í'-moll szó. 
nátájában! Különösen • biztos balkéz, 
szólumvezetése mennyi új, eddig figye­
lemre alig méltatott api óságot hozott 
felszínre Chopin sokat hallott Aez.dur 
balladájában! Mennyire meggyőzően 
éreztette Schumann Szímfőuikus etűd­
jeinek fantaíztiluis sokjelinezüségo 
mellett is meglévő szerves egységét! fis 
.Zempléni Kornél elmélkedik, gondollco_ 
•«tik, szinte töpreng a zongora mellett: 
egj'-egy pillanatra felcsillanó zenei öt­
let, egy-egy elvetélt téma, egy .egy ki. 
eérő szólam új értelmet kap kímélet­
len ül éles frazírozásában. Mindez bét. 
Bégkívül tudatos, biztos etilusérzé-kü, 
fölényes zenciségü művészetre vall. Ili- 
fogáes.lnk inkább a pianista kivitet 
némely részletét illetik. Olykor az az 
érzésünk, hogy a zenei alkotás archi­
tektúrájának, lényegének feldímoröse 
után a részletek kevéssé érdeklik — 
innen emlékezésben zavarni is, melye­
ket különösen Schumann Szimfonikus 
etűdjei' előadása közben észre kellett 
vennünk — e bizony a könnyű félío. 
gás, a lényeg bámulatosan gyors re. 
cepciója mellett a részletek olykor el­
mosódnak, Máalk bíráló megjegyzé­
sünk Zempléni Kornél előadási dina­
mikáját illeti. Szereti a dinamikai 
szélsőségeket, szereti a törtei íortiez. 
ezimóvá fokozni a a pianút pianisszt- 
móvá tompítani. Ahol erőt keli mu­
tatnia — mint pl. Liszt Bach-íantA. 
rdáj áriak, orkesztrálie hacátaiban vagy 
a Brahms-szonáta echerzóján&k vad 
lendületében — ott valóbon lenyűgö­
ző, sőt, lélegzetelállító hatású; de pia_ 
mól — melyeket, mondom, helytelen 
billentési technikával egészen letom­
pít — elvesztik színüket és lírai me­
legségüket; ezt különösen a Chopin- 
ballada feminin lírai részleteinél erez. 
tűk. Ezek azonban külsőségek; telje.. 
sítménye egészen egy mélyen gondol­
kodó gazdag müvéezlélek megnyilat­
kozása volt, olyan művészé, akit to. 
vábbi fejlődésében a legnagyobbak 
mellett szeretnék látni.

KÖNYVELÉSI SZAKMODA 
Vörősmarty utca 24. szám. 

Telefon: W.
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VÁLASZOLUNK
CYENES KALMAN MUNKÁS, Azt 

* véleményét, melyet a szakszervezeti 
dolgozók részére Juttatott cukor ügyé. 
ben velünk kűzölt, nem írjuk alá. Ezt 
*z akciót azért szervezték, hogy ne 
csak azok részesüljenek a szabad cu­
korból, akiknek Jó összeköttetéseik 
vannak és kellő pénzzel rendelkeznek 
egyszerre több kiló eukor megvásár. 
fására. Ami pedig az árát illeti, a ha­
tósági kiutalás kivételével, amit min­
denki megkapott, olcsó cukor forga­
lomba nem hozható. Mikor a szakszer 
vezet részére sikerült a két vagont 
biztosítani, mások is latbavetettek 
mindent — utalunk itt a kisgazda 
manipulációra — így ma már nem 
olyan keresett cikk a cukor, mint né­
hány héttel ezelőtt,

SZABÓ MTEALT, LUG061-U, Ipar. 
engedélyre vonatkozó kérésének utána, 
jártunk. Annakidején valóban nem 
adtak ki újabb engedélyeket és az ön 
kérelmet a miniszter utasította el. 
Ennek ellenére keresse fel, lapunkra 
hivatkozva, az I... fokú iparhatóság­
nál' — ahol kérvényét is beadta — 
dr. Végvár? fogalmazót, aki bővebB 
feivilágoeitáeeal szolgál. Ha, pedig 
mód van rá, újabb kérelem beadásá­
hoz megmondja a tennivalókat. 
Egyébként keresse fel dr. Hajdú Ja. 
nőst, pártunk területi'ügyészét (lakik: 
Sas.u. 4. 1. em, 2.). Hivatkozzék a 
„Néplap "reá és adja neki elő pana. 
ez át.

OR, 8. 8, E, DEBRECEN, Az Újabb 
adopenguvalorízáeióról szóló rendeletét 
a napokban tárgyalta a miniszterta­
nács és annak részleteit még nem tud­
juk közölni. Minden bizonnyal napo­
kon belül megjelenik a hivatalos lap­
ban, Ez az egyes takarékbetétekre vo­
natkozik, Ami másik kérdését illeti, 
mi természetesnek tartjuk, hogy az 
államházarás megerősödésével újabb 
valorizációs rendelkezésekre lehet szá­
mítani, mivel a kormány nem akar.
njár nem igen hajlandók. magú- 
hatja a Jészándékú kisemberek pénzét 
minden kártalanítás nélkül ígénybe- 
venni.
„DHPOETÁLT." Kérdésére vonatko­
zóan illetékesektől azt a választ kap­
tuk, hogy a nyilatkozatot a Hivatta. 
Jo6 Közlönyben és egy helyi lapban 
is meg kell jelentetni, akkor eszerint

kell eljárni A hirdetmény díját hiva­
talos tarifa szerint állapítják meg. Ha 
a bírósági végzés nem írja elő, hogy 
a nyilatkozatot helyi lapban is meg 
kell jelentetni, akkor ön erre nem 
kötelezhet.6. : :

ECY HNÉPLAP“.0LYAS6, Egészen 
tévesen fogja fel a dolgot. Mi nem 
álltunk ki amellett, hogy Faddy pá­
ter tárgyalását ne tartsák a Bikában 
mint ahogy az ellenkezője mellett 
sem állunk ki. Egyszerűen leközöltük 
azt a hírt, hogy a páter azt szerette 
volna, ha a tárgyalás a Bikában fo. 
lyik le, a Tiépbiróság azonban nem 
így döntött. A népblróságnak Jog» 
van, hogy eldöntse, ho! tartja tárgya­
lásait, ebbe mi nem szólunk bele, 

BOSENBAUM TAMÁS, DEBHEUBN. 
1. Nem vesz retet, csupán ha e®fizet, 
vagy esetenkiüt vásárolja meg s la­
pot. 2, Különböző szelvénynek kell 
lenni, 3, A június Sri bajnoki forduló 
tipversenyének eredményét a „Néplap" 
június 7_i száméban közöljük és 
ugyanazon nap lesznek kiosztva a di­
jak to.

SZAB6 MIHÁLY, tUGOSl-U, A lap 
kézbesítése ügyében panaszát átadtuk 
a kiadóhivatalnak, Valószínűleg már 
tapasztalhatta az eredményt. Jogos a 
panasza a telep elhanyagolása miatt 
mind közigazgatási mind pedig közren 
dészctí szempontból. Az utcai világítás 
és a rendörörszemek hiánya miatti 
panaszát illetékes hatóságok elé tár. 
tűk, ahol megígérték a -sürgős orvos­
lást, de a többi panaszt csak a telepi 
lakosok összefogásával lehet megoldani. 
Mint tömbbiztos, hívja össze a telepi 
utca- és tömbmegblzottakat és együt­
tesen, írásban tárják tel közérdekű 
panaszaikat,

1FJ. BÉRÉN « MIHÁLT, BELL KÜL­
LŐ- A földművesek szövetkezeti moz­
galma érdekében írt Reveiének adatait 
felhasználjuk ée még a szövetkezeti 
nagygyíilée előtt foglalkozunk vele.

CAÁL ZSICMOND. A község három­
éves tervével rövidesen részletesen fog­
lalkozunk. Kár, hogy nem dolgozták ki 
a sürgősségi sorrendet és a hároméves 
tervüknek anyagi alapjait. Mert nem 
elegendő szép célokat kitűzni, ha azok 
megvalósítására nínerf" meg a kellő 
anyagi fedezet.

Ä jogászok szabad 
szakszervezetének 

megalakulása
A

J

Ea|oi$: az egyetemi
diáksegélyezés körül

Szükségesnek látszik, hogy nyílt 
vonalon foglalkozzunk az egyetemi 
diákság ügyeivel, tanári karuk és a 
társadalom felé irányuló kapcsolatuk­
kal, Nem lehet közömbös az egyete. 
men klvüleső társadalom számára az 
egyetemi ifjúság élete, célja és tevé­
kenységének,.iránya, hiszen er, az ifjú 
vág lesz az, amely nemsokára a tár­
sadalom élére áll.

Beszéljünk először a hibákról, 
amelyek az egyetem életében elő­
fordulnak éo amelyeknél többé-keyés. 
hé megmutatkoznak a pozitív és nega­
tív eredmények is, A diákság szociális 
helyzetéből kell kiindulnunk, amely 
végső fokon meghatározza az ifjúság 
gondolkodását és politikai magatartá­
sát is. Az egyetem hallgatóinak tóbb, 
mint tele egészen gyenge anyagi kö­
rülmények között végzi nehéz felada­
tát, Ennek az ifjúságnak az anyagi 
sorsa Jórészt az egyetemi Diákjóléti 
Bizottság kezében van letéve. Ma el­
mondhatjuk hogy rossz kezekben van. 
Már a bizottság felépítése is antide­
mokratikus amennyiben ennek a bi­
zottságnak 10 proícsszor és csak 
8-j-1 diágtagja van. Jelencg a + 1 
sines meg, mert a belügyminiszter fel­
oszlatta azt a diákegyesületet, amely 
ezt a tagot delegálta a bizottágba. 
Sajnos, a meglévő diáktagokról azt 
kell mondanunk, hogy nem megfele­
lőek. Egyrészt azért, mert nem veszik 
komolyan megbfztaásukat és sokszor 
el sem mennek az ülésekre, másrészt 
azért, mert a legtöbben félnek nyíltan 
Ellentmondani professzoraiknak, akik 
komolyan megbízatásukat és sokszor 
érdekeit, hiszen nem is nagyon isme­
rik azokat. Mindezek a strukturális 
hibák idézik aztán elő azokat a visz, 
szatetszést keltő eredményeket, ame­
lyek » legutóbbi időkben nagyon is 
megszaporodtak. íme egy pár erősen 
káros eset a sok közül: A szociális 
ösztöndíjak elosztása igazságtalan, 
«art ŰR*«' befedlek jtmVMk

bizottság több tagjának munkáját; 
barátság, Uartársi köfélálióság, sze­
mélyes ellenszenv, gyengéd kapcsola­
tok, politikai elleniét. Nem lehet azt 

.mondani, hogy ezek általános emberi 
hibák, mert igenis vannak az egyete­
men olyanok, akik ezt a nehé< és 
„kényes" feladatot jobban megtudták 
volna oldani,

A havonként szétosztott rendkívüli 
segélyek körül is sok baj van. Itt csak 
egy esetet említsek, A bizottság egyik 
diáktagja kifogásolta, hogy, ilyen se­
gélyt ne adjanak professzorok fiainak 
és Icáriyainajt, hiszen nagyon sok Job, 
ban rászoruló van, akik így kima­
radnak vagy esqk olyan kis összeget 
kapnak, amiböf még kosztjukat som 
tudják kifizetni. A professzorok nagy 
többsége azonnal letorkolta a felszó­
lalót, sőt az; egyik professzor nyíltan 
is kijelentette, hogy „Minden szent, 
nek maga leié hajlik a keze". A töb­
bi diák, lelve a professzorok hatalmá­
tól, megszavazta a segélyt. Azóta erre 
már több precedens is volt.

Nemrég osztotta szét a bizottság a 
tjuakerek ruhasegélyét. Ekörül a szét­
osztás körül történtek a legnagyobb 
igazságtalanságok. Nemcsak az eshe­
tett meg, hogy olyanok kaptak, akik 
nincsenek rászorulva és olyanok nem, 
akiknek szüksége volna rá, hanem a 
mennyiség, minőség, és érdemi elosztás 
is kirívóan igazságtalan, Kénytelen 
vagyok itt egy politikai vonatkozást 
is megemlíteni. A ruhasegélyt szét­
osztó albizottság néhány tagja reak­
ciós volt és ez meglátszik a munká­
jukon. Exponált Jobboldali elemeknek, 
sőt, néhány fasisztának Jobb és több 
segélyt nyújtottak, mint a demokráoia 
harcosainak. Miért nem bírálták felül 
a bizottság tagjai az albizottság mun­
káját és kellőleg miért nem korrigál, 
ták? Ha pedig ezt megtették és Jóvá­
hagyták, akkor egyetértenek a szétosz­
tást végző rekaciós elemekkel. így 
nem lehet dsmokratikus, építő ifjüsá. 

A.U&t tKWtiu, V.ai'8* IMIKUL

Megbízást kaptunk a Magyar 
Jogászok Szabad Szakaeervezete 
helyi csoportjának megalakild- 
sára- A megalakulás előkészítés» 
céljából felikérjük a törvényszék 
területén lévő összes ügyvédeket 
bírákat, közigazgatási és magány 
alkalmazott jogászokat, továbbá 
jogghajlga'ókat, hogy június 3-án. 
kedden délután* 6 órakor a szak­
szervezeti székházban (Arany Já- 
nos-utca 2, sz.) megtartandó meg. 
besz élésen jelenjenek meg. Dr, 
Erdős Imre, Dr. Hajdú János,

Pásiter Mari xengeresslje
A műsor eteó felébe® hallgatva 

Pásztor Mária H. akad, évf. növee„ 
déket körülbelül a következőket, gon 
dőltük; íme a Mlatanövendék. aki 
pontosan, lelklimeretesen, szorgalom, 
mai és szépen — nem gépiesen kö­
veti kitűnő tanára, Höchtl Margit 
stílusát ée intencióit. Az ember be, 
butiyja néhány percre a szemét és 
azt hiszi olykor, hogy maga Höchtl 
Margit ül a zongoránál. Boldog az a 
növendék, akinek ilyen tanára vau és 
boldog az a tanár, aki ilyen engedet 
tnea növendéket formálhat. Éu micso 
da idegei vannak ennek a fiatal te­
remtésnek ; milyen irigyléerc-mjMtó 
flegmával ni a zongora- mellett, mi. 
lyen agresszív biztonsággal néz szem’ 
be máris közönségével! Olasz kon­
certjének: Hl tételében még némi me- 
mőriajzavarok is felmerültek, de bä 
jós könnyedséggel elsiklott fölöttük, 
mintha azt mondta volna magában: 
mi közöm hozzá. De aztán szinte 
bosszantó hibátlansággal játszotta 
végig a műsor első felének számait: 
Schumann: « P apfllons'j át, Debaavyf 
három Preiude-jét és Liszt a „Villa 
d'Este ezökőkútja"-it. Bámultuk ei_ 
mán gördülő technikáját, értelmes 
ezőlamvezelését és azép puha billen- 
tését. Valóban, Pásztor Mária nagy. 
szerűen megtanult mindent, amit 
megtanulhatott,

Ss most jött a műsor második fele: 
Chopin E-moll zongoraversenye, mo­
lyét joggal. büszkélkedő tanára, 
Höchtl Margit kísért második zon 
gorán. És most hirtelen, megdöbben­
tünk: az történt, hogy • ez a kislány 
hirtelen nagylány lett és szépen fa­
képnél hagyta belsőleg híven követett 
tanárát Megdöbbentünk, mert, rájöt. 
tünk. arra, hogy ennek a bájos eiöke 
teremtésnek a leikébe® furcsa sejtel­
mek szunnyadnak az emberi élet küz­
delmeiről, sötét szenvedélyeiről, össze, 
ütközéseiről, borzalmairól ée szépsé­
geiről. Pures» lángok gyulladtak kt 
ebben a fiatal lélekbe®; együtt szén 
vedelt, érzőigett, viharzott, ragyogott 
és csillogott az élet mágiáján fiata­
lon. elégett zeneköltővel. Kész művész- 
nő szólalt meg előttünk, kész nemcsak 
mesterségbeli tudásában — ect már 
a műsor első felében megcsodáltuk — 
hanem felfogásának, elmélyedő oda­
adásában és a zenei lényeg megraga„ 
dósában is. Lehet, hogy Pásztor Má­
riának ez a hirtelen lángralobbanása 
talán csak Chopin lényegében egy sí­
kon maradó, mélabús alaphangulatú 
muzsikájának szól, mely nem kíván 
különösebb okoskodást, elemzést, csak 
igazi odaadást — de amit nyújtott, 
azzal bárból megállta volna helyét; 
zenekart szerettünk volna mögötte 
látni. Ebből a. fiatal lányból kétség, 
kívül lesz Valaki és óriási felelősséget 
vesz magára az, aki továbbformálj a 
benne azt, ami már nehezen formáz 
ható, hogy ne idomítsa, hanem csak 
helyes irányba terelje ezt a kivételes, 
ösztönös zeneiséget.

Debrecen Varos Elektromos 
és Gázmüvei
eladási üzletében

8ÄTTHY8HY-UTCI 17/19. SZ.
MINDENFELE

villamos szerelési anyagok
izzólámpák, csillárok, 
hőpalackok, vasalók 
olcsón vásárolhatók

SPORT
Kettős mérkőzés a DVSC pályán

Nem lévén bajnoki forduló ae NB 
I.-ben, a futballt kedvelő közönség 
figyelme a kerületi amatőr bajnokság 
felé fordul, ahol szintén komoly küz_ 
delroeket lát, szép játékot és nagy 
harcot láthat a résztvevő csapatoktól, 
A mar műsorból a DK A SE—Karcag ée 
a BUSE—Postán mérkőzések, emelked­
nek ki, de a, többi öeszecsapáeokon Is 
jó játékot várunk.

Az esélyeket latolgatva a DKASE— 
Karcagi MTE találkozón biztos a kék­
fehér győzelem (4:0) ée ezzel a győzel­
mével. a DK A SE lelkes együttese meg­
érdemelten nyeri meg a debreceni 
csoportbajnok ságot. A mérkőzés fél 6 
órakor kezdődik a DVSO pályán. Előt­

te a DVSO n.—MÁV Bocskai MADISZ 
csapatai játszanak, mely viszont az 
utóbbi, csapa* 3:1 arányú győzelmét
Ígéri,

Berettyóújfalura rándul ki a Pos­
tás. Itt hazai győzelem várhaté, mely 
a Postás második ' helyének elveszté­
sét jelenti (2:1), Bárándon a helyi 
csapat a DMTE.vel (2:4) küzd a, 
bajnoki pontokért.

A másodosztályú bajnokságban De­
recske—BUSK II. (2:1), Kabar—Postás 
H. (1:3), Bajdúszovát—Dohánygyár, 
(0:4), Tiszafüred— Rendőrség (3:2) és 
a Foraony-úton D. Törekvés—DBASE 
II. (4:0) mérkőzések lesznek.

IABOAT ADOTT AZ MKP NÉGY 
DEBRECENI EGYESpLETNEK

Pénteken este 10 óráig tartott, az 
MKP eportaMivája, melyen a debre. 
ceni sportemberek mindé® időszerű 
helyi problémát felvetettek, az itt tar­
tózkodó Hidas Ferenc előtt. Dr. ökrös 
Sándo-r (DEAO), dr. Kien (DMTE), 
Sasa (DVSG), dr, Thomas (KLASZ), 
Vadas Árpád (DKASE), Fülöp (DMTE), 
Sáros! (JT), Arady (úszók). Szilágyi 
(Bocskai), Draskovity (Bocskai) és még 
egy.kétf elszólalás után Hidas Ferenc 
részletesen válaszolt a. felvetett kér­
désekre és. biztosította a sport,férfia­
kat, hogy a Magyar Kommunista Párt 
mindé® erejével támogatja, a, sport- 
egyesületeket, mert ismét' világhírűvé 
akarják fejleszteni a magyar sportot. 
Külön meg kell említenünk, hogy an 
aktíva eleje® Kővári László négy fut_ 
ballabdát osztott szét a DVSO, a D. 
Törekvés, a DEAO ée a MÁV Bocskai 
között, de kilátásba helyezte, hogy a 
többi működő sportegyeséletet is a 
legközelebbi jövőben megajándékozza 
a Magyar Kommunista Párt debreceni 
szervezete, hogy eew1 is elősegítse
lejlödóvŰket.

*— i
Ma délelőtt a DeAG «porttelepen

Kiágazd» TE—Ny. MÁV női kosárlab­
da mérkőzés lesz,

A Vasas—Tipográfia 20:CWa végző­
dő mérkőzésem a debreceni Szigeti 7 
gólt dobott.

A DKASE .ti. ée "rfi játékosai ma. 
délután 4 órákor a Törekvés elleni 
mérkőzésre a Pozsony-úti pályán jelen 
jenek meg.

Ma reggel utazik a DY6C Nagyvá­
radra, ahol ma délután a (JER ellen 
játszik. A. csapat reggel negyed 7,kor 
indul a, nagy állomásról.

Ma délután a főiskolás kosárlabda 
bajnokság során fél Vára kor a DEAO 
sporttelepen az Állatorvosi. Nőiskola a 
DEAC-cal játszik. Ha, a debreceni csa­
pat győz, úgy bekerül » hármas dön­
tőbe.

Június 3-i® lehel jelentkezni a szol­
noki útra Szilágyi Sándornál (Csapó. 
otea 1. ez, alatt) a, 20 forintos réssvó 
teli díj lefizetése mellett.

OVSG II—SZIM 8:0 (3:0). Szabad­
ság Kupa mérkőzés. Gyöngyösi dr. jól 
bíráskodott.

Ma Jáíwzák la Budapesten a, Buda­
pest—Belgrad városok közötti találko. 
zót, A. mérkőzés hazai győzelmei, (3:1) 
ígér.

Testnavaléai tinnepség, Ma délután 
4 órakor a Kollégium udvarán tartja 
a tanítóképző intését ifjúsága, évzáró 
testnevelési ünnepségét. Az ünnepségen 
vendégszerepel » Dőczi loo tagú népi

rrr vágja ki:

NÉPLAP tippólyázata

Tips*cl vény
1947 Június 8,

Beküldési határidő:
1347 Június 7-én,d éli 12 óra

DVSG—MTK p .
Szeged—Vaeaa ~ .......
Dorog—Kispest ~ 
DKASE—BUSE 
Karcag—DVSO n.
Hbzoboazló—Postás - 
PMÁV—©MTB 
BUSE fi—Dohgyár 
DKASE H.—DMTE II.
Postás XI,—Bendörg. (£~

Név:

Lakclmt'

iánctisoportja dr. Kalmár Lajosné ve 
rétesévé! s a rét gimnázium és tanító 
képző kézilabda bajnokcsapatai mé­
rik össze erejüket. A műsoré® ér* ka» 
atlétikai^ versenymímpk, gúlák ée iá 
tékok szerepelnek.

A DMTE, I. játékosai a. következő 
összeállításba® indulnak vasárnap dél 
ben 3 érakor & Bákóczi-utcáról: 
Maxim, Kozma Eilischer Kohu [, 
Tompa, Jíyiri I., Takáos, Tömösvárj 
Stubinszky, (tömöri, Szabó Béla.

A Szabadság Kupa eheti' foidu%ia, 

Június 2: Pozsouy.út 4 óra, D. Tö­
rekvés—Vargákért, László. Június ő: 
DEAö.pálya 6 órakor DKASE—DMTE 
Vadas. Június 4: DEAOpálya 4 óra, 
Eelsőipariskola—Postás, Maláj, b óra­
kor DVSO I.—Tanítóképző, Kerékgyár, 
tó. Június 5: DVSO.pálya 6 óra Boci 
kai—felsői p ar iskol», Zágonyi Imre. 
Június 6: DEAOpálya 4 óra, DKASE 
—Osapókert, dr. tiyöngyösi, 6 óra: 
DMTE—Vagoogy ári SZÍT. Június V: 
DEAC_pálya 4 óra SZIM—Előre, Dom­
bos, 6 óra: Rendőrség—Tégláskert, 
Ekli. Június 8: DVSO-páiya 4 őrs 
DVSO I.—Postás, Pásztor.

Elfogták
a kerékpártolva jókat

A sorozatos kerókpárlupásoí 
miatt a debroceni rendőrség foko­
zott erővel fogott hozzá, bőgj 
kézrekerítse • a" tolvajokat. Mint 
megírtuk, a rendőrségnek sikerült 
elfogni két fiatalkorút, akik 13 
különböző bűncselekményt, ltira- 
katf osztogatásokat, kerékpárlopá. 
tiokát^ beismertek és vallomásuk 
alapján még két fiatalkorú társu­
kat. ia őrizetbe vették, ük lopták 
cl Szász Ferenc vezérőrnagy ke­
rékpárját az Arany János-uteáról 
és Major Pálnó Hatvan-utca 1. sz, 
alatti lakos kerékpárját a Csapó- 
utca 10. szalu, elöl. Még több ke­
rékpárt loptak, de ezek tulajdo­
nosait még nem állapították meg. 
A lopott holmikat részben a zsibo- 
góbap, részben különböző orgaz­
dáknál értékesítették. Bfiniajgtro- 
muk összeállítása még folyamat­
ban van.

Budapest 
Bukarest

menetrendszerű íégüárat 
minden kedden 

és pénteken 
utas-, poggyász- 
és áruszállítás.

Felvilágosítás, hely­
előjegyzés és jegylciodás:

MASZOVLET 
UTAZÁSI IRODA
Budapest, V., Dorottya-u. 7. 
, Telefon ;
180-990, 187-526, 386-183.

Magyar-Szovjet 
Polgári Légiforgalmi Rt.

1S«7

Felhívás: 
Vasárnap , 
lásrtvesznel 
a -Vörös H 
(Belváros l| 
lepjenek r<>(

Ipa
Debreceni

tlÖljá-ÓEá gf
tólagos ülő
osztály . hél 
mely ülései 
kereseti ki 
zák magaí 
hétfőtől H| 
kapható, 
társulat ém 
ülést tai-t| 
férfiszabó 
kor ülést., 
fc.águkat lej 
elnöknél. *i 
kedden 5 I 
hatos szail 
ülést-;, tart, 
ÉzerdÚH 6 , 
vendéglős 
kor sajáí| 
ülé=t tart. I 
sezik. -— í 
munkaváltj 
den ezíe | 
létén törté 
Felhívjuk 
figyelmét, 
bgu vidéki] 
vátozásoiiaf: 
éárnapi mii 
napot tartq 
mazottiiak
kérjük, E i 
tarthatják, | 
nagyobb v: 
lőképcn n- 
tetősége.

A CSOKOll
Júniu- '.-I 

Mágnás Misi 
felléptével.' f 
Miska, PT«
'J2L—

Cukolhío! 
ügyosztály 
a június h 
jegyekre s: 
nyomtat’, iu 
jegy" B. s 
számú nyc 
tők részére 
táai élelmi 
delta; a 2: 
lami közel 
gyermekek 
deka; a 21 
lami közeli 
mekek réti 
a 225. er 
lisétpőtjeg; 
vényére 21
látvány Á
pótjegy te 
ez.ére 11. «

A fenti 
reskedökni 
kell bead:

Finom ( 
Érteefli - * 
lűszerkiskc 
hóban ki a, 
szelvények 
4.én, ezer 
ol.

Borsó é:
.élelmezési
eágát, bog 
éleimiSzcrj 
(abacs) öi 
so deka b:
tásl teélvf 
látvány V, 
borsót és 
be a füst 
kg-kétit, 1. 
1.44 Ft.

őrlési e 
tatlanok 1 
táea érdé 
mánybiztor 
gabona, 
delkező 3 5 
mellett ko 
gedélyt 19 
líöly altkor 

. dézamatiséz 
engedélyek 
‘miíAÚsJbmüi



IVAáARNAP

pn
Iskai MADISZ 

p viszont az 
Fú gySzelma,

p ki a Poe. 
larható. mely­
ek elveszté-
jdon a helyi 
P> küzd a

Bkságban I)c- 
Tabar—Postás 
kDohánygyán
k'S (3:2) és 

Ivés—-DKASE 
kék.

I Lajosáé ve 
Iái és tanitó- 
Isapatai me­
lden érdeke 
piák és jí.

la követkéz»
»»árnap dél.
|óezi-utoáról: 

Kőim l,, 
Tömösv&ri 

Béla.

i' toi du%ja-

|óra, D, Tö- 
Júniuj 5: 

|AS1í—PM'l'E 
ya 4 éra, 

lal áj, 6 óra- 
1 Kerékgyár.
I 6 óra Bocs- 
Iodjí Imre. 
1 óra, UKAKíi 
IFösjf 6 óra: 

Júoiutí 7: 
Előre, Gom- 

J—Tégláikért, 
■Pálya 4 óra

rajokat

tpáflopásoi 
Icírüég loko- 
lozzá, hogy 
J)kat, Mint 
If.'x sikerült 
l akik 12 
euyt, kira- 
Jrckpárlopá. 
Iv állomásuk 
korú társa- 

ők lopták 
jímagy ka- 
Inos-uteáról 
jut-ea 1. sz, 
l a Csapó- 
L' '.óbb ke­
ik tulajdo- 
lották meg. 
je!i a zsibo- 
jöző orgaz- 
|Btmlajstro- 

í'olyamat.-

jely-
Itiodás:

186-183.

plmi Rt.

IM» »WtOI >» VABAimA*) néplap

Portélét
Felhívás! ".Azok u «irtirsak, akin 

vasárnap „Ki * faiura,!“ .akcióban 
Tésriveaznek, szombat, délután ö Zl 
» Vörös Hadsere g-útja es. m. alatt 
(Belváros I.) helytoésébe» Pontosan Jé­
lepjenek meg.

Iparos híreit
Debrecen ée Vidéke Iparteetftlet 

tíölj áróság* kedden 6 Arakor folyta, 
tóiagos ülért tort. — A whrt* «ah- 
csztály hétfőn 6 érakor «lést tart. 
mely ülésre a tagok a »áj»* havi 
káreseti kimutatásukat okvetlen hoz­
zák magukkal. — Faszén és gipsz 
hétfőtől Hatvan .utca 81, szám alatt 
kapható. — A eipész .szakosztály, a 
társulat és a OSpésct Balkör vezetőségi 
ülést tart hétfő* 6 érakor. — A 
férfiszabó szakosztály hétfőn 6 éra­
kor ülést tárt,' Tagjai közmunka váit- 
ságukat legkésőbb B.ig flxeeeék be aa 
elnöknél. — A könyvkötő szakosztály 
kedden 5 órakor ülést tart. — A la­
katos szakosztály ezerdán 6 órakor 
ülést tart. — Az üveges szakosztály 
szerdán 6 órakor ülést tart. — A 
vendéglős szakosztály szerdán fi óra­
kor saját székhazában (Attila.tér) 
ülést tart. Utána az adóközöesóg ülé­
sezik. — A fodrász szakosztály fcüz- 
munkaváltoág befizetése 1—5„ig min­
den Oitu fél 6—8 óráig az iparteste- 
letcn történik Törzsűiméi. — Felhívás, 
Felhívjuk a t. cukráflzmimkaadók 
figyelmét, hogy a kollektiv' szerződés­
ben vidéki viszonylatban a következő 
változásokat kérjük megtartani: Va_ 
éárnapi munkaszünet helyett a hétföl 
napot tartsák be. 'Erre minden alkal­
mazottnak a .szabadnapot megadni 
kérjük, E napon áz tizeteket is zárva 
tarthatják, mint •Miskolcon és több 
nagyobb váróéban. Az ellenőrzést kel­
lőképen megtesszük. Belyicsóport ve. 
zetősége. '

«621NHAZ
A CSOKONAI-SZINHÁZ MŰSORA
Június 1-én, vaárnap délután 4_kor: 

Mágnás Miska, Peti)efí Sándor vendég, 
felléptével.e'ste fél 8-ltor: Mágnás 
Miska, Pethcs Féreiic vetidégfellépté. 
vei..

HÍREK
T. előfizetőinket

kírjttk. hogy a hó eleje alkalmából 
az esedékes előfizetési dijaikat ponto. 
san küldjék be kiadóhivatalunkhoz. 
Vidéki előfizetőmk számára Június el­
sejei számunkhoz esekkiapet mellé­
keltünk 6s kérjük, hogy ennek fel- 
hasümálásávaf az esedékes előfizetési 
díjaikat haladélttatfamil küldjék be 
mert esak fgy tudjuk biztosítani a

„Néplap" zavartalan küldését. Most 
különösen azért fontos az előfizetési 
dijak pontos rendezése, -inept Június 
^5.én több, mint száz értékes nyere­
ményt sorsolunk ki. előfizetőink és 
olvasóink között *» « sorsolásban
esak azok az előfizetők vehetnek részt, 
akik ninesenek hátraléiibafi.

IDŐJÖSLÁS: Gyenge s*6!, dearttft
iitó. A meleg fokOBÚriik.

A Magyar~S*ovjet MfivelSdési
Társaságban június 2-án, h ót ton 
délután 6 órait or Vörös Hadsereg- 
űtja 40, szám alatt előadást tart 
Gógolyró!. dr. ' Kovács Ferenc ta­
nár, az Országos Szabadművelő­
dési Tanács 'budapesti titkára.

A WIJSO tagjaihoz. A WÍZO 
•titkársága felhívja a tagok figyel­
mét Jardé»» palesztinai kiküldött 
„A nő Palesztinában1' c. előadá­
sára, ma 6 órakor a hitközségi 
tanácsteremben.

APRÓHIRDETÉSEKET délután 
fi óráig vés» fej e kiadóhivatal
(Bajcsy-Zsilinrzky-utca 16.).

ííözeliátás
Cukerkibsztás. Arteeíti a közellátási 

ügyosztály a váróé lakosságát, hogy 
a június havi cukortól adag ez alábbi 
jegyekre szerezhető be: a 70. számú 
nyomtatvány „Hatósági élelmiszer­
jegy” B. szelvényére 20 deka; a 210. 
számú nyomtatvány önellátó fogyasz­
tók részére kiadott általános közeit á_ 
táai élelmiszerjegy G. szelvényére 20 
delta; a 221. számú nyomtatvány Ál. 
lami közellátási pótjegy ellátatlan 
termeltek részére 0, szelvényére 20 
deka; a 222. számú nyomtatvány Ál­
lami közellátási pótje^y öifellátó gyer­
mekek részére H. szelvényére 20 deka; 
a 235. számú nyomtatvány Állami 
Hsétpétjdgy ctéCtemSk részére II. ezei_ 
vényére 20 deka; a, 226. ez. nyom­
tatvány Állami kényét- és élelmiízer- 
pútjegy terhés én szoptatós anyák re_ 
ezé re 11. sz. szelvényére 40 delta.

A fenti szelvényeket a ffiezerMskü- 
reskedötmél légkésőbb június 25-ig 
kell beadni.

Finom és kevert liszt elszámolás,
liíteeili a közélelmezési ügyosztály a 
I űzzerkizkereskedőket, hogy a május 
hóban kiadott tinomliizt eé kevertliszt 
ordltényekkel Június 5-áü,' kedden és 
4-én, szerdán feltétlen számoljanak 
cl.

Borsó és babkösztás. Srtééiti a köz. 
élelmezési ügyosztály r város lakos­
ságát, hogy az «látatlanok a hatósági 
éleimteerjégy 70-68 nyomtatvány 1 
(nba,rs) szelvényére 60 deka borsót és 
60 deka babot, aa önellátók a közelid,, 
tási íáéivénylt 210.es' tá&mtt nyom­
tatvány V. szelvényére szintén 60 deka 
borsót és 60 deka babot szerethetnek 
be a lüszerkiskereskedöknél. A bab 
kg-kérlt 105 Ft, a botnó kg.kcnt 
1.44 Ft.

őrlési engedélyek kiadásé. Az ellá­
tatlanok kenyérfejadagjának biztosi, 
táea érdekében * közeHatási kor, 
mánybiztos rendelerte alapján minden 
gabona, vagy kukorieakészlettel ren­
delkező 15 ezázalékos dézrémá beadása 
mellett korlátlanul kaphat őrlési en­
gedélyt 194». jűnioa 50-ig. Az. engé. 
iléty akkör vilik érréhyéSSé, ha a 
• U/z.-mabaözolgá'tátás megtörtént. Az 
engedélyeket A Iákéi ezerint illetékes

m*** mm m.

Ssepessy György, * kanásaból 
lett fost®, aki rendkívüli szegény­
sége miali nem nagyon tud vá* 
szonfioz jutni, témáiról június 
8-án délelőtt 11 órakor előadást 
tart az Ipar-testület székhazában 
(Kossuth-utca 28. szám),
, Aöiulcaos belövő garázdálko­
dott Vanda Istvánná Teleki-utcai 
lakásában. Ékszereket, .szőnyege­
ket, ruhaneműt vitt e] több mint 
7000 forint értékben.'

A uépbírúság ötös külön tanácsa 
június bú 10-Lő! 1-t-ig Miskolcon 
árgyat - dr., Becker József tanács­

elnök vezetésével.
Különféle ingúságoba* lopott c} 

Meszanikov Mészáros Mihály 1.9 
éves kösiilyszcgi lakos gazdájától, 
Zsoln Józsefiül.' Háromheti fog­
ház rá ítélték.

‘^NCTÄJfflFÖLYAM“

kezdődik 3-an, Dr. IConczné

..Ritmus“ PÍWII8-M. SO.

Ma a Groiniko deklarációról be­
szél délután 6 - órakor a- Bo- 
rochow-kör ülésén Kardos Púi 
tanár a hitközség1 tanácsterem­
ben. U.áua Jardéna pa'k azt inai 
tanárnő tárt. előadást „A nő Pa­
lesztinába n“ címmel. Érdeklődőket 
szívesen kát á vezetőség.

Rövid Vilmos debreceni nép- 
zenész éüen, mint a „Néplap“ 
megírta, eljárás indult, mert egye­
sek azt a vádat emel .ék . cjlene, 
hogy annakidején nyilas, üzelme­
ket folytatott A debreceni nép- 
bíróság felteen tetté. A.z ítélet 
most jogerőre emelkedett, meri a 
népfőügyészség a bejelentett , fél­
tőbb é z őst viasza vonta.

A traktorok bejelentése. Trak­
torral rendelkező mindazok #a ter­
mészetes és jógi személyek, akik 
a 8130—1946. M. E. siámú rende­
letben élőírt bejelentési kötelezel!- 
ségüknek a községi 6' ölj ár 6 Ságok 
és polgármesterek útján nem tel­
lek eleget, a rendeletben előírt 
iißmten közvetlenül a Földmű­
velésügyi Minisztéritnti Gépesítési 
Ügyosztályához címezve, a-mneia] 
tegyék meg és e bejelentésüké: 
közöljék át illetékes községi .elöl­
járóságokká!, polgármesterrel. A 
bejelentés elmulasztása ésetén .sem
traktoTíönyyvrt,' sem kedvezmé­
nyes üzemanyaggal nem lesznek 
elláthatók és ezenfelül a ■ bejelen­
tés elmulasztása miatt megtorló 
intézkedési). . kép ellenük folya­
matba tenni. Úr. Szilágyi Férmtc

Házasság. Vrúkovics Erzsébet és 
dr. Szilágyi Ferenc vármegyei fő­
jegyző szombaton déielŐU házas­
ságot kö lőttek.

A MEINES? szociális szakosztá­
ly* június lö-töl szeptember 15^ig 
Bö 1 a í onbogl áron diáknyaraltatá s t 
rendez kéthetes turnusban. Rész­
vételi díj személyenként napi há­
romszori étkezéssel -két hé*re 40 
forint. A nyaraóknak- . lepedőt, 
lakarót, fejvánkost magúkkal 
kelj hozniuk. A kérvényeket a 
szociális osztály áÜal ös*együjlve. 
június 7-ig kell f elküldeni a 
MEFESZ szociális szakosztályá­
nak. Ezért a DESZ aroeiáÜs Osz­
tályúhoz legkésőbb június '5-ig a 
MEFESZ ízoci'áiia »zakoszíályá- 
Imz címzett kéTV'ényeket be kell 
adni. A kérvénynek tartalmaznia 
kell: 1. Szociális helyzet, 3. Ta­
nulmányi előmenetel.

GISSER-FÉNYKÉP örömet je­
lent Menyasszonyi ruha köl­
csönzés PIAC-UTCA 43. SZÁM

Hat legyilkolt muszt temetnek 
Debrecentbn. 1944 októberében a 
felszabadító vöröa hadsereg köze­
ledtekor hat budapesti miinka- 
szotgáíalos. csapattestétől lesza­
kadva megbújt Nagykálló-ban, 
hogy álazökhesíen a vörös had­
sereghez. A községben egy júér- 
zésfi szegény, családi rejtegette 
őket, azonban egyik szomszédjuk 
elárulta a németeknek és egy 
SS-járőr a hat munkaszolgálatost 
azonnal ’ kivégezte. A hat legyil­
kolt tmui&aszolgálaios eaideig egy 
kertben volt dföMelve. A „MUSZ“ 
szervezet debreceni csoportja a 
hát mártírt június 3-án, kedden 
délután 5 órakor tartandó vég- 
tisztességei! a debfeeeni izr. te­
mető hősök parcellájában helyez1 
örök pihenőre.*

Összeesett » Nagyerdő« agy­
vérzés következtében Simon Ist­
vánná debreceni lakos. Eszmélet­
len állapotban találták rá a járó­
kelők) Beszállították a klinikára.

Református ístentíszteiefek, Nagy­
templom 8 óra; KSrdoes, 10 ó: Kár. 
dose; Kir templom 9 6: dr. Féredtey 
K„ 11 ó: Uray S-; Koesuth-n. temp­
lom 10 ó: Hadarásra J., 4 ó; Kopácsi 
J.; líesfcer-u, templom 9 ő: Berényi J., 
4 ó: Szécsi A.; Ispotály 10 ó; dr. 
Farkas P.; Árpártéri templom 9 6; dr. 
Hegyaljai k. G., 3 ó: Ktirthy *.; Ht>_ 
moIdeérti templom 10 ó: Kovács ,í.. S 
ő: Pál Antal; Srabadeágteleipi 
om 10 ó; Sipos K., 3 ó: Sipos K*; 
Csapókért!. templom 10 ó: dr. Daucs- 
házy S. 3 ó: dr. Daneeházi S.; Ke- 
rekeätclipi templom 10 ó: Baja M., 3 
ó; Király Z,; Nytilaai áll. isk, fél 11 
ó: Török Tibor, Egyetemi templom 
11 ó: dr. Török S.; Tégláskerti <11. 
isk. 10 ó: Zsíros J.; Auguszta négyed 
10 ó: Török T.; Szoboeralai-út 6 ó: dr. 
Farkas P.; Klinikákon égész héten 
Komra Z., Tűrök; Hatvan.u. kert 6 6: 
Berényi J.; Hákositelepi gyűl, ház 9 ó; 
Kálmán _ J.; Wöláffkátéiépi olvasókör 
délután *3 ó; Pál A:; Küküllő-u. .7., 
3 6: Kardos. —■ Tanyai istentisztele­
tek : Pattog 10 ő: Sipoés Imre; TTjlétai 
úti tok. 3 ó: 8zBcs F. — Gyerméklsten. 
tiszteletek; Baltazár.tcremben 9 és 10 
órakor; Homokkerti, templom fél 9 ó: 
Kovács József.

Ne pthésílse arcát, testét illatos, 
színes ásványolajokkal ,s tanulja 
meg, hagy ári álmatlan, strand- 
emupsió nélkül felégeti, átázott 
bőié melegágya szeplő, máj főit, 
péltanátoak s ráncossá Tájik. Föl­
des vegyészmérnök szaküzlete, 
Bajcsy-Zsilinszky-utca 1.

Bizonyfték hiányában felmen­
tette * nepbiröság ötös tanácsa 
Ács Imréná tunyogi lakost, akii 
a nép ügyészség azzal vádolt, hogy 
a magyar nép és a magyar ál­
lamrend ellen iagadéit

Háronnhónapi fogházra Ítélt* a 
törvényszék Csurpák Józsvf Nyu­
gati-utca 24. szám elat-tí lakost, 
aki Österreicher Jenőtől egy üstöt 
lopott-

Ha gyorsan éa kényelmesen 
akar utazni, rendeljen AUTÓ­
TAXIT az 55 (Bika előtt) és 
650 (Hungária előtt, Arany Já- 
nos-u. sarkán) hívószámokon, 
BÉRAUTÓT a 438 hívószámon,

Wtoéjifiis bérháizakhán is tar­
tós marad legmodernebb koj;- 
t akt.eljár ássaj. Boezkő vegyész-» 
mérnök, Rákóczi 25. (x)

Autórazziát tartott tegnap a 
debreceni rendőrség a motorkerék­
párok és au .ók ellenőrzésére. Egy 
autót és 34 motorkerékpárt állí­
tottak ölő, amelyek részben en­
gedély nélkül, részben ham’s iga­
zolványokkal közlekedtek.

Fekvő betegek kedvelik a Fe. 
rcne József keserűvizet, mert 
emésztésüket előnyösen szabá­
lyozza. (x)

Schaff tánciskolájában (Sas­
ul ca 2.) 3-án, kedden új tanfo­
lyam kezdődik. Minden csütörtö­
kön—Vasárnap össztánc 11 óráig- 
(x)

Női, férfi fehérnemű nagy válasz­
tékban Kerecsen Divatházban, Csapő- 
utoa 8. (x)

Rózsát loptak « Ma goss György­
iéi'’ parkban Tófjh Piroska és 
Sutka Hona, mindketten hajdú- 
szo-bosalói lakosok. A rendőr tet­
ten érte a rózisatolvajofcat; «z el­
járás megindult ellenük.

Férfi fiirdődresse 18.89 forint, 
gyermekű arisnya feihJB, zokni 
nagy választékban Pefchö kézi­
munka ff) a r, Szent Anna-u. 10. (x)

Etvész^te fekete bőr táskáját 
az Apollo-moziban Erdei Mi- 
liályné Halastó-utca 10. szám 
alatti lakos. Kér’ a szerencsés 
megtalálót, hogy legalább a ga­
bonalapját küldje vissza, amelyen 
a beszolgáltatás igazolva van-

Befőttcs, Ízes, nborkás 
üvegek, díszműáruk
Dicker Lászlótól 
Kossofh-n S.ReréhpárallcaírészeR
Felhívás a» áriam-, gáz- és víz- 

fogyaszfülthne. Felkérjük fogyasz­
tóinkat (hivatalokat, intézménye­
ket és közületeset is), hogy pénz- 
beszedőink által kifizetés végett 
bemutatott számláink ellenértékét 
a bemutatáskor r teljes egészében 
azonnal egyenlítsék ki, mert el­
lenkező esetben kénytelenek le­
szünk élni a Magyar Közlöny 83. 
számában a* iparügyi miniszter 
alttal közzétett , Közlemény “-ben
foglalt azon jogunkkal, mely sze­
rint 8 napon túl, de 9d nátron be­
lül történő fizetésnél. 'láiAat. 
költség és kookádd címén 
1.5 százalékot, 30 naphál ’Későb­
ben történő fizetés esetén pedig 
megkezdett havonként 1 százalé­
kot külön fipiszámílhafunk. Deb­
recen város Elektromos és Gát- 
művel.

A hadísegély kífixeíóse
A. várog aúópénítárábői június hér* 

folyósítandó hsáisegély az arra. jogo­
sultak számára 2-án kerül kifizetésre 
a városháza udvar fdez. 18-es számú 
szobájába» a feláilított pénztárnál, 
Júniue a.án, A B 0 Oa; a-án DBF 
G; 4-án HÍJ; 6,án K b; 7-án M Mj 
9.ép 0 P B; ip-ón 8 Hs T; ll.án U: 
V Z; 12-án az elmaradottak.

A városi adópénztárhói június hóra 
folyósítandó hadi, honvédelmi & pol­
gári gondozottak járulékai » küvrtko. 
ző sorrendben capania 8—13 óráig 
tartó pénztári órák alatt kerülnek to 
fizetésre Koesuth.u. 43. ey. „HOSSZ" 
helyiségben fejáilftett pénztárnál. Jú. 
nius 2-án rokkantak I. és II. járadék, 
osztály; 5.án özvegyek, árvák, gondo. 
zott családtagok A B ü ü F; 4-én i? 
G H I J; 6-án K L M N; 7_éu O P 
K S; fkán Sz T U V Z; lo.ón rokkan, 
tak III. júradékojsztály A il O D K f 
G; 11-én H I J K í, H S"; I2.én O 
P B S Sz T U V Z: 15.án az elme- 
dottak.

Figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy 
kizárólag csak ezemólyet-en és beje. 
leütő lapjukkal jelentkezzenek, mert 
ennek elmulasztása csetúu kifizetés 
nem eszközölhető, A torlódás elkerü­
lése végett a .fenti betűcoros becsztáe- 
hoz alkalmazkodjanak, mert eaak az 
árra a napra következő betűk lesznek 
■kifizetve.

kereskedő hírek
Kocsmárosok Ipar társulata 2.án,

hétfőn délután 4 órakor ülést tart. 
Tárgy: Az új árjegyzék klosztáea. — 
FtíszerkiskereskedőU! Kei-eeeti és jö­
vedelem adóközösség megköttetett. 
Hivataloe órák alatt, megtudható, ki 
van az adóközöeségbe fölvéve. — A 
»zlkvfzkcszltdk szakosztálya 2-fc, dói. 
után 4 órakor ülést tart. — Tüzelő, 
és építkezési anyagkereskcáük áprilisi 
és májusi adóközöeeéggel hátralékban 
lévő tagjai adóhátralékukat rendezzék. 
Az adóközöaeégi pénztár £—4ín ren­
delkezésre Ali a Társulat kisterme Ixa. 
Valamennyi tagtársunk május havi 
forgalmáról kimutatását fenti időpont, 
ban adja le. Az adókivetó bizoi-tJróg 
6-áh, délután 5 órakor ülést tart. — 
Az ószeres szakosztály 6,án, póntoken 
délután 4 órakor, határozatképt-fen­
ség esetén délután 5 órakor tiertújító 
közgyűlést tart. — A vaskereskedo* 
szakosztálya 2.án, délután 5 ómkor 
adóközösségi ügyben ülést tart. Min­
denki hozza mágává a forgalmának 
adatait május végéig bezárólag, — 
Kávémérő és kifőző szakosztály ma 
délután 5 órákor cukor-ügyben itléae 
tart. — Fiiszerkiskereskedóki A k=te- 
munkaliözöség mesgszünt. " VStság-is*. 
«egét a házigazdájánál fizesse tovább, 
—• Füszerkiskereskedifk figyelmét 'fel­
hívjuk, hogy az élelmiszereket vagy 
szájon keresztül elfogyasztásra szánt 
bármilyen árucikket nyomda, gépírá­
sos, vagy tintával ceruzával írt papír. ■ 
ba csomagolni tilos. A testi föorvoet 
hivatal az éhese vétőket súlyosa* 
bünteti.

Piaci isdiWraj ellopta Érsejk 
Sándornó Teleki-utca 24 szám 
ala'.ti lakos, pénztárcáját 59 fo­
rinttál és fontos iratokkal.

A város ebtartó lakosságának 
figyelmét ismételten felhívom, hogy «z 
utcákra, terekre ebeik csak Szájkosár. 
Fal ellátva és pórázon vezetve bocsát­
hatók ki, illetve vezethetők. A. nagy 
költséggel rtodbehcBott parkol;rit »tea- 
bádonlévö ebek kirugdossák, de a kiiz- 
ée állategészségügyet, is veszélyeztetik. 
Nyomatékosán figyelmeztetem az érde­
kelt léJroasáée*, Hogy á gyérmióstvr u, 
szabadon lévé ebeket befogja, s a Ui- 
lajdonoe éllé® pedig a kihágárt e’. 
járást megindítom. A Fárosi elsőfokú 
közigazgatási hatóság.

Havi előfizetési efij 10 forint.

efÚELi üGYÉLETtS SZOLdALÄTtiV 
TARTŐ OYÉQYSZfeRTAftAKi

Május 31—Június 6.: Nap (Piác-u. 
T.) és Szta.nkay, Szent Auná.u. 64.

a
•ilpgyüíés hétfőn délután 4 órakor 

íSz Kossuth utca t szám a* helyiségében!
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!<► ME K A réct jvmoa 1, vas*«nap

SZIKSZERVEZEIl HIRE
Börp!$ri munkása!« "kedden délután 

ié 6 órakor taggyüést tartanak a 
31ÉMOSÍ Koöiuth.utca 1. szám alatti 
helyiségében,

Nevelők Szakszervezete június 3-án, 
kedden délután fél 6 órakor Arany 
J áaob-utcá 2, ez ám alatt, a szakszer 
vezeü székház nagytermében taggyíi. 
lés keretében beszámolót tart

Húsipari munkások ma délután 9 
órakor gyűlést tartanak cipóutalvány 
átvétele végett. — Kereskedelmi al­
kalmazottak szakszervezete tagjai leg­
később hétfő estig Ko^uth-u. 61. sz. 
Alatt a . cipöiajpaláei utalványt ve­
gyék át. — Malomipari munkások 9 
órakor taggyűlést tartanak. — Hűha, 
zati munkások ma 11 órakor vezető­
ségi ülést hajtanak, Cipöutalvány ki* 
osztás. — Háztömb és utcabizalmiak 
m 9 órakor rendkívüli taggyűlést tar, 
tanuk. Megjelenés kötelező. — Ke­
reskedelmi alkalmazottak szakszerve­
zete ma 10 órakor taggyűlést tart. I

Budapesti előadó Elzász í'ezanccá fó= 
titkáy. — Házfelügyelők ma 4 órakor 
taggyűlést tartanak. Megjelenés köte­
lező. •— cpltőmunkátok szakszerve­
zete kőmúvce szakosztálya minden hó 
első szerdáján délután 4 órakor bSak- 
mai gyűlést" tart. — A debreceni bér- 
cséplök szabad szervezete ma ,2 órakor 
tartja tagértekczletét. Az értekezlet 
fontos tárgy pontja a. osóplömun Írások 
ügye. — Az UFOSZ megyei titkársága 
felhívja azon újgazdákat, akik beru­
házási kölcsönt igényelnek,, jelein.kez. 
zenek beszolgál taási lapjukkal, birtok­
levelűkkel és rendőrség bejelentőjük-" 
kel Arany János.utca 2. szám alatti 
UF9SZ hivatalos helyiségeben. — 
Édesipari munkások szakszervezete 
kedden 6 órakor taggyűlést tartanak. 
Cukor, én cipöutalvány kiosztása. — 
A vasutas szakszervezet nyugdíjas ta­
gozata Debrecenben június 6-án dél, 
előtt 9 órakor Kcesuth.utca .1, szám 
alatt taggyűlést tart. — Felhívom a 
földmunkások eá kisbirtokosok, kerté­
szek, útőrök, hadirokkantak, kisfuva­

rosok és a hortobágyi malommunkáp 
sok ezákcsópörtjait, hogy azon tag­
jaik, akik házhelyet kaptak,de még. 
az üt . forintot még l.em fizették be. 
sürgősen1 ’fizessék 'be. hogy a birtokba- 
adás minél hamarabb megtörténhes­
sen. — A földmunkásak éa kisbirto­
kosok vasárnap 9 órakor taggyűlést 
tartanak.A Hajdú vármegye területén 
ezolgálaban lévő városi, megyei, ál­
lami útőröket, június 7-én 10 órakor 
megyei értekezletet tartanak Debrecen/ 
Arany Jánotí.u. 2. I. em. Ha valaki 
felettesei akadályozása miatt nem je­
lenhetnék meg, ezt jelentse.

A kertészek szakosztálya vasárnap 
8 órakor taggyűlést tart. Kenyérjegy 
és oukorjegykiosztás." Kenyér jegyét 
mindenki hozza1 magával, — A kubi­
kos szakosztály vasárnap to órakor 
reudkfvü taggyűlést tart. Tárgy: a 
budapesti" érdekképviselet kiküldöttei­
nek választása. Megjelenem kőtelező,

A debreceni" és környéki dohány,,, 
termelők vasárnap 8 és 10 óra között 
a RÉKOSíí . hivatalában jelenjenek" 
ideg. Tárgy:" dohány kertészek buda­
pesti kiküldötteinek megbeszélése. — 
A favágók szakoztálya vasárnap 10 
órakor taggyűlést tart.

Közszemlén 
a földmegváltók . 

ár^átraléka
"Értesíti a városi 'adóhivatal az első 

földreform (0$'B) során földhözjutta- 
tottak közül azokat, akik. a btciiiield 
István, Kenyeres Károly, Jándi Bá­
lint, Weinberger Lajosnc, Ungvári 
József, Tabak József, Richter Gedeon, 
Wolf Dipól ee fiai, Horváth Gábor, 
I'riedlander Márton, Mike János és 
neje, Schreibpr Lajoané, B Ley er Mór, 
Debrecen város Pác-Vekor, Debrecen 
várce Sái-kűttanya, Debrecen város 
Macsi folyó, Debrecen város Gugyori, 
Debrecen várna Sziki-gyakor és id. dr. 
Miklós Ármin, valamint Ha-rtstain 
Ilándor, úgyszintén Kun Antal meg­
váltást szenvedettektől megváltott föl­
dekből kaptak, földet, hogy az ártai". 
tezás búzában való megállapításáról 
a budapesti Pénzügyi Lebonyolító Szö­
vetkezet a kimutatásokat elkészítette.

E kimutatások június 6-ig a városi

adóhivatalnál (birtpknyilvántartáa 40. 
szoba) közszemlére lesznek kitéve. Itt 
érdekeltek a hivatalos órák alatt f 
kimutatásokat megtekinthetik s a tar­
tozás jogossága és mérve ellen fai” 
szólaml ássál élhetnek. A felazói.amlást 
június 25-ig . megtehetik. A felszólam­
lást a pénzügyminiszterhez kell cí­
mezni s a Lebonyolító Szövetkezethez 
(Budapest,,. Gcza-u. 2.) megküldeni.

TÓTH

MIMI üzem
Isméi üiemben

Minijén méretű autó», motor« 
kerékpárgumi szakszerű javítá» 

sit vállalja
Miklós-utca 7,

APRÓHIRDETÉSEK
falapja rsssz?
£1 ne dobja!

Baráth
kalaposmesíer 
olcsón alakítja

Széchenyi-utca 3. 
dttrgtmdia-olca 21.

t-LVELEZÉti

Alig használt férfiöltöny 
eladó. Rakovszky-u. 32.

576

Korpa, kisebb tételben el­
adó, Homok-u. 117. 524

Motokerókpár .eladd ilj
Huditz Zsigmond, Miskolc 
l’urs-u. 15. 31

Intelligens önálló, füg­
getlen asszony megidrnev- 
kedpe jól szituált művelt 
emberrel. „40 évig“ jelige, 
re. 10

Eladd szép diófa te lehaló 
kombinált szekrény, festett 
bálószahútor. Kerti bútor, 
200 1 boroshordó, fűszeres­
nek való kézikocsi, antik 
szekrény, kontót, szép ke 
rekr euaissanco asztal, tő 
tel, magámos fa. és vas­
ágyak, sodronyok matraccá 
1.000 köbcentis motorkerék­
pár, 5 Jámpáe világverő 
rádió, modern ebédlööra 
selyem pehelypaplan, egy 
W ertheimkassza. — Vörös 
marty-u. 12. 16

Egyelőmet végzett elvált 
férfim egitimerkeUne anya­
gilag független művel no­
vel. „Benódülnék 36-ig" jel­
igére. 5

Koosar Józsika keresi 
édesanyját és, nagyapját, 
kiket ezamtaianszor csókol 
a távolból. Címe: Debrecen,
Hatvan.utca> 61. " 16

aLUaS

Mérlegek eladók. Dévai. 
utca 4. Vágóhíd közelében 

39
Fehér hálószobabútor, fo­

nott heverő, lisztes iádák, 
tojástartó, lovaskocsi alkat 
részek olcsóé eladók. Tóth 
Inu-e, tiimonfíy-u, 7. 40

Egy jó tűzhely 
Jókai.u. 8,

eladó
1

. Bejárónőnek féleapi — 
munkára elmennék, liapcsy 
Zs-u, 63, 2. ajtó. 9

Rendes ember kvártéylt 
kaphat. Cím: Dobo-utca 31 

681

Fogvájó gyár keres Deb­
recen és környéke részére 
jól bevezetett ügynököt. —- 
Cím a kiadóban. 664

Fértit-nöt megkönnyíteti 
akvizitőr« munkára, vna-gm 
jutalékra, esetleg" fii fize­
téssel is felveszünk. Jelent, 
kézé* .Bajcsy Zs..u. 16. Kép- 
íhp kiadóhivatalában.

VETEL

Vennék 0.8—1 HP egyfá­
zisú rövidrezárt villanymo, 
tort. Csapó-u. 54, hentes­
üzlet. 590

L A KAS

Elcserélem utcai szoba, 
konyháé lakásomat hason­
lóval, lehet 2 szobás is. — 
Vendég 50. 41

Kzépkovú komoly nő al. 
bérleti lakást kapható, lto- 
tbormeru-u. 63, 22

Egy kézikocsi eladó Jó­
kaim. 6. $ 18

Egy nagy vaesatú eladó 
Kothermerc-u. JO. 19

StcláíSi, nyugágy és egy 
konyhaasztal eladó. Roher 
mere-u. 20. 20

Nagy konyhau.szal óa egy 
vizesbádog eladó. Bother, 
mcrc-utca 41. 21

Tiszát uj rozsdabarna 
színű nadrág eladó. Hatván 
utca 61, PaJ. 23

Jóállapotban levő fehér 
szárnyáé ajtó eladó. Kö. 
uyök-u. 8. 2

Koksz eladó. Halvan.ut- 
ca 16. 28

Kész ablakok. eladók 
Hatvau.u. 23. 29

Homokfutó, sárga kocsi 
eladó. Hatvan-u. 54. 30

Nagy állótükör eladó. 
Hatvna-utca 53. 31

Egy szekér eladó. Hatvan 
utca 45. 52

Szürke férfiöltöny eladó 
Maróthy Gy._utca 5. öó

Bútorozott szoba kiadó. 
Buiá.utca 16. 25

Rendes no kvártóljá kap­
hat. Hatvan-utca 56. 58

Utcai olctióbcrű szoba, 
konyháé lakásomat elcserél, 
nem hasonlóval, elköltözés) 
fizetem. Geiilag-u. 55. 671

Keresek kétszobás lakást 
azonnali beköltözésre. El­
költözést, fizetem. Ajánla­
tokat „Nagyon tnirgós" jel­
igére kérem. 606

ELAUaO

kitűnő . állapotban lév- 
Adler Junior gépkocsi el­
adó. Széchenyi.u, 24, 667

Eladó női é# tiérfiruha 
alig használt. Arpád-tér 39 

677

Alig hjgpznáit féríi kábát 
ée nadrágok eladók. Kijt-u. 
1. «zán», 575

Bontásból faanyagé ladó 
Bercsényi-utca 9. 34

Pontos tízledesmérleg 1 
mázsáig mérő súlyokkal 
‘gyütt olcsóm eladó. Arva- 
utea 8., Síik«. Vágóhíd 
mögött. . 3b

öt darab bordás pléh' el 
adó. Rujtéi-utca 44. 3'

Univerzális váltó ó 
egyenáramú llo voltos dl 
uamó és egy jőallapotban 
'ovo férfikerékpá.r olcsón 
eladó. Salétrom.utca lu. 42

Puhafa haloezobaberéude- 
zés eladó. Gsapó.u, 41. 629

Kocsmai pult eladó. Bo„ 
roshordókat veezek. Dénes 
vendéglő. Sae-u. 2. 695

Hagy konyhakredenc el. 
adó. Csaíó-u. 55. 626

Egy samottos kályha ez-
két kis fotel eladó. Gsanó. 
utoa 49. 527

100 éve

BÚTORT
csak BEN£DEK-től
részletre i&

Piac-utca 71. szám

Eladó pehely és vatta- 
paplan. Nap.utca 15., eme 
let, 1. ajtó. 696

Egy Werlheimkassza 
fürdőkád, Csokonai-ütca 4.

Eladó 2-1-1 lámpás ra 
dió. Széchényi.utca 23, 1. 

Mám.

Jóhangú rádió eladói 
Érd.: délelőtt. Széchenyi, u 
23. I. 5.

Eladó íróasztal, 
rendég-utca 26.

székek.

Eladó egy. négykerekű 
kézikocsi. Bajcsy Zöiltoszky- 
utca 25.

Eladó 2-1-1 ' lámpás rádió 
vagy kerékpárért ölesére 
lendő. Pacsirta-u. 16. it

Eladó öntött kis vaskóiy- 
a, Bajcsy Zsilinszky-utca' 

29. szám. 12

Eladó 2 drb keményfa 
agy jutányosán. Pacsirta! 
utca 54, j.v

Eleadó alig használt mű 
lielysparherdt. Arany Já- 
uos.u. "3." 14

MOST
FIZESSEN

ELŐ A

NÉPLAPRA í -

Kai darab letjcEU új 
pullover eladó. Bercsényi 
utca, 36. ö8ó

2-1-1 lámpás rádió ól- 
csőn eladó. . Bötvöb-u. 69

68b

Faforgács kilónként is 
eladó EöfcvötiU, 82. 685

24.1 lámpa« rádió eladó 
vagy kerékpárért 'elcserél 
hetei. .Pacsirtíi.u. 19. 684

Jó karban levő etekizsi 
tgy kisasztal eladó, l'aosir 
ta-utca 54. 585

Nyúlhá* és egy magas; 
nyomású permetezőgép el­
adó. Bercd'ényi-utca lOo

Sachs, Wandevej-, P 14c LA 
úNHU motorkerékpárok el. 
adók. M agosá Gy orgy, lé r. 9rol. 666. 593

Kélekerü kézikocsi eladó 
589

Egytonnásg ybrsterer — 
Uitroen, üzemképes áJIapot- 
han sürgősen eladó, 'ttnutr

Egy nyugágy és egy tü­
kör eladó, Gsajtó-u, 19. ö3i

Egy jókarban levő hinta, 
■zek eladó. Rákóczi-u. 62

531

Sötétkék mély gyermek- 
iocsí eladó, rtótvös-u. 3. ez

65L

Szemes tengeri eladó. — 
iütvöt.u lf. 537

Eladó ablakráma, 
,'erendák. Pfcsti.u. 5

lécek
662

Eladó 2 ágy, aszta], szé­
lek. JNyugati-u. 24, Rieko 

56.

Eladó biigeri olcsón, Te. 
elii.u. ,34. 66e

Eladó használt 
■őny Miklósu. 34.

Eladó másféltonnős — 
üzemképes tehergépkocsi 
3rd.: Arany János-utea 54 

1 ercsztépiUct. ■ 658

659

EJaüó fehér, zománcozott 
uidőkád éti. két fotel. Bo- 

mok.utca 102. 522

Vadonatúj amerikai fér. 
iöltöny eladó. Hatvan-utca 

61.. fdsz. 6. Pál. 545

Konyhaasztal bádog lap 
Pál eladó. Csapó-u. 69. 525

Totes betegkocsi eladó.
Garay-utca 18. 649

Mély gyermekkocsi eladó
Homok-utca 1Í5. 523

Gyerinekágy, két konyha 
szekrény eladó. Gali-ay.u 
14. szám. Mű

Mély gyermekkocsi, step, 
pelt, eladó. Ouray-u, 8.

'__________ 651
Eladó egy sz^lonvityn. 

egy zsúrkocsi és egy táska, 
gramofon. Cím a kiadóban.

644
Egy ágy és egy kétkeré­

ti kézikocsi eladó. Uaju-u 
• Kám. 646

Ingyen kerékpár öltöny
fehérnemű é$ cipőhöz, 
juthat, ha előfizet a

NÉPLAPRA

Hcnoser olcsón eladó. — 
Görbé-utca 7. 547

Egy mivattyúskút eladó. 
Garay-u. 6. 552

Használt ruhák cadók. — 
Darabos.u. 12. 674

Sötét férfiruha középtől— 
metre- éladó. Tötök Bálint, 
utca 10. . 575

Gyermek sportkocsi el­
adó. Holtai L.-u. 6. 559

utca 60. , 692 renc.

Eladó aszta-ltúzhely, mo­
dern fűrészporos kályha, 
vaságy, gázsütő. Arany J a_ 
nos. 5. 588

Egy billiárduszta.] eladó. 
Erzsébet-utca 60, Kiss .ve

669

VARRÓGÉP

Eladó férftszu.ljó varrógép 
izom képes, tiimonffy-u. 29 
Xígyóa. V

Kisipari central buhiiios 
pari varrógúp eladó, Ü2.cm„ 
xcpeg áUapotbíui. Szcchc- 
iyiu. ö. 607

IHCATLAH

Sürgősen eladó házak. — 
N a gy ál tornásu ál. ál lód á-
lak alkalma» emeletes, l'e- 
.erfiáu beköltözhető, Gyön- 
;yösi_uteán beköltözhető,
Jtiiliag-útcán beköltözhető. 
Tisztviselőtelepen, Varga­
kertben béköitöriiető, Bőszt 
J ános-utcá.n beköltözhető,
Portwzlai.úton kétszer há. 
romszobáe. éa ncgyézobas, 
Beiegeiőn 2i> holdas tanyáé 
birtok, Sámsonban 15 hol­
das, Márton falván 3 hold 
szőlő gyümölcsös. Bocskai­
ban 1 hold szőlő gyümöl­
csöd lakásnál. Caeglédy, — 
Kálvin.tcn 12, 453

Eladó ház. Gyuláy.utoa 
11. szám. 69J

Kis családi ház eladó. 
Bercsényi-utca .7. 687

Házhely eladó.* Ifj. Ba-
ditz ü&igmoud, Miskolc — 
Tass.u. 15. ’ 596

Villaszerű ház gyiimöl. 
Ccöfcsel eladó. Postakíert-ut. 
ca, ö. 579

Eladó Hatvan-utcán háe 
roms'zobáí? beköltözhető ház 
Érd.: Bethlcn-u. 58. 678

Eladó házhely a, Kinizsi- 
utcán. Brd.: Bocskai.tér 12.

67Ü

Többlakásos Ba.rokház el­
adó. Busi-utca 21. 26

Kis családi ház eladó. — 
Brc«ayj_u. 41. ^5

300 négyszögöl telek el­
adó a Meszcna.utcán "Erei.- 
Bocskai-tér 12. ’ 572

Eladó «500 u-öl telek gáz* 
?yár háta mögött. Cím a 
kiadóban. 5Q3

Minden előfizetőnek 
kora reggel már 
asztalán van a

NÉPLAP!

Msnyaszonyi ruhát Wöl
ctönzésre állandóan, pjácl 
utca 32, kcreeztépüict. 66c

Orosz nyelv tanítványokat 
vállalok. Vár-u. 2., 11. om
1. szám 656

Belga bakkal páro-:tatást 
vállalok. Busi.u. 7. ■

Nyitóiéi tarát, forintraér 
egét elkészíti a Könyvelés 
•zakiroda^ Vörösmarty-utca 

-4. Telefon 117. lSt

Eladó ház üzlethelyiséggé 
fyugati.utcáu. Érdeklőéin 

•.Cáltuán textilüzletbcu, Piac­
itea 40. 56
1-

Szép telek eladó. Homok 
utca 66. 518

Sérült ház eladó. Érdek, 
.üdéd . Humoku. 65. 619

Szép kid családi hás el­
adó. Homok-u. 69. 62U

Egy kertes hát eiado'
érd. Dchcl-u. 36. 636

Szőp kiy családi ház ÓL
adó. ligyietkert-u. 68. 03u

EGYÉB

Varrógépjavitas szaksze­
rűen, varrógéplejeket, új­
lakat veszek, uj aerékpal 
rok, alkatrészek olcsón. 
•Nagy .István, Bzéchenyi-u. 

szám, .494

Pénzébe nem kerül, gyű-' 
zód.iék meg róla: meszel, 
cementet, nagy cserepet er 
miudeunemú építőéi anya­
got legolcsóbban Ijjilöpne" 
szerezheti bo. M'cleiou: 544 
Weselényi-u. 12.1. 43c

...... ......ra CEO 2,11 ÓUL
torok, ingóeágok, szőnyegek 
vétele, eladása, cseréje Me­
zeinél, ...... —• órösma ty-.i. yy.

Darabos és oltott mész 
cement, csűtkérszigetelő tsat- 
rójiylcmcz, nagy ee. kis esc. 
rúp, valamint mmdentajt: 
építkeztél anyagok lcgoi- 
ceóbban kaphatók Kau 
mészüzlot,. Szobubzlói-út 1-b 
Telefon 614., Csapó.u. 62
t’élefan: 622.

Szepszlnil gyapjú, fonalas 
Kézimunka céj-nák nagy va. 
mzték Favoritban, Osapc- 
utea 24. t

Vamo&percsi eajátterméL-ü 
tor literenként is kapható 
.tuliovszky 42. 26C

Darabos és oltott mész, 
cement, kis és nagycserép 
legolcsóbban beszerezhető

3-b. Telefon 261. 18

Cipészek figyelmébe! Uj,

.inder gépemet eladnám v. 
ileserólném sima gépért. — 
Mikes Kelemun-U. 9. 321

Oútorhuzalok,
mindeunemví kárpitos» 
kellékek és békebeli mi­
nőségű afrik nagy vá* 
lasziekban kapiutó.

KADAR (Wiener)
Kogbuth utca 27. sz.

AJÁNLAT
HotoiTásviz házhoz szállít­
ja too literenként 4 Ft. 
.Jegiendslltotö Leány-u. 6.

Olcsó befőttes üvegek ba. 
...őrzési forrása:' Kooptier 
Ida és Margit cég. Csapó- 
utca 20, zenede, épület. 666

Í?Áingatlanforgalmi
IRODA

Dudás József ingatlan., 
ívod újában Bujcb'v-ZsjUú* 
i2liy-u. 6. szám a/iatt na» 
jyun tiok ingatlan vau er 
idáe#i megbizadbau; úgy a 
jei.v árué bún, njiut Uülsöué* 
gén, azunnai beköltözhető, 
Kisebb nagyobb kómlortofl 
jsuládi hazak. Belvárosban 
3iaclclce bérházak, szólók» 
gyümölcsösök, ezúntöiöldtk 
nagy választékban, bürge, 
áen. keT&sCk eladó lugaua* 
nokat készpénzzé vevőim 
részére, 20 eves gyakona- 
lommai nagy ösmeretoegem 
vau vevők éa eladók körei­
ben, gyorsan, enxLtnéuyesen 
közvetítek. lób

Lörmcz SdndOi’ ingatlan.
"orgalmi irodája. Debrecen, 
Werböczy-u. :Lu. Eladó ha­
zak: Ügy a belvárosban,
mint Debrecen minden ré. 

vr-r áZobeu igen nagy választék, 
ban, -mélyen lealkudott áron 
áisebb-nag-yobb csaiáöi ha* 
zak, villák, emletes há^ak. 
jogi'olytonodk ocsinák, üzie^ 
tes hazak. Eladó földek es 
izölöks Lfgy Debrecen kör. 
nyékén, mint vidékén min­
denféle nagyságban de mi* 
noség ben. Sürgősen eladó: 
VrámospércBi határban 8 
hold prima «zöld uagy au 
olcsón. Kiadók, vevők saját 
érdekükben okvetlenül íor«, 
dúljanak bizalommal U0- 
n őzhez. t

Elöfizetőtók 
apróhirdetéseknél 

5 0% kedvezményben I 
részesülnek

Eladó ingatlanok, házak.
villák a várod minden re» 
szében, minden nagyság­
ban, bérházak, há^ha1 yek a 
Simonyi.útnál, vágóiadnál 
parcellázott házhelyek, • na­
gyon olcsón többszöri * lize- 
ondódi,* macsi, kösülyezegi 
tésro eladók, földek ta­
nyátok, : Dbesen, Ondódon, 
Macson, Kösüiyszegen, Bán 
kon, Szepeyen, gj^üraölcsö’ 
eök. bzóllök minden nagy 
ságban. 'Tisztviselőtelepen 
ház minden elfogadható 
áron eladók. Okvetlen ke- 
rer,se fel. irodámat. Czeglé 
dy, Kálvin.tcr 12.

Angoragyapjü fonást oi- 
csőn vállaJok. Szúchenyi-U. 
b. 2. ajtó. 611

ELVESZETT
Elkóborolt Belleyelő 96

alól egy szőke ártáuy — 
Nyorpravezetőjo jutalomban 
részekül. Halatii.u. 28. 568

® NÉPLAP epróhírdetésa ? Mert helyben és hó­
rom vármegyében nagyszámú előfizető és 
vásárló tábora mellett, minden szakszervezetben,® T a a v r I w luoora mind@n szQKszGrvezetbon,

aárthelyiségben, a város legforgalmasabb helyein kifüggesztett faliújságon SOK EZREN OLVASSÁK

"ZERT HIRDESSEN A NÉPLAPBAN

Felelős ezerketiztő és kiadó’ 
RADÓ IBTVKN 
tizorkesztöseg: 

Debrecen, Vörös Hadsereg” 
útja 28. ti. e. Telefon: 264 

Kiadóhivatal:
Debrecen. Bajcey-Zs.,«. 16 

Telefon: 206
Nyomatott a . ..szaoatnag". 

nyomda köi-forgogepen
Felelős, vezető Kov#ő» Mihály

;•».// *&«$. 
mi, *

' -. :v;; >

ív. éxi

A Ma? 
pestmegyei 
con reit<| 
Mátyás bj 
tat! a, M 
megteremj 
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